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Knjiga predstavlja rad osam autora s britanskih sveučilišta te po jednog s australskog i singapurskog. Strukturirana je od četiri glavna dijela i deset poglavlja te uvodnog dijela i indeksa pojmova.

U samostalnom poglavlju prvog dijela (Historical geographies of modernity, 13-40 str.) autorica Catherine Nash objašnjava koncepciju konteksta knjige te istražuje koncept modernizma u europskim raspravama. Pronalazi ulogu historijske geografije u suzbijanju razlika modela centar-periferija.

Miles Ogborn, autor drugog poglavlja (Historical geographies of globalisation, c. 1500-1800, str. 41-69), logično se nadovezuje proučavanjem modernizma i njegovih posljedica. U fokusu njegovog interesa jest globalizacija i asimetrija moći koju kritički sagledava. Kao primjer koristi vezu Velike Britanije i Evrope s ostalim dijelovima svijeta te utjecaj evropske ekspanzije na njihovu promjenu. 

U trećem poglavlju (The past in place: historical geographies of identity, 70-99) Brian Graham bavi se  prirodom nacionalnih identiteta. Ističe važnost teritorija države i razmatra vezu između nacionalizma, etničnosti, identiteta i mjesta koji zajedno konstruiraju geografiju pripadnosti. Kroz nacionalnu homogenost manifestira se veza mjesta/prostora i identiteta. Kolektivni mentalitet je fenomen koji sadrži atribute kao što su jezik, religija, etničnost, nacionalizam i zajednička interpretacija prošlosti. Različita iskustva navedene problematike autor je spretno iznio na primjerima Irske, Francuske i Italije. 

Poglavlja 4-6 govore o imperijalizmu, kolonijalizmu i kolonijalnom svijetu te o vezi između imperijalizma i historijske geografije. Alan Lester četvrto poglavlje (Historical geographies of imperialism, 100-120) fokusira na historijsku geografiju dijela svijeta engleskog govornog područja i njenu orijentiranost na shvaćanje imperijalizma u evropskim metropolama. Slično tome, autorica Teresa Polszajska u petom poglavlju (Historiographies of geography and empire, 121-145) uočava vezu između imperijalizma i povijesti geografije kroz utjecaj tekstova školskih udžbenika geografije u engleskim školama na primjeru opisa Australije i Australaca s kraja 19. i početka 20. stoljeća. Udžbenici su bili (samo) jedan od mnogih medija koji su širili i kreirali ideje o kolonijalnom pejzažu i ljudima. U poglavlju šest (Historical geographies of the colonised world, 146-166) Brenda Yeoh bavi se odnosom historijske geografije kolonijalizma i historijske geografije kolonijalnog svijeta koja je bila u sjeni prve. 

Problematikom rekonstrukcije fizičkog razvoja u prošlosti (šume, vode, pašnjaci, tlo, klima i vatra ujedno su i naslovi potpoglavlja) bavi se Joe Powell u poglavlju sedam (Historical geographies of the environment, 167-192). Autor locira problematiku u kompleksnu interakciju između historijske geografije i povijesti okoliša.

U poglavlju osam (Historical geographies of landscape, 193-217) Susanne Seymour pruža promišljanje estetike, politike i ideologije ruralnog pejzaža u kontekstu izvan Velike Britanije praćenjem razmjene estetskih kategorija između Velike Britanije i Kariba u 18. i 19. stoljeću. Zaključuje da se veze Velike Britanije i Evrope s ostalim mjestima ne mogu objasniti samo ekonomskim i političkim terminima. 

Suvremenom historijskom geografijom gradova bavi se Richard Dennis u pristupom vrlo zanimljivom poglavlju devet (Historical geographies of urbanism, 218-247). Autor fokusira interes na neke od urbanih “arena” 19. i početka 20. stoljeća u Velikoj Britaniji i Sjevernoj Americi. Modernizacija se u gradovima provodila i putem toga kako su oni bili vizualizirani, kartirani, slikani i fotografirani. Ovo je poglavlje najbogatije ilustracijama (13 slika). 

U posljednjem, desetom poglavlju (Historical geographies of the present, 249-272) Nuala Johnson proučava društvenu memoriju prošlosti kroz analizu pejzaža. Ističe da postoji veza između baštine/nasljeđa, povijesti i (kolektivne) memorije. Problematika je iznesena kroz dva vrlo ilustrativna primjera. Prvi je spoj društvene memorije i kreacije “pejzaža sjećanja/pamćenja” kao posljedice Prvog svjetskog rata kroz kreiranje komemorativnih pejzaža (groblja primjerice). Drugi primjer jest prezentacija prošlosti kroz turističku ponudu kulturne baštine, njenih mogućnosti i izazova otpora na primjeru Irske. 

Možemo zaključiti da ovo djelo svojim modernim pristupom problematici predstavlja svojevrsni putokaz, a možda i prekretnicu u daljnjem položaju i ulozi historijske geografije. 
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