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SAŽETAK
Postojeći trend rasta zračnog prometa na prostoru Europe uvjetuje razvoj nove koncepcije upravljanja zračnim prometom, postulirane u ATM
 2000+ strategiji, koja je donesena od strane EUROCONTROLA
 i ECAC
-a i usvojena na nacionalnim razinama zemalja članica. Istraživanja, razvoj i implementacija tehnologijskih, operativnih i ekonomskih rješenja te institucionalna harmonizacija na nacionalnim razinama, gantogramski koncipirana ATM 2000+ strategijom, trebala bi osigurati veće kapacitete, povećanje razine sigurnosti i ekonomičnost zrakoplovnih operacija na zemlji i zraku, bolju zaštitu okoliša i uvažavanje načela održivog razvitka, progresivna ulaganja u infrastrukturu i profiliranje osoblja. Na europskoj su razini u ingerenciji ATM regulatora uspostavljena relevantna tijela – AGAS
, SRC
, s funkcijom razvoja i diseminacije sigurnosnih standarda u kontekstu provedbe ATM 2000+ strategije. Također, donošenje akcijskog plana diktira ubrzanu implementaciju zahtjeva koji su postavljeni pred države članice ECAC-a.  Uspostava programa „Single European Sky“, u sklopu kojeg se razvija projekt CEATS, izravno je vezan i za Hrvatsku. Regionalizacija zračnog prostora Europe pridonijet će povećanju razine sigurnosti zračnog prometa jer će se povećati protočnost i smanjiti problem zakrčenosti i „uskih grla“ koji se javljaju na letnim koridorima pri ulasku i izlasku iz zračnog prostora neke zemlje. 
1. UVODNA RAZMATRANJA
Fragmentiranost zračnog prostora danas je, s aspekta sigurnosti, najveći problem razvoja zračnog prometa Europe, te je u njegovom rješavanju potrebno intervenirati kombiniranim tehnologijskim, operativnim i ekonomskim mjerama u svim segmentima operative i regulative – od proizvođača zrakoplova, zrakoplovnih kompanija, aerodromskih poduzeća, službi kontrole zračnog prometa, osoblja u svim granama zrakoplovstva, do međunarodnih i nacionalnih regulatora zračnog prometa. Potrebno je udovoljiti rastućim zahtjevima putnika i strukovnih asocijacija u zračnom prometu, koji traže kvalitetniju uslugu, manje kašnjenja, smanjenje troškova, veću brigu za okoliš te primarno održavanje visokog standarda sigurnosti. Sigurnost ima prioritet u zračnom prometu. Glavna svrha ATM usluga je osiguranje sigurnog razdvajanja zrakoplova u zraku i na zemlji uz najefikasnije operativne i ekonomske uvjete. Upravo zbog toga su EUROCONTROL i ECAC uspostavile AGAS – tijelo koje bi trebalo pridonijeti konkretnim poboljšanjima sigurnosti  europskog ATM-a. Postojeći ATM sustav u Europi jamči visoku razinu sigurnosti, nastavljajući pri tom s uvođenjem novih tehnologija, koje će parirati rastuću prometnu potražnju i zahtjeve metodološkog koncipiranja i unaprjeđenja sustava upravljanja sigurnošću.  
2. PROGRAM SIGURNOSTI EUROPSKOG ATM 2000+
Sigurnost jest integralni dio ATM 2000​​+ strategije, koja po Čikaškoj konvenciji za civilno zrakoplovstvo definira odgovornost svake države članice za sigurno odvijanje zračnog prometa unutar njihovog teritorija. Odjel sigurnosti ATM-a podijeljen je na dva dijela – jedan se bavi regulacijom sigurnosti zračnog prometa „Safety regulation“ odnosno uspostavlja, nadgleda i unaprjeđuje normativne dokumente, a drugi dio upravlja sigurnošću zračnog prometa „Safety management“. Ured za regulaciju sigurnosti SRC normira uvjete sigurnosti zračnog prometa, dok je ingerencija sigurnosnog menadžmenta delegirana agenciji EUROCONTROL u sklopu europskog ATM programa. 
AGAS je 2004. usvojio akcijski plan za sigurnost zračnog prometa SSAP
 koji je dovršen početkom 2006. Program SSAP sadrži osam visoko prioritetnih područja, koja bi trebala biti implementirana na razini ECAC članica. Prioritetna područja SSAP-a su:

1. Ljudski resursi u ATMu vezani za sigurnost (Safety Related Human Resources in ATM);

2. Sustav izvješćivanja i razmjene podataka (Incident Reporting and Data Sharing);

3. Sustav za izbjegavanje sudara zrakoplova (ACAS);

4. Zemaljske sigurnosne mreže (Ground-Based Safety Nets);

5. Sigurnost poletno-sletne staze (Runway Safety);

6. Provedba ESARR normative i nadgledanje njihove implementacije (Enforcement of ESARR and the Monitoring if their Implementation);

7. Svijesnost sigurnosne problematike (Awareness of Safety Matters);

8. Sigurnost i ljudski čimbenici (Safety and Human Factors).

Uz program je uspostavljen sustav nadgledanja koji prati i uspoređuje razinu implementiranosti postavljenih zahtjeva.
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Slika 1. Prioritetna područja SSAP-a

Izvor: EUROCONTROL, 2007.

Najslabiji rezultati u smislu provedbe SSAP-a odnose se na područje „Incident Reporting and Data Sharing“, koje regulira metodologiju obavješćivanja o nezgodama, što se može pripisati neodgovarajućem stanju u većini nacionalnih uprava za civilno zrakoplovstvo, koje još uvijek nisu razvile sustave za prijenos podataka i obavješćivanje o zrakoplovnim nezgodama. Tijekom implementacijskog procesa sigurnosnoga akcijskog plana SSAP-a apliciran je veliki broj preventivnih mjera koje su pridonijele većoj sigurnosti, a neke od njih su: smanjenje razine buke, smanjenje fragmentiranosti zračnog prostora (program Single European Sky), unaprjeđenje zemaljskih komunikacija. Normativa područja koje se odnosi na prevenciju nezgoda na zemlji postiglo je znakovitu implementaciju u gotovo svim zemljama članicama. Zahvaljujući svjesnosti problema koji nastaju prilikom zemaljskih operacija, danas 92% svih zračnih luka u Europi ima lokalni ured koji se bavi problematikom sigurnosti na zemlji. Sustav za praćenje podataka ukazuje na sve veći porast nezgoda koje se događaju prilikom zemaljskih operacija. U prošlosti nisu postojali sustavi za analizu i praćenje podataka pa je uspostava statističko-analitičkih sektora izravni prinos prvencijskim programima. 
3. SIGURNOSNI OKVIR ATM 2000+

U nezavisnoj studiji o sigurnosnoj domeni ATM 2000+ strategije, EUROCONTROL je indicirao znatnu diskrepanciju u primjeni sigurnosnih standarda u Europi, te manjak svjesnosti za problem sigurnosti unutar pojedinih država. Unatoč negativnim predviđanjima, u 2006.  ponovljeno je ispitivanje pokazalo poboljšanje sustava kontrole leta za 70% u odnosu 2002. kada je sustav bio na 55% sigurnosnog okvira ATM-a, dok su regulatori došli do unaprjeđenja sustava od 65% u 2006.. Objektivno razina sigurnosti ATM 2000+ programa trebala bi doseći razinu od 70% ukupne učinkovitosti do kraja 2008.
Pružatelji usluga kontrole leta ANSP
 obligirani su usvojiti sigurnosnu regulativu ESARR
, normiranu od strane EUROCONTROL-a, koji od njih zahtijevaju unaprjeđenje sustava za obavješćivanje, praćenje značajnijih promjena u izvršavanju radnih operacija, unošenje standardiziranih sigurnosnih procedura u sigurnosni priručnik, te evaluaciju sigurnosnih promjena na organizacijskoj i infrastrukturnoj razini. Usvojeni ESARR-paket uključuje:

· ESARR 1 – Nacionalni ATM sigurnosni regulatorni okvir;

· ESARR 2 – Prijavljivanje i procjena izvanrednih situacija u ATM-u;

· ESARR 3 – Korištenje SMS-a od strane pružatelja ATM usluga;

· ESARR 4 – Procjena i ublažavanje rizika u ATM sustavu;

· ESARR 5 – Osoblje ATM-a;

· ESARR 6 – Programska podrška ATM sustavu;

Problematika ATM reforme u Europi nije u dovoljnoj mjeri delegirana u ingerenciju nacionalnih regulatora, prvenstveno stoga što je kompleks normativa donesen na razini strukovne asocijacije EUROCONTROL, a ne na razini međunarodnog regulatora. Drugim rječima, nacionalni regulatori nisu obligirani i nemaju odgovornost implementacije. S druge strane u procesu deregulacije zračnog prometa u Europi s ciljem komercijalizacije davatelja usluga, nacionalni sustavi kontrole zračnog prometa transformirani su u većini tranzicijskih zemalja iz državnih uprava u autonomna komercijalna poduzeća u vlasništvu države. Kao suksesori, ta su poduzeća preuzela infrastrukturne i ljudske resurse s primarnom funkcijom komercijalnog upravljanja na otvorenom tržištu, dok je regulatorna funkcija ATM sustava ostala u ingerenciji nacionalnog regulatora. Slijedom neobvezujuće legislative te prelaska profiliranog osoblja u operativu kontrole zračnog prometa, nacionalni regulatori ne mogu odgovarajuće parirati razvojne potrebe ATM sustava zbog insuficijencije profiliranog administrativnog osoblja odnosno nedostatnih administrativnih kapaciteta.
4. PROJEKT «JEDINSTVENOG EUROPSKOG NEBA»
Razvitak SES
 programa ključan je element u rješavanju sadašnjih i budućih izazova europske zrakoplovne zajednice – prognoza povećanog rasta zračnog prometa (udvostručenje zračnog prometa do 2020.), održavanje jednake razine sigurnosti, smanjenje troškova i očuvanje okoliša. 
Program „jedinstvenog europskog neba“ kojeg je donijela Europska komisija ima glavne ciljeve – restrukturiranje europskog zračnog prostora u svrhu bolje protočnosti zračnog prometa, stvaranje dodatnih kapaciteta, povećanje ukupne učinkovitosti ATM-a.
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Slika 2. Prognoza rasta zračnog prometa

Izvor: EUROCONTROL, 2007.
Kao vrlo važni projekti EUROCONTROL-a mogu se izdvojiti Maastricht UACC
 i srednjoeuropski centar kontrole leta - CEATS
. S obzirom na veličinu prometa Maastricht UACC je drugi najveći centar kontrole zračnog prometa u Europi nakon londonskog, upravo zbog blizine najvećih europskih zračnih luka – London, Kopenhagen, Bruxelles, Amsterdam i Frankfurt. Približno je od 1972. oko 25 milijuna zrakoplova preletjelo kontrolirano područje najkompleksnijeg i najgušćeg zračnog prostora Europe. 
Veličina zračnog prometa se udvostručuje svakih 15 godina u središnjem prostoru Europe pa u razvoju sustava kontrole zračnog prometa prognozirano povećanje prometa zahtjeva sustavnu implementaciju novih tehnologijskih i operativnih rješenja. Uz zadaću sigurnog razdvajanja zrakoplova, pred budući se ATM sustav postavlja imperativ osiguranja dodatnog kapaciteta zračnog prostora kako bi se pariralo prognozirano povećanje prometne potražnje. U razdoblju između 1990. i 2005. zračni promet je povećan za 96%, a prosječni je godišnji rast imao stopu 5-6%. U 2005. zabilježen je rast od 7% u odnosu na 2004., uz smanjenje broja kašnjenja letova za 80%. Pozitivni pokazatelji odnose se na istovremeno smanjenje troškova zračnog prometa za 24%.

Projekt CEATS-a osmišljen je s ciljem osiguravanja efikasnog i sigurnog protoka zračnog prometa na području srednje Europe. Operativni koncept CEATS projekta tzv. „jedinstveno CEATS nebo“, ima zadaću definiranja cijelog zračnog prostora CEATS regije, koji neće biti ograničen državnim granicama, a postojeći koncepti i procedure trebaju se uskladiti sa zahtjevanim ATM modifikacijama  te se komplementarno dalje razvijati. Glavna je zadaća s aspekta upravljanja tokovima eliminiranje svih potencijalnih «uskih grla» u regiji. Kao najvažniji strateški ciljevi projekta mogu se navesti:

· Održavanje i ako je moguće povećanje razine sigurnosti u CEATS regiji;

· Povećanje kapaciteta zračnog prometa;

· Unaprjeđenje ekonomičnosti letnih operacija;

· Harmonizacija civilnih i vojnih korisnika u zračnom prostoru. 
5. ISTRAŽIVAČKI ROGRAM SESAR
SESAR, razvojni program projekta ″jedinstveno europsko nebo″ usmjeren je na uspostavu i razvoj menadžmenta zračnog prometa, te kanaliziranje razvojnih projekata Europske komisije i EUROCONTROL-a. Glavni cilj je uspostava harmonizirane mreže menadžmenta europskog zračnog prometa do 2020., koja će se moći nositi s predviđenim rastom zračnog prometa i ugrozom sigurnosti koju taj rast potiče. 
Inicijativa SESAR
 kompletira regulatorni i legislativni okvir projekta ″jedinstveno europsko nebo″, olakšavajući implementaciju tehničkih, operativnih i organizacijskih inovacija s ciljem povećanja sigurnosti europskog zračnog prometa.. Razvojna inicijativa pretpostavlja smanjenje fragmentiranosti europskog ATM
 sustava putem sinkronizacije i integracije provedbenih planova i akcija u dvije glavne faze, osiguravajući organizacijski i regulatorni koncept SES
-a, kao i uvođenje naprednih tehnologija sa svrhom povećanja sigurnosti. Sve aktivnosti – od istraživanja i tehničke implementacije do operativne implementacije programa, pokrivene su SESAR-programom. Krajnji rezultat SESAR-a treba biti siguran, učinkovit i harmonizirani sustav zračnog prometa Europe. U vremenskom razdoblju od 2005. do 2012., istraživanje će se fokusirati na uspostavi interoperabilnog približavanja, suportu i nadogradnji već ranije specificiranih rješenja ATM sustava i CNS
 komponenti. Interoperabilnost u SES sustavu biti će implementirana progresivno, ovisno o dinamici SESAR-ovih ˝outputa˝, a puna operativnost se očekuje do 2020. 

Utvrđene smjernice za realizaciju SESAR projekta odnose se na: 

· Smanjenje fragmentiranosti europskog zračnog tržišta;

· Smanjenje nepotrebnih troškova putem reorganizacije sustava;

· Pojačanje kompatibilnosti i interoperabilnosti ATM sustava;

· Poboljšanje i unapređenje cjelokupne sigurnosti;

· Promicanje tehnoloških inovacija kako na zemaljskim, tako i na zrakoplovnim sustavima;

· Povećanje kapaciteta zračnog prometa;

· Pojednostavljenje regulatornog okvira.

Nezavisna studija procijenila je dugoročnu korist SESAR-a na 60 milijuna eura, te  200 tisuća potencijalnih novih radnih mjesta u zračnom sektoru diljem Europe.
6. OKVIR PROJEKTA ″JEDINSTVENO EUROPSKO NEBO″
Od strane Europske komisije donešene su regulativne mjere koje suportiraju uspostavu jedinstvenog europskog neba:
· Okvir regulatornih mjera uspostavlja harmonizirani institucionalni i regulatorni predložak u stvaranju SES-a potražujući od država članica stvaranje nacionalnih nadzornih tijela (NSAs 
) nezavisnih od pružatelja usluga djelujući kroz tzv. Odbore jedinstvenog europskog neba ″ Single Sky Committee ″;
· Regulativa pružanja usluga postavlja norme sigurnosti, kvalitete i zaštite, da bi osigurala sigurnost i efikasnost unutar zajednice u kojoj se obavlja promet. Regulativa omogućuje rad nezavisnih nadzornih tijela koji potražuju prelazak ESARR-a na princip društvenog prava, predstavljajući mehanizam certifikacije za pružatelje navigacijskih usluga (ANSP
) u smislu udovoljenja zahtjeva Europske Komisije za većom transparentnosti i boljom shemom sustava kontrole zračnog prometa;
· Regulativa vezana za zračni prostor determinira razvojne uvjete i zahtjeve tranzicijskih funkcionalnih ″blokova zračnog prostora″ - FABA, osiguravajući najučinkovitiji pristup organizacijskom reustroju zračnog prostora, a također potičući harmonizaciju unutar klasifikacije zračnog prostora, koja je bazirana na pojednostavljenom pristupu definiranom unutar EUROCONTROL-ove strategije zračnog prostora; 

· Interoperabilna regulativa ima za cilj postići interoperabilnost europske mreže ATM-a (EATMN
), definirajući temeljne uvjete, proširujući ih novim operativnim konceptima i tehnologijama. Dokument „Deklaracija o suglasnosti“ sadrži implementacijska pravila, standarde i specifikacije koji su u skladu sa proizvođačima.
7. RELEVANTNI PROGRAMI ISTRAŽIVANJA I PROJEKTI

Razvojne aktivnosti na europskoj razini kroz dugi niz godina temeljile su se na tehnološkom razvoju i operativnoj shemi vezanoj na više povezanih aspekata, koje su na kraju vodile do SES (Single European Sky) projekta. Europska Komisija, EUROCONTROL i određen broj nacionalnih zrakoplovnih uprava ujedinili su snage da bi razvili, testirali i implementirali budući europski menadžment zračnog prometa (EATMS
), nadovezujući se na originalnu EUROCONTROL-ovu ATM 2000+ strategiju. 

Europski ATM Master plan s detaljnim programom rada od 2008. do 2013., trebao bi biti definiran SESAR-om najranije do 2008., time postajući najvažniji program koji će trasirati put implementaciji projekta jedinstvenog europskog neba. 

Najuočljivija slabost unutar zadnjih 20 godina u ATM-u bila je ˝decision making˝ metodologija odnosno problem donošenja odluka na nacionalnim razinama. Dok su razvojni napori zainteresiranih grupa doveli do važnih inovacija u tehnološkom smislu, koje su sada već u operativi, implementacija harmoniziranog ATM sustava i dalje zaostaje. Zbog toga je Europska komisija inicirala razvoj SESAR-a, koji je u međuvremenu postao široko prihvaćena opcija, kao jedinstvena prilika da se:
· Usuglase sve zainteresirane grupe – države članice, službe kontrole zračnog prometa, operateri zračnih luka, korisnici zračnog prostora (civilni i vojni), regulatorne i strukovne organizacije (EUROCONTROL, ICAO, IATA, EURO-CAE…);

· Osiguraju zakonodavni, organizacijski i tehnički okviri za sve aktivnosti;

· Transparentno pariraju dugoročne sheme financiranja;
· Promoviraju buduće inovacije u razvoju sustava i komponenti;

· Trasira put za uvođenje novih tehnologija u sljedećih 15 do 20 godina, udovoljavajući operativnim i sigurnosnim zahtjevima;

· Uspostavi adekvatni sustav ˝umbrella˝ menadžmenta;

· Osigura da sve relevantne grupe ˝ostanu za istim stolom˝ tijekom implementacijskog razdoblja

8. ZAKLJUČAK
Konvencionalna ATM koncepcija upravljanja zračnim prometom nije održiva jer ne može parirati zahtjeve povećanja kapaciteta, sigurnosti, efikasnosti i smanjenja troškova, koji su postavljeni kako bi sustav zračnog prometa uz prognoziranu stopu rasta prometne potražnje učinkovito funkcionirao nakon 2020. Usvajanjem ATM 2000+ strategije na europskoj je razini deklarirana spremnost regulatora za razvoj i implementaciju redizajnirane koncepcije ATM sustava, koja se temelji na daljnjoj automatizaciji ATM procesa i optimalnijem korištenju tehnologijskih mogućnosti. Upravo zbog toga je u sklopu europske ATM 2000+ strategije iniciran projekt „Single European Sky“ s ciljem smanjenja fragmentiranosti zračnog prostora Europe, povećanja sigurnosne razine i ekonomičnosti zračnog prometa.  
Precizna navigacija u kombinaciji s naprednim komunikacijskim sustavima omogućit će učinkovito planiranje procesa i raspodjelu funkcija i zadaća u ATM sustavu. Djelokrug zemaljskog ATM sustava bit će osiguranje cjelokupne efikasnost sustava te organizacija prometa na način optimiranja kapaciteta, dok će zrakoplovni dio sustava preuzeti funkciju separacije zrakoplova i dolaska  ″na pravo mjesto u pravo vrijeme″. 
Normativni okvir SES-a predstavlja temelj za radikalnu ATM rekonstrukciju u Europi. Glavni je cilj razvojne faze SESAR projekta u razdoblju od 2008. do 2013. realizacija budućeg ATM sustava i povećanje razine sigurnosti putem razvoja i validacije svih njegovih konzistentnih komponenti – navigacijskih, komunikacijskih i nadzornih, a koji bi prema gantogramu aktivnosti trebali biti implementirani u razdoblju 2014.-2020.
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