UTJECAJ NE KRŠKO I GRADA ZAGREBA NA RADIOAKTIVNOST RIJEKE   SAVE

UVOD


Rijeka Sava je u svom toku recipijent za mnoge otpadne tvari s obzirom da su na njezinoj obali smještena velika naseljena mjesta, energetski objekti i industrijska postrojenja kojima rijeka služi kao izvor tehnološke vode koja se nakon završenog tehnološkog ciklusa zagađena ispušta ponovo u rijeku. Obzirom da je Sava povezana s podzemnim vodama u okolici Zagreba a podzemni vodonosni horizonti služe za opskrbu grada pitkom vodom postoji mogućnost prodara zagađivala u te horizonte. Stoga je nužna stalna kontrola vode rijeke Save. U sklopu te kontrole podrazumijeva se i kontrola prisutnosti radioaktivnih izotopa. Radioaktivno zagađenje rijeke Save potječe od NE Krško i grada Zagreba.

Redovita radiološka kontrola NE Krško obuhvaća nadzor inventara tekućih i plinovitih emisija na izvoru 

Praćenjem nivoa radioaktivnosti na lokacijama Jesenice na Dolenskem i Oborovo ukazuje na mogući izvor radioaktivnog zagađenja. Lokacije su odabrane tako da iz rezultata mjerenja možemo zaključiti što se u rijeku Savu ispušta iz NE Krško, a što grad Zagreb  ispušta svojim otpadnim vodama. U razmatranje su uzeti slijedeći radionuklidi: 3H (aktivacioni produkt) i  90Sr, 131J, 137 Cs (fisioni produkt), a njihova koncentracija, praćena od 1985 godine, bit će prikazana u ovom radu.  Poznato je da se 3H i 131J  koriste u znanstvene i medicinske svrhe, pa njihove eventualno povećane koncentracije na lokaciji nizvodno od grada Zagreba ukazuju  na neželjeni utjecaj  velokog grada na okoliš.

MATERIJALI I METODE

Uzorci vode sakupljani su prema programu monitoringa za NE Krško. Tako su uzorkovanja za 1985 godinu vršena četiri puta godišnje, dok je od 1986 god. uzorkovanje vršeno mjesečno. Lokacija Jesenice ima kontinuirano uzimanje uzorka, dok na lokaciji Oborovo uzorkovanje se vrši jednokratno. Uzorci se otparavaju na automatskim otparivačima i pripremaju se  mjesečni kompozitni uzorci. Za gama spektrometriju uzorci se pakiraju u plastične kutije određene geometrije i broje se na HPGe-poluvodičkom detektoru spojenom s PC računalom koji sadrži ADC-karticu od 4096 kanala. Relativna efikasnost detektora je cca 25%. Energetska rezolucija kod 1332 keV-a iznosi 1,75 keV-a, a odnos ''peak to Compton'' je 57,2:1. Dobiveni gama spektri obrađeni su na PC računalu pomoću programa GENIE PC software V 2.0 4/94 CANBERRA. Da bi rezultat bio pouzdan vrijeme brojenja uzorka je od 100000-200000 sekundi.

Nakon gama spektrometrijskih mjerenja, uzorak je korišten za određivanje radioaktivnog stroncija.Uzorci su obrađivani raznim analitičkim postupcima (1,2),  kao bi se izolirao čisti radioaktivni stroncij, koji se onda mjeri na alfa/beta plinskom proporcionalnom brojaču CANBERRA 2400. Efikasnost brojača za datu energiju iznosi 35%, a vrijeme brojenja je 100 minuta.

