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ZAKLJUČAK
Prijevod teksta pod 15.4.
TRANZICIJSKE  ZEMLJE - PRIMJER  HRVATSKE

Tranzicija socijalističkih zemalja Srednje i Istočne Europe je​dan je od najistaknutijih događaja u novijoj europskoj povi​jesti. Odustajanje od planirane ekonomije i jednopartijskoga državnog uređenja te proklamirano i stvarno prihvaćanje pravila tržišne ekonomije i višestranačkog sustava zahtijevalo je transformaciju gotovo svih društvenih slojeva. Najveće promjene zbile su se u posljednjem desetljeću 20. stoljeća. U samo nekoliko godina tranzicija je dotaknula gotovo sve institucije 28 tranzicijskih zemalja te je imala izravne posljedice na život desetaka milijuna njihovih stanovnika. Danas općenito stoji da se radilo o mnogo složenijem i mukotrpnijem procesu nego što se u početku činilo (vidi npr. ten Horn, Šverko i Zinovieva, 1999.).

Tranzicija je istodobno zahvatila ekonomska i sociokulturna obilježja postsocijalističkih zemalja, ilustrirajući njihovu po​vezanost i međusobnu uvjetovanost. 

1. HRVATSKA U RATNOM SUKOBU

Na samom početku tranzicije Hrvatska se našla u specifičnim okolnostima, za razliku od ostalih tranzicijskih zemalja. Ona je svoju neovisnost i teritorijalni integritet morala izboriti. Hrvatski Sabor je 30.05.1991. godine donio odluku o razdruživanju, odnosno, o izlasku Hrvatske iz  okrilja Jugoslavije. Razdruživanje se nije ostvarilo mirnim putem. Nakon ove odluke, započeo je oružani sukob između preostalog dijela Jugoslavije, točnije Srbije i Hrvatske. Oružani sukob je završio 5.08.1995. godine, vojno-redarstvenom akcijom nazvanom «Oluja». Nakon toga, mirnom reintegracijom, Hrvatskoj su pripojeni još neki manji dijelovi teritorija na istoku zemlje. Tako je Hrvatska napokon ostvarila svoju teritorijalnu cjelovitost.

U Hrvatskoj je 1990-te etnos upotrijebljen kao masovna baza za političku mobilizaciju, a u javni život kao vrednota uveden je nacionalizam umjesto internacionalizma (Katunarić, 1991.). Takav rasplet događaja pogodovat će nastanku i razvitku autoritarnog, a ne demokratskog sustava. Umjesto strpljivosti i procedure, racionalnog pristupa i tolerancije, u javni život je uključeno mnoštvo emocionalnih i afektivnih obrazaca s ciljem ukidanja ili barem minimiziranja demokratskih instrumenata i uspostavljanja direktne veze vodstva i pripadnika određenog ciljanog etnosa. Političke elite su, uz legitimno postavljanje pitanja o mogućem preustroju države, svjesno aktivirale elemente povijesne baštine u pojednostavljenoj interpretaciji, koja postaje generator stereotipa i predrasuda o onima drugima/drugačijima. U procesu raspada Jugoslavije na sceni su bili svi učinci djelovanja predrasuda, od aktiviranja negativnih ressantimana o drugim etničkim skupinama, isticanje njihove inferiornosti i vlastite superiornosti do izbjegavanja komunikacije s ne pripadnicima, da bi najprije pojedinačno, a onda i grupno uslijedile represalije prema pripadnicima drugih skupina. U Hrvatskoj se kao brana srpskim teritorijalnim pretenzijama, aktiviraju političke stranke i građani u cilju obrane Hrvatske. Uz te legitimne aktivnosti u nekim su segmentima bile prisutne i nacionalističke interpretacije i aktivnosti koje su pridonijele razaranju socijalnog tkiva u lokalnim zajednicama. Problemi u socijalnoj interakciji i komunikaciji Hrvata i Srba nakon rata su još uvijek veliki. Proces prevladavanja stereotipa i predrasuda je u samom početku, ali je započeo uzlaznim kretanjem. Da bi se rekonstruirale lokalne zajednice u poslijeratnom periodu potreban je barem minimum konsenzusa o temeljima zajedništva i suradnje. 

Međunarodna zajednica pokrenula je i neke praktične aktivnosti koje su inicirane u svrhu prevladavanja teškog sociopsihološkog ozračja i reminiscencija na ratne sukobe  i uspostavljanja multietničke koegzistencije u lokalnim zajednicama na bivšim ratom zahvaćenim prostorima. 1996. godine je u gradu Pakracu pokrenut projekt «Povratak i obnova povjerenja» uz podršku dviju zaklada: Die Schwelle Fundation iz Bremena u Njemačkoj i HEKS-a iz Švedske. U Baranji je također 1996. godine počeo projekt pod nazivom «Zajednička klupa» pod nadzorom Centra za mir, nenasilje i ljudska prava iz Osijeka. Projekt je posredovao sretanje susjeda, prijatelja i kolega iz različitih nacionalnosti što je bazirano na tradiciji toga kraja da se susjedi susreću na klupi ispred kuće u večernjim satima kada završe sve poslove. 

Ratni sukob nije imao izvorište u lokalnim zajednicama već je bio posljedica etnopolitičke mobilizacije lokalnog stanovništva. Nakon rata se lokalne zajednice sporo i teško obnavljaju na temeljima primarnih socijalnih odnosa (susjedstvo, prijateljstvo, kumstvo i sl.)

U ratom zahvaćenim područjima stanovništvo i danas najviše živi od mirovina, prihoda od rata, te primanja socijalne naknade koja je ponegdje i jedini izvor prihoda i omogućuje tek puko preživljavanje stanovništva. Prihodi od rada na ovim područjima čine samo jednu petinu od ukupnih prihoda svog stanovništva. Ukupna ratna devastacija, prestanak proizvodnje, porušeni gospodarski objekti, pokradeni alati i razrušene mreže primarnih socijalnih odnosa, čine splet elemenata koji mogu objasniti zašto je udio prihoda od rada vrlo malen u ovim ratom stradalim područjima.

U Hrvatskoj je, gledano u cjelini, zavladao nakon rata tranzicijski sindrom, koji se na fenomenološkoj razini pokazuje kao apatija, razočaranost, beznađe i siromaštvo, a na strukturalnoj kao politički kapitalizam nasuprot poduzetničkom (Županov, 2002.). Najvažnije obilježje političkog kapitalizma manifestirano je u  «nepodnošljivoj lakoći» dolaženja do kapitala, linijom političkih poznanstava, «namještanja» kreditnih linija i favoriziranja pripadnika vladajućeg političkog establišmenta, njihovih prijatelja ili srodnika. Nakon rata, na područja koja su bila izložena ratnim razaranjima vraćaju se Hrvati u većem broju nego Srbi, tako da je došlo do strukturalnog poremećaja nacionalne zastupljenosti. I Srbi i Hrvati povratnici su u statusno marginalnoj socioekonomskoj poziciji koju čine velika nezaposlenost, loš pristup gospodarskim resursima i kreditima. Izlazak iz tog stanja moguć uz promjenu trenda: umjesto humanitarne pomoći i socijalnih naknada na prostorima posebne državne skrbi neophodno je reaktivirati gospodarsku aktivnost i omogućiti stanovništvu da se bave onim djelatnostima koje će im osigurati egzistenciju. U najtežem sociopsihološkom položaju nalazi se stanovništvo tzv. SAO Krajine, gdje su prije rata većinom živjeli Srbi, koja je oružanim putem pripojena hrvatskoj državi kao i stanovništvo koje je obuhvaćeno mirnom reintegracijom pojedinih dijelova Vukovarsko-srijemske županije. Stanovništvo u ovim dvama područjima je još lošijeg socioekonomskog stanja jer je veći broj povratnika srpske nacionalnosti koji teže ili nikako ne pronalaze posao, pa su mnoga domaćinstva lišena bilo kakvih izvora prihoda. Erdutskim sporazumom  iz 1995. godine školski sustav u hrvatskom Podunavlju morao je osigurati nacionalnim manjinama školovanje djece na materinjem jeziku što je izazvalo stvaranje odvojenih razreda za djecu srpske i djecu hrvatske nacionalnosti, a to znači i dodatnu segregaciju stanovništva. Ovi procesi znatno otežavaju i usporavaju procese ozdravljenja lokalnih zajednica te i dalje veliki udio državne skrbi za stanovnike ovih područja.

Nakon ratnog sukoba, Hrvatska je imala 46 tisuća građana u statusu prognanika, 140 tisuća izbjeglica – Hrvata iz Bosne  i Hercegovine i Jugoslavije, te 35 tisuća Srba koji su čekali obnovu i povratak u svoje kuće u Hrvatskoj koje su u ratu srušene (prema Programu Vlade RH od 2000. godine).

Nakon rata Hrvatska je imala oko 350 tisuća nezaposlenih, ali i 120 tisuća zaposlenih koji duže vrijeme ne primaju plaću. Posebno je velika nezaposlenost među mlađom generacijom. U dobi između 25 i 34 godine zaposleno je samo njih 55% što je daleko ispod prosjeka zapadnih temelja. U Hrvatskoj je zaposleno oko 30% sveukupnog stanovništva ili 40% radno sposobnog stanovništva. Sve to uzrokuje cvjetanje sive ekonomije, rad «na crno» i jeftinu radnu snagu. Broj umirovljenika premašio je jedan milijun. Omjer zaposlenih i umirovljenika iznosio je 1,3 :1. Udio prosječnih mirovina u prosječnim plaćama pao je na 44%.  Umirovljenici se smatraju nepravedno zakinutima što je potvrdio i Ustavni sud RH svojom presudom iz 1998. godine. Ustavni sud je utvrdio da je Vlada svojim uredbama neopravdano ograničila rast mirovina i nije ih usklađivala s plaćama, te da je dužna umirovljenicima vratiti umirovljenički dug od oko 30 milijardi kuna, što čini četvrtinu GDP-a. Program Vlade RH u periodu od 2000. – 2004. nagovijestio je daljnje promjene prema zahtjevima Svjetske banke i Međunarodnog monetarnog fonda koje se kreću u smjeru zdravstvenih i mirovinskih reformi, u smjeru smanjenja obveza države, a jačanja uloge obitelji, lokalne zajednice i civilnog društva. 

Prema jednom neobjavljenom izvještaju Svjetske banke o istraživanju siromaštva u Hrvatskoj, Ginijev koeficijent, koji pokazuje raspon socijalnih nejednakosti, u Hrvatskoj iznosi 0,38 kada je u pitanju monetarni dohodak, što pokazuje visok stupanj nejednakosti. Ovaj koeficijent je nešto manji kada se uzme u obzir potrošnja, što pokazuje da mehanizmi obiteljske i druge uzajamne pomoći još uvijek snažno djeluju, te da je u Hrvatskoj obitelj još uvijek vrlo snažna. (Babić, 2004., 368)

2. SOCIO-KULTURNI ASPEKTI TRANZICIJE U HRVATSKOJ

Na početku tranzicije, još nije na snazi valjan pravni sustav na temelju kojeg se sudski može utvrditi nastala nepravda ili pravda. Pri tom su odlučujuća neformalna koja jamče stvaranje kooperativnih struktura te provode učinkovitu društvenu kontrolu dodjeljivanjem ugleda ili sramote. U ovom procesu ključnu ulogu igraju i mediji, budući da oni imaju funkciju nadgledanja promjene. Institucije i sustavi društvene kontrole u zemljama tzv. zapadnog svijeta (prije svega članice skupine G7 i sve ostale države koje postižu slične gospodarske rezultate) mnogostruko su djelotvorniji nego u europskim tranzicijskim demokracijama ili zemljama u razvoju. 

Etičke i kulturne norme ukorijenjene su u svakodnevnom životu i često se svjesno ne zamjećuju. No te norme sačinjavaju sustav kontrole i time određuju društvenu interakciju. Sustav kontrole društvene interakcije, djelotvorno sprječava zloporabu prednosti u borbi oko političke i ekonomske raspodjele. Zbog toga je izgradnja takvog sustava društvene kontrole nužan preduvjet za stvaranje svih instrumenata važnih za prijelaz u tranziciji, jer sama formalna pravila ne štite od korupcije i zloporabe političke moći. 

Obilježja tranzicije u Hrvatskoj (posebice zbog rata kroz koji je prolazila) ima sličnosti s anomičnim obilježjima ustrojstva društva. Prema Durkheimu, društvo se može smatrati anomičnim čim nastupi stanje nepravilnosti, razbijenog reda i gubitka regulativne snage društvenih i socijalnih normi. Uslijed odbacivanja, uništavanja i potresa u društvu, dolazi do aksiomatskih preokreta na cjelokupnom društvenom području. Dokle god novooslobođene društvene snage ne nađu ravnotežu, svaka im je vrijednost neodređena i za neko vrijeme svako je pravilo manjkavo. 

U takvom stanju društva, više se ne zna što je moguće, a što nije, što je primjereno, a što ne, koji su zahtjevi i očekivanja dopušteni, a koji ne. Preklapanje starih i novih normi i njihovih struktura zahtijeva cjelokupni preustroj čitavog društva, što mora izazvati niz proturječnih tendencija razvoju. Tako su neko vrijeme usporedo egzistirali  vrijednosni sustavi koji se zapravo međusobno isključuju. Takva je situacija donijela pojedinim građanima veću slobodu djelovanja, ali je takvo stanje istodobno uzrok tipičnog kaosa u društvenim odnosima. U takvim vremenima se ispuštaju iz vida ili svjesno zaobilaze temeljna moralna pravila društva, dok u stabilnom društvu ona pojedinom građaninu jamče pomoć i oslonac. Pojedinac u zemlji koja je u tranziciji, u potrazi za srećom, zadovoljstvom i budućnošću, gubi vrijeme, a s njim i svoju vezu sa sadašnjošću, te je stoga jedno od važnijih obilježja hrvatske tranzicije upravo grozničava radinost.

U društvu je uvijek pritajeno prisutan sukob između skupina, klasa i slojeva. Što slabije funkcioniraju društvo i društveno-pravni sigurnosni sustavi, to je posezanje za ilegalnim sredstvima i pojavama veća. U tranziciji jedne zemlje dolazi neminovno do narušavanja odnosa reciprociteta, te jedna strana uvijek promjene doživljava kao patnju. Obrasci uloga i normi u interakciji tih suprotstavljenih društvenih grupa su promijenjeni, nema jasno razgraničenih nadležnosti, pa se svaka objektivna izgubljenost subjektivno doživljava što dovodi i do nasilnih reakcija u ponašanju pojedinaca. Tako nastaje normativna praznina u kojoj ne postoji svijest o vlastitoj društvenoj ulozi.

Pošto društveni sustav, koji u komunikaciji među građanima ili skupinama građana, treba stvoriti jasnoću, to više nije u stanju, dolazi do sukoba, nejasnoća, višeznačnosti uloga i očekivanja, što dovodi do poremećaja u ponašanju. Ono što među širokim pučanstvom automatski nastaje uslijed slabljenja normi, jest nesigurnost u djelovanju, koja poprima trajne obrise životnog raspoloženja. Novo oblikovanje društvenih, socijalnih, ekonomskih i vrijednosno orijentiranih struktura u Hrvatskoj iznosi na vidjelo mnoge međusobno proturječne oblike razvoja, zbog čega paralelno postoje sustavi koji se a priori ne podnose, poput predodžbi o pravednosti ili konkurirajućih političkih struktura.

Ponašanje ljudi u tranziciji je veoma složeno. Ipak, neka mi bude dopušteno, na temelju brojnih istraživanja, kao i teorijskih modela tipizacije ljudskog ponašanja, opisati neke od najčešćih tipova ponašanja ljudi u hrvatskoj tranziciji. (vidi više u knjizi Baloban 2001./43,44).

Kako se u tranziciji događaju brojne promjene u društvu, prvi tip ljudi opisat ćemo kao inovatore.

To su ljudi koje je stari sustav gušio, neprestano ograničavao, te se nisu mogli ostvariti. Oni koriste nove mogućnosti i pravni vakuum kako bi ostvarili svoje ciljeve, najčešće u mutnim poslovima i kriminalnom djelovanju uz pomoć prijevare i korupcije. Oni koji su to znalački radili nisu postali kriminalci, pa su se vrlo brzo obogatili i stekli značajne pozicije u društvu.

Drugi tip ljudi se povlači iz društva. Možemo ih nazvati uzmicateljima. Oni se u novim društvenim prilikama više ne snalaze. Ako se sve promjenilo gdje se može naći uporište, pitaju se uzmicatelji? Kada se izgubi usmjerenje nastupa bespomoćnost, pa je veliki broj ovog tipa ljudi potražio utjehu u alkoholu ili drogi. Posljedica ove društvene apatije  su slomljeni odnosi u obitelji, među prijateljima, na poslu, agresivne reakcije ili apatično konzumiranje TV programa i zaobilaženje jednog dijela života.

Treći tip ljudi su oni koji rješenje društvenih problema vide u poštivanju formalnih vrednota i normi kojih se grčevito drže. To su ritualisti ili birokrate koje žele potpomoći stvaranju ili održavanju društvenog sustava svojim birokratskim ponašanjem. 

Četvrti tip ljudi su oni koji svoju ulogu doživljavaju na suprotan način od ovih prethodnih. To su ljudi od akcije – akcionisti, koji žele svojim radom pripomoći rješavanju nagomilanih problema, pripomoći širokim narodnim masama koristeći neka ranije stečena iskustva, nastojeći humanizirati društvo. Oni su svjesni važnosti povijesnog trenutka u kojem se društvo nalazi  i obvezi svakog pojedinca da dade svoj doprinos tim promjenama. Često se uključuju u razne političke akcije širih razmjera.

Peti tip ljudi bili bi konzervativci, koji su vrlo kritički nastrojeni prema promjenama ali u isto vrijeme gaje nadu da će se ipak nešto pozitivno dogoditi. Oni bi željeli promjenu sustava, ali bi htjeli ne mijenjati osobne vrednote. Oni su spremni za akciju, ali uz veliku dozu opreza. Ovi ljudi su skloni konformizmu u društvu, te nisu za revolucionarne promjene. 

Važno je napomenuti da su ovi tipovi ljudi zapravo slobodne forme za koje se opredjeljuju ljudi u društvu koje doživljava korijenite promjene. Na ove tipove svakako utječe socio-kulturno-ekonomsko okruženje, prilike u kojima je pojedinac odrastao, njegove sklonosti i sposobnosti. Ovi tipovi ljudi zapravo su strategije pomoću kojih pojedinci prevladavaju složenu, neodređenu i nekontroliranu situaciju. Kod pojedinaca se javlja povećana potreba za sigurnošću upravo u trenucima promjena u društvu kao što su tranzicijske promjene kroz koje društvo u Hrvatskoj prolazilo tijekom ovih sedamnaest godina.

Čitavo desetljeće nakon rata, iako još uvijek djeluje socijalna kohezija uzrokovana borbom za nacionalnu nezavisnost, ipak su na površinu izbili i vertikalni društveni konflikti oko socijalnog položaja, raspodjele nacionalnog bogatstva i korištenja ukupnih društvenih resursa. Hrvatska država se danas nalazi u situaciji obilježenoj dvama suprotstavljenim pritiscima: pritisak osiromašenih i frustriranih slojeva (žrtve rata: prognanici, izbjeglice, povratnici, umirovljenici, nezaposleni, siromašni, kao i ratni veterani koji se nakon rata smatraju odbačenim na margine društva) koji traže preraspodjelu nacionalnog dohotka radi poboljšanja svog položaja, u koji su, kako misle, neopravdano dospjeli i onih koji rade, ali su premalo plaćeni za rad i po 12 sati dnevno. No kako je osjetno opao broj onih koji rade u Hrvatskoj i svojim doprinosima «hrane» sustav socijalne sigurnosti, a gospodarstvo nije u stanju podnositi visoke poreze kojima se pune fondovi, socijalna je sigurnost u Hrvatskoj oslabila, te se radi o praznim pravima, pravima koja se ne mogu ostvariti.

3. SOCIO-EKONOMSKI ASPEKTI TRANZIIJE HRVATSKOJ

Osnovni polazišni ciljevi procesa privatizacije u Srednjoj i Istočnoj Europi bili su:
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(izvor: Economic Survey of Europe, 1991-1992, UN ECE, New York, 1992, str.212.)

Unatoč početnoj skepsi u mogućnost brze vlasničke preobrazbe tranzicijskih gospodarstava, taj je udio rastao vrlo brzo, posebno u onim tranzicijskim zemljama s gotovo ne postojećim privatnim sektorom prije 1990. godine. Već 1997. godine privatni sektor obuhvaća više od 50% u 19 od 26 zemalja u tranziciji.
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(izvor: Transition Report 1998, (1998), str.26.

Slijedi prikaz socioekonomskih obilježja zemalja jugoistočne Europe za 2003. godinu, uključujući i Hrvatsku:

Tranzicijska zemlja
Slovenija
Bugarska
Rumunjska
Hrvatska
Makedonija

Stanovništvo

1,996

7,869

21,7

4,4

2




milijuna

milijuna

milijuna

milijuna

milijuna

GDP per capita PPP

17.700E

6.890E

5.830E

9.170E

6.110E

Stopa zaposlenosti

(% stanovništva)

63,4%

50,6%

57,6%

53,6%

35,8%


Stopa nezaposlenosti

(% od radne snage)

6,0%

18,1%

7,0%

14,4%

31,9%

Stopa dugotrajne nezaposlenosti

 (% ukupne nezaposlenosti)
63,3%

63,1%

48,6%

52,9%

84,0%

Stopa siromaštva

11,0%

13,9%

16,0%

21,9%

22,6%

Rangirani pokazatelj 

društvenog razvoja

29

57

72

47

60
Izvor: Gerovska Mitev, 2004/323.
Od stanovnika tranzicijskih zemalja zahtijevalo se da u kratkom roku odustanu od normi koje je proklamiralo socijalističko društvo (poput socijalne jednakosti ili društvenoga vlasništva poduzeća) i prihvate nove (poput poduzetništva ili nesigurnosti zaposlenja), kako bi se ostvarila "preobrazba socijalističkog identiteta društva i odbacilo socijalističko nasljeđe" (Topolčić, 1998.; str. 213). Nije stoga čudno što su 90-ih godina 20. stoljeća bila aktualna istraživanja radnih vrijednosti stanovnika tranzicijskih zemalja, u kojima su tada prikupljeni podaci uspoređeni s onima iz 1960-ih, 1970-ih ili 1980-ih godina. Rezultati su upućivali na zamjetnu promjenu vrijednosnoga sustava u odnosu na socijalističko razdoblje (Jerneić i Šverko, 2001.; Konrad, 2000.; Maslić  Seršić i Šverko, 2000.; Topalova, 1994.; Topolčić,1998.; Šverko, 1999.). Najčešće je registriran porast utilitarnoga sklopa vrijednosti, osobito važnosti dobre zarade i sigurnosti posla. O​va promjena u radnim vrijednostima može se interpretirati prije svega na temelju poznavanja negativnih pojava koje su u manjoj ili većoj mjeri pratile tranzicijski proces u svim zemljama.

 Zbog ekonomske krize došlo je do pada životnoga stan​darda i porasta stope nezaposlenosti, a siromaštvo i neizvjesnost bili su za mnoge ljude prva posljedica tranzicije koje su osjetili na vlastitoj koži. U skladu s time, u tom razdoblju većina je zaposlenih vrlo niskim procjenjivala stupanj ostvarenosti ekstrinzičnih faktora zadovoljstva poslom, kao što su dostatnost zarade, pravednost plaće ili mogućnost napredovanja (Maslić, Seršić i Šverko, 2000.; Roe i sur.2000.; Zinovieva, ten Horn i Roe, 1994.). 

Zakonom o pretvorbi društvenih poduzeća iz travnja 1991. godine u Hrvatskoj su propisana četiri osnovna načina za pretvorbu društvenih poduzeća u društva kapitala (dionička društva i društva s ograničenom odgovornošću). Pretvorba/privatizacija mogla se događati: a) prodajom cijelog poduzeća ili njegova idealnog dijela, b) ulaganjem kapitala u poduzeće, c) pretvaranjem ulaganja na ugovornoj osnovi u poduzeće i potraživanja prema poduzeću u ulog, d) prijenosom svih dionica, odnosno udjela fondovima i (tada) Hrvatskom fondu za razvoj, odnosno privatizaciju - bez naknade. Tim je zakonom pretvorba bila propisana u: a) društvenim poduzećima i b) poduzećima u mješovitom vlasništvu, kada se na temelju društvenih sredstava koja su u njih uložena ne stječu vlasnička prava nad poduzećem. Među 3637 društvenih poduzeća u Hrvatskoj, našlo se i 98 javnih poduzeća te 153 mješovita poduzeća. To znači da je Zakonom o pretvorbi bilo u početku obuhvaćeno 3692 poduzeća (detaljnije: Čengić, 1995.). 

Jedan od najvažnijih mehanizama takve tranzicijske al​kemije (Rogić, 2000., 542) čije posljedice imaju izravne učinke na svakodnevni život je, svakako, proces privatizacije. Zakonom o privatizaciji (Narodne novine, 21/96.) taj je proces postao dio ukupne gospodarske i razvojne strategije i politike Republike Hrvatske čiji krajnji cilj je bio postizanje: 

(1) bržeg gospodarskog rasta u uvjetima tržišne privrede, 

(2) očuvanje produktivne zaposlenosti uz poželjno stvaranje radnih mjesta, 

(3) tehnološke modernizacije hrvatskog gospodarstva, 

(4) unošenja novih, modernih i učinkovitih metoda i vještina menadžmenta u gospodarstvo, 

(5) uključivanja hrvatskog gospodarstva i hrvatskih poduzeća u razvojne tijekove europskog i svjetskog gospodarstva te u međunarodno tržište kapitala, 

(6) poticanja rasta hrvatskog poduzetništva, 

(7) poticanja uključenja poduzetnika iz iseljene Hrvatske u razvitak hrvatskog gospodarstva i 

(8) smanjenja obveza Republike Hrvatske prema poduzećima i smanjenja javnog duga. 

Ovako prikazani ciljevi ukazuju na to kako se od privatizacije očekivalo da čarobnim štapićem riješi gotovo sve društvene i privredne probleme.
Slijede rezultati istraživanja o pretvorbi vlasništva iz društvenog u privatno:

Ulaz(1991.)
                       Ne/kontrolirani procesi(1993.-1998.)
Izlaz/rezultati (1999.)

-društveno vlasništvo i
       -država kao poduzetnik umjesto da je samo                                -mali financijski učinci privatizacije 

određeni fond poduzeća                      tvorac "pravila igre"

-ciljevi i akteri privatizacije                -izostala komunikacija sa stručnom i                                          -nelegitimna vlasnička, 

                                                            širokom javnošću                                                                          poduzetnička i politička elita

-zakonodavni okvir                             -privatizirana se poduzeća upotrebljavaju  samo kao                  -razvoj sive ekonomije
                                                            skup nekretnina i spekulativnih "kapitalnih dobitaka", 

                                                            a bez sankcija državnih fondova i poduzetnika.                          -veliko socijalno raslojavanje i
                                                                                                                                                                         ve​lik broj nezaposlenih
 -institucije provedbe                         -preuzimanje poduzeća od menadžera i vanjskih                         

 privatizacijskog projekta                   vlasnika uz pomoć financijske poluge                                           -upitan je razvojni potencijal novih                                       

                                                            ("menadžerski krediti")                                                                 vlasnika privatiziranih poduzeća
                                                          -država ne pruža poticajne mjere za razvoj                                    -masovne frustracije u javnosti s             

                                                          poduzetništva koje bi moglo stvarati nova radna mjesta                 percipiranim rezultatima privatizacije

                                                                                                                                                                  i općim osiromašenjem


                                                                                          -zarazno širenje korupcije u formalnim i  

                                                                                                                                                                 neformalnim institucijama države i društva

                                                                                                                                                                     -rast nepovjerenja javnosti prema

                                                                                                                                                                      institucijama političkog sustava
Prvoj hrvatskoj postsocijalističkoj eliti bilo je jasno, uostalom kao i dijelu stanovništva, da je privatizacija u postsocijalističkim zemljama politički projekt s dugoročnim i dubokim socijalnim, gospodarskim, političkim i vlasničkim posljedicama. U tom smislu ona nije bila niti je danas tek puko smanjenje državnog sektora gospodarstva, već jedan od ključnih čimbenika redistribucije društvene moći i socijalnog raslojavanja. Ponašanje pojedinaca i ključnih socijalnih aktera u takvim situacijama počiva na "strategiji zaobilaženja prepreka" i "psihologiji životne prilike" (Štulhofer, 1997.). Takvu vrstu ponašanja kao relevantnu "društvenu činjenicu" nisu uopće respektirali tvorci hrvatskog privatizacijskog modela te autori i regulatori njegova izvedbenoga/zakonodavnoga okvira.

A dugoročna vizija privatizacije tiče se polaznih pretpostavki i ciljeva privatizacije te željenoga stanja na kraju privatizaci​jskog procesa. I upravo je ta dugoročna vizija ono što je bilo i još uvijek jest iznimno važno i za Hrvatsku. Primjerice, ako se u privatizaciju pošlo od teze da je privatno vlasništvo efikasniji oblik gospodarstva od "zapovjedničkog gospodarstva" iz doba socijalizma (Čučković, 1999.), onda je to trebala biti strateška vizija kojoj su trebale biti podvrgnute sve taktičke i operativne odluke u privatizacijskom projektu. No, tako se nešto u Hrvatskoj nije dogodilo. Takva je vizija privatizacije ne samo, tražila "prosvijećene upravljače" privatizacijskim projektom, već i političku skupinu koja je trebala nadmašiti same socijalne uvjete vlastite reprodukcije u uvjetima velikog "socijalnog preslojavanja" unutar postojeće društvene strukture.
Temeljem činjenice da samo 15% građana Hrvatske smatra privatizirana poduzeća uspješnijima od onih u društvenom/državnom vlasništvu, Štulhofer je s pravom primijetio da bi taj stav mogao postati ozbiljnom preprekom daljnjem razvoju poduzetništva, ali i završetku privatizacije u Hrvatskoj. Istodobno, valja biti svjestan i tendencije da se "podozrivost prema privatiziranim poduzećima" može pretvoriti u trajniji izvor građanske i zaposleniče "sklonosti državnom paternalizmu te podrške državnoj regulaciji gospodarstva" (Štulhofer,1999., 96).

Najšire sociokulturne i ekonomske varijable koje mogu objasniti na interpretativnoj razini tako negativnu sliku privatizacije jesu određeni stavovi građanstva o poželjnim vlasnicima poduzeća, o poželjnim i ostvarenim ciljevima privatizacije, percepcija  privatizacijskih "gubitnika" i "dobitnika", uočena obilježja poduzetnika poniknutih u privatizacijskom procesu te doživljeni pad životnog standarda (usp. tekstove Čučković, 1999., Štulhofera, 1999., Rogića, 1999.). Prema raspoloživim podacima dobar dio hrvatskih građana smatra se "moralnim baštinicima" bivšeg društvenog vlasništva (Štulho​fer, 1999.). Naime, na pitanje "Tko je trebao postati vlasnikom bivše društvene imovine?", odgovori su: radnici privatiziranih poduzeća (50,0%), svi građani Hrvatske (26,0%), dok 14,0% ispitanika nije znalo odgovoriti na to pitanje. 

Iako tranzicija još nije završena, danas je veliki dio organizacija re​strukturiran, a ojačalo je poduzetništvo i privatno vlasništvo. Prema podacima Ekonomskog instituta u Zagrebu, Ministarstva financija Republike Hrvatske i Sektora za makroekonomske analize Hrvatske gospodarske komore (vidi izvještaje Cro​atian Economic Outlook, 2004.; Hrvatsko gospodarstvo u razdoblju 1994-2002, prosinac 2003.; Privredna kretanja i ekonomska politi​ka, 2004.), bruto domaći proizvod od 1994. godine raste. Njegov realni pad u odnosu na prethodnu godinu posljednji je put zabilježen 1994. godine i tada je iznosio oko 68% BDP-a ostvarenog 1990. godine. Uz prosječnu stopu rasta od 4,3%, BDP je u 2002. godini dosegnuo oko 94% razine prijeratne 1990. godine. Dakle, posljednje četiri godine Hrvatska se, prema iznosu realnoga bruto domaćega proizvoda, konačno vratila na pozicije predtranzicijskoga i prijeratnoga razdoblja. U odnosu na druge tranzicijske zemlje, EU, Japan i SAD, Hrvatska je od 1994. do 2002. godine ostvarila najveći porast BDP-a po glavi stanovnika (Izvor: WIW European Commision). Pokazatelj je to smanjenja ekonomske krize, ali i njezina intenziteta, koji je maksimum dostigao sredinom devedesetih godina prošlog stoljeća. No, unatoč trendu oporavka, Hrvatska i danas ostvaruje manje od 50% europskoga BDP-a po glavi stanovnika.

Trendove promjena bruto domaćega proizvoda pratila je i prosječna neto plaća. Najnižu su razinu plaće dostigle 1992. godine, kada je prosječna plaća iznosila 125 USD i1i 28% iz​nosa prosječne neto plaće 1990. godine. Pad prosječne neto plaće pratio je porast individualnih razlika u iznosu plaće. Došlo je do ubrzana raslojavanja društva, a razlika između bogatih i siromašnih povećavala se. Stoga možemo zaključiti kako je sredinom devedesetih godina prošlog stoljeća velik dio stanovništva Hrvatske bio pogođen siromaštvom, a svojim redovitim radom  nije mogao ostvariti materijalne ciljeve rada. Od 1992. godine prosječna neto plaća raste, a od 1997. godine porast plaća više ne prati porast proizvodnosti rada. Plaće rastu brže i do danas su nerealno visoke. Glavni razlog tome jesu neosnovano visoke plaće u javnom sektoru. Godine 2002. prosječna plaća konačno je prešla razinu prosjeka 1990. godine i iznosila 473 USD. U odnosu na razne pravne subjekte, plaće su od 2000. godine najbrže rasle u budžetskim ustanovama.

Godine 1993. počeli su se sustavno pratiti podaci o općem zadovoljstvu poslom te o važnosti i ostvarenosti pojedinih aspekata posla zaposlenih osoba u Hrvatskoj. Ispitivanjem su obuhvaćene sljedeće značajke posla: zanimljivost posla, mogućnost napredovanja, pravednost plaće, dostatnost zarade, ugodnost suradnika, sudjelovanje u odlučivanju, sigurnost posla, uvjeti rada i sposobnost rukovodstva. Podaci su prikupljeni svake godine na prigodnom uzorku zaposlenika različitih demografskih karakteristika, a namjera je bila istražiti hijerarhiju važnosti i stupanj ostvarenosti navedenih značajki posla u razdoblju tranzicije i socioekonomske  krize. Kako je privatizacija bila ključni tranzicijski proces, zanimljiva je i usporedba odgovora osoba zaposlenih u privatnim tvrtkama, državnim tvrtkama i budžetskim ustanovama. 

U radu objavljenom 2000. godine (Maslić, Seršić i Šverko, 2000.) izneseni su rezultati prikupljenih podataka. Nalazi upućuju na sljedeće zaključke:

1. Zaposleni u Hrvatskoj visoko su ocijenili važnost svih ispitivanih aspekata posla. 

Na ljestvici od 1 do 5 sve su prosječne vrijednosti bile veće od 4,2. Na vrhu hijerarhije važnosti nalazili su se dobra zarada, sposobno rukovodstvo i pravedna plaća. U usporedbi s nalazima iz socijalističkoga razdoblja (Šverko, 1982.), osobito je porasla procjena važnosti sposobnoga rukovodstva i sigurnosti posla.

2. Procjene ostvarenosti pojedinih aspekata posla bile su izrazito niske. 
To posebno vrijedi za najvažnije aspekte — zaradu, pravednu plaću i sposobno rukovodstvo — ali i za sudjelovanje u odlučivanju i mogućnost napredovanja. Na ljestvici od 1 do 5 prosječna, ostvarenost za sve navedene aspekte bila je manja od 2,8.

3. Usprkos niskim procjenama ostvarenosti različitih aspekata posla, procjene općega
 zadovoljstva bile su relativno visoke. Ukupno 53,6% zaposlenika bilo je "vrlo zadovoljno" ili "zadovoljno", a samo 3% "vrlo nezadovoljno". Velik postotak ljudi koji izjavljuju da su općenito zadovoljni svojim poslom te malen postotak "vrlo nezadovoljnih" nalaz je u skladu s onima koji se dobivaju u nacionalnim studijama zadovoljstva po​slom u zapadnim zemljama (vidi Argyle, 1990.; Weaver, 1980.).

4. Opće zadovoljstvo i stupanj ostvarenosti pojedinih aspekata posla najvišim su procjenjivale

 osobe zaposlene u  privatnim tvrtkama. Iza njih obično su slijedile budžetske usta​nove pa državne tvrtke.

Pad životnoga standarda, porast opće i radne nesigurnosti naglasili su važnost ekonomske sigurnosti, a zbog nove uloge rukovoditelja u tržišnom gospodarstvu porasla je važnost sposobnoga rukovodstva.

Gotovo sva sociološka istraživanja u Hrvatskoj u zadnjem desetljeću su potvrdila da je rukovođenje poduzećima u Hrvatskoj «muški» posao (uspredba s D. Čengić. 1999.; B. Krištofić, 1999.). Prema istraživanjima instituta za društvena istraživanja «Ivo Pilar», među menadžerima se nalazi 94,3% muškaraca i 5,7% žena. Menadžeri u Hrvatskoj, prema istim izvorima, su osobe starije od 40 godina; najveći broj menadžera je u dobi od 40 do 49 godina. Riječ je o ljudima s bogatim radnim i rukovodnim iskustvom. Što se njihove stručnosti tiče, dominiraju ekonomisti kojih je 51,4% među menadžerima u Hrvatskoj, a iza njih je najbrojnija skupina s tehničkim obrazovanjem, njih 37,1%. Od svih menadžera, 48,6% ih je rođeno na selu.
Dobiveni rezultati još su jednom nedvojbeno potvrdili kako zaposleni u Hrvatskoj smatraju da im njihov posao nudi male i najčešće nezadovoljavajuće mogućnosti za ostvarivanje individualnih ciljeva rada. Budući da se ovaj nalaz ponavlja u različitim razdobljima prikupljanja podataka, vrijedi za zaposlenike privatnoga i državnoga sektora i neovisan je o demografskim karakteristikama zaposlenika, možemo ga smatrati općim obilježjem tranzicijske Hrvatske. Doživljaj deprivacije u zadovoljenju potreba odražava se, u skladu s pretpostavkama Ma​slowljeve teorije motivacije, u visokim procjenama važnosti svih ciljeva rada te u smještanju ekonomskih vrijednosti na sam vrh hijerarhije radnih vrijednosti. Navedeni nalazi slažu se s podacima koje pružaju makroekonomske analize. Oni su slika tranzicije na individualnoj razini, kao što su to BDP ili stopa nezaposlenosti na societalnoj razini. Zato i stavovi prema poslu mogu biti mjerilo uspjeha tranzicijskih procesa.

U skladu s makroekonomskim pokazateljima, dva razdoblja, u kojima smo istraživali stavove prema radu hrvatskih zaposlenika okarakterizirali smo kao razdoblje intenzivne re​cesije gospodarstva (1993.-1997.) i razdoblje postupnog oporavka (2000.-2004.).  Odgovori prikupljeni od 2000. do 2004. godine pokazuju porast općega zadovoljstva poslom, porast ostvarenosti ekonomskih ciljeva rada i upućuju na veće zadovoljstvo uvjetima rada i sigurnošću posla u odnosu na podatke prikupljene od 1993. do 1997. godine. Iako su procjene ostvareno​sti pojedinih aspekata posla i nadalje niske, zabilježene pozitivne promjene u stavovima prema poslu važan su indikator ublažavanja ekonomske krize u Hrvatskoj.

3. UMJESTO ZAKLJUČKA

Zanimljivi su rezultati istraživanja provedenog  među mladima Hrvatske 2003. godine. (Lugomer Armano i suradnici 2003.) Htjelo se ispitati percepciju nekih aspekata socijalne pravednosti hrvatskog društva u očima mladih. Istraživanjem je obuhvaćen cijeli teritorij Hrvatske i to dob mladih od 14 do 24 godine (kraj osnovne škole, srednja škola i fakultet).

Struktura korištenog upitnika percepcije socijalne nepravde ukazuje na tri neovisne dimenzije procjene: prva dimenzija, «opća neravnopravnost članova društva» koju najbolje opisuju tvrdnje «općenito, naše je društvo nepravedno» i «u Hrvatskoj svi ljudi nemaju jednake šanse da ostvare svoje želje i ciljeve». To znači da hrvatsko društvo mladi ne doživljavaju kao društvo jednakih šansi. 

Druga dimenzija ima naziv «nejednakost članova pred zakonom», a najviše je saturirana tvrdnja «mnogi kriminalci su i dalje na slobodi», zatim tvrdnja «mnogi su se tijekom rata obogatili na nepošten način», te tvrdnja «država ne kažnjava dovoljno one koji su je opljačkali». Ovo je dimenzija koja ukazuje na loše funkcioniranje pravne države i izostanak formalnih sankcija prema onima koji su prekršili zakon. Nejednaki tretman građana od strane autoriteta može imati različite posljedice: gubitak samopoštovanja, nepridržavanje postojećih normi i pravila, gubitak interesa za sudjelovanje u društvenom životi, pa sve do napuštanja takve socijalne zajednice. To potvrđuju i neke ranije analize prema kojima je veća percepcija društvene nepravde povezana s namjerom napuštanja Hrvatske zbog posla ili studija (Lugomer Armano, Kamenov, Ljubotina 2003.)

Treća dimenzija proizašla iz analize latentne strukture  odgovora ispitanika odnosi se na «toleriranje devijantnih ponašanja», koje opisuju tvrdnje: «ne isplati se biti pošten da bi uspio u životu» i «znanje i sposobnosti u Hrvatskoj nitko ne cijeni». I ovdje se radi o kršenju proceduralnih načela, jer se pri ostvarenju životnih ciljeva  ne vrednuju istinske vrijednosti, već uspjeh ovisi o korištenju različitih polu legalnih i socijalno neprihvatljivih strategija. 

Prema rezultatima koje navode Črpić i Rimac (2000.) u Hrvatskoj čak polovina ispitanika tolerira kršenje normi poput primanja mita, porezne evidencije i sličnog. Veliko ili vrlo veliko povjerenje u pravni sustav u Hrvatskoj ima 30,5% ispitanih, u Sloveniji 34,4% prije ulaska u EU, a u npr. Nizomskoj taj postotak iznosi čak 63,7%. 

Štulhofer (1998. i 2003.) rezimira neke od ciljanih društvenih mjera koje mogu imati učinak na razvoj povjerenja u društvo: 

a) povećanje djelotvornosti sustava

b) borba protiv oportunističkog ponašanja

c) intenzivniji razvoj civilnog društva

d) promicanje profesionalizma

e) transparentnost političkih odluka

f) obrazovanje

g) otvorenost i uključivanje u međunarodne integracije

Globalizacija i procesi integracija postavljaju pred mnoge zemlje, pa tako i Hrvatsku, visoke zahtjeve u pogledu načina reguliranja  socijalnih odnosa i sustav nadgledanja provođenja postavljenih normi, te poštivanje socijlne pravde postaje preduvjet za ulazak u različite oblike integracija.

Lund (2003.) naglašava važnost obrazovnog sustava kao jednog od najvažnijih činitelja u promociji društvene pravde. U Hrvatskoj je 2005. godine uveden bolonjski proces – reforma visokoškolskog obrazovanja prema EU modelu, jer, prema posljednjim istraživanja u Hrvatskoj samo 7% stanovništva ima obrazovanje koje je više od srednjoškolskog.
Prema istraživanjima Wall Street's Yournal za 2007. godinu Hrvatska je zauzela 136 mjesto zbog ekonomskih nesloboda, uplitanja države u gospodarstvo, sudstva sklonog korupciji i ne provođenja reformi. Krajem 2007. Hrvatsku je zahvatio val poskupljenja pa su sve veće prijetnje sindikata zbog udara na kućni budžet. Vlada Hrvatske suočena je s problemom: kako ublažiti udar na standard građana i kako pokrenuti «posrnulo» gospodarstvo?

PITANJA ZA DISKUSIJU

1. Kakve su bile posljedice rata u Hrvatskoj na sociokulturnom planu, a kakve na socioekonomskom planu?

2. Po čemu se Hrvatska u tranziciji razlikuje od ostalih tranzicijskih zemalja?

3. Koji su rezultati promjene vlasništva, odnosno procesa privatizacije u Hrvatskoj?

4. Jesu li zaposleni građani u Hrvatskoj zadovoljni svojim poslom? 

5. Kakvu percepciju o pravednosti u Hrvatskoj imaju mladi?

6. Može li se i kako vratiti povjerenje u društvene institucije i pravednost društva?

7. Koji su najčešći tipovi ponašanja ljudi u hrvatskoj tranziciji?
8. Koji su bili polazišni ciljevi procesa privatizacije u Srednjoj i Istočnoj Europi?

9. Čime se može mjeriti uspjeh tranzicijskih procesa?
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