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SAŽETAK
Područje jaskanskog kraja biljno-geografski obuhvaća različite regije tako da općenito možemo istaknuti kao prijelazno područje u kojem se pojavljuju geografski , klimatski i fitogeografski elementi predalpskog i panonskog dijela. Dio jaskanskog kraja pripada klimazonalnoj zajednici kitnjaka iobičnoga graba (Querco petraeae-Carpinetum Illyricum) koji se rasčlanjuje na dva pojasa: niži 90-120 m n.v. reprezentiran arealom lužnjaka i običnoga graba (Carpino betuli-Quercetum roboris) i viši do 350 m – arealom kitnjakovo-grabovih šuma. U pojasu lužnjaka i oobičnoga graba u području pokupskog bazena izloženog nekada čestim poplavama, razvijene su azonalne zajednice, čija je pojava uvjetovana režimom poplavnih i podzemnih (talnih) voda: šuma hrasta lužnnjaka sa velikom žutilovkom, šuma poljskog jasena s kasnim drijemovcem i šuma crne johe s dugoklasim šašem. Na tako raznolikom geološkom području nastala su različita tla. Na području pribrežja oko Jastrebarskog zastupljena su lesivirana tla i obronačni pseudoglejevi. Prema Žumberku i Plješivici u višim predjelima nalazimo rendzine na dolomitima, Smeđe tlo na vapnencima i dolomitima, lesivirana tla i kiselo smeđa tla. U nizinskom dijelu rasprostranjena su hidromorfna tla: pseudoglej ravničarski, pseudoglej-glej, i euglejevi.
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UVOD

Prema Šimunić i Bach ( 1975) i Bojanić i Ivčić(1974) na području šireg prostora grada Jastrebarsko dolaze slijedeće stratigrafske i petrografske jedinice.

Na brdskom području u kojem pripada i vrh Plješivice (729m) javljaju se dolomiti, podređeno vapnenci, dolomitični vapnenci i šejli i vapnenci trijasa te u manjoj mjeri breče, konglomerati, lapori te karbonatni klastiti i rožnjaci. Na njima nalazimo pedosistematske jedinice: rendzine, koluvijalno tlo i smeđa tla na vapnencima i dolomitima sa pojedinačnim javljanjem lesiviranih tala na zaravnjenim dijelovima terena te nešto kiselih smeđih tala.

U pobrđu na području od strmih obronaka samoborskog i žumberačkog gorja do glavne stare prometnice Zagreb-Jastrebarsko-Karlovac javljaju se vapnoviti lapori, pijesci i pješćenjaci te konglomerati i breče To je područje kiselo smeđih, smeđih lesiviranih tala i lesiviranih tala, a odmah nadovezujući se do njih na pijescima, pjeskovitim i glinovitim laporima te glinama dolaze pseudoglejevi obronačni te lesivirana tla pseudoglejena. Na ovom dijelu pobrđa najviše su izvan šumske vegetacije rasprostranjena tla vinograda sa poznatim jaskanskim vinima te ostala antropogena tla.

Treću stepenicu iza stare prometnice litološki je sačinjen od aluvija sa šljuncima, pijescima i glinama, kopnenim beskarbonatnim lesom, glinovitim siltom i sitraznim glinama u području barskog lesa. Ovaj nizinski kompleks strukturu zemljišnog pokrova sačinjavaju najviše Euglejna tla (amfiglej, hipoglej), pseudoglej na zaravni te pseudoglej-glej i semiglej.

Opisana raznovrsnost matičnih supstrata i s tim povezana odgovarajuća raznolikost tala jasno ukazuje kako je matični supstrat na istraživanome području najčešće odlučan pedogenetski faktor. 

RASPRAVA I REZULTATI
Pedološke karakteristike istraživanog područja
Matični supstrat je uvijek vrlo važan čimbenik tvorbe tala jer daje ishodišni mineralni material, o kojem zavise mnogobrojna svojstva tla, u prvom redu mehanički sastav i reakcija tla. uloga reljefa u formiraanju tala je višestruko izražena. Razvijenost reljefa uvjetuje procese translokacije zemljišnog materijala iz viših u niže položaje. Reljef zatim djeluje i kao  značajan modifikator općenite klime. U šumskim ekosustavima stvaraju se specifični bioklimatski uvjeti koji različito djluju na procese humizacije organskog dijela tla, procese stvaranja šumske prostirke, biološko kružđenje elemenata i druge elementarne procese u tlu. U navedenim procesima ima svakako važnu ulogu sastav šumskih zajednica, koje daju ishodišni material za organsku komponentu tla.
Vrste šumskog tla

Prema osnovnoj pedološkoj karti (Kovačević i dr. 1969, Vrbek i dr. 2008) Utvrđeno je 9 glavnih tipova tala sa svojim podtipovima, varijetetima i formama. Pedosistematska pripadnost utvrđena je prema klasifikaciji tala Škorić i dr. (1985), Mayer (1992), Martinović (1997). Popis pedosistematskih jedinica prikazan je u tablici 1. a tipska fiziografija tala s prosječnim vrijednostima nekih kemijskih i fizikalnih analiza u tablici 2.
Tablica1: Popis pedosistematskih jedinica

Tablica 2: Tipska fiziografija tala

Koluvij (Koluvium)

Tla se formiraju uglavnom u podnožju brda gdje se akumulira materijal tla i stijena koji je erozijom premješten niže gdje se smiruju površinski vodeni tokovi. Pošto je izvorni materijal iz kojieg nastaju ova tla vrlo šarolik tako su i njegove fizikalne i kemijske te ekološka svojstva vrlo varijabilna. Koluvij može biti karbonatan, nekarbonatan, više ili manje skeletni, oglejeni i neoglejeni. U slučaju da prevladava sitnica i velika fiziološki aktivna dubina uz dosta ravnomjernu opskrbu procjednom vlagom tada koluvijalna tla posjeduju veliku plodnost. 

Rendzina (Rendzina)

Rendzina nastaje na matičnom supstratu koji bogat sa kalcijevim karbonatom kao što su lapori, fliš, laporoviti vapnenci, pjeskoviti dolomit, karbonati šljunci i pijesci. Mehaničkim raspadanjem u pravilu daje karbonatni regolit. Čitavo tlo (pedološki profil tla) je karbonatan s potpuno razvijenim humusnim A horizontom, koji kontinuirano prekriva matični supstrat. Pošto su vrlo različiti supstrat na kojima se javljaju rendzine širok je i raspon proizvodno ekoloških svojstava. Pod šumskom vegetacijom najčešće nalazimo dolomitne, laporne i flišne rendzine. Rendzine na dolomitima koji se intenzivno fizikalno troši obično su plitke do srednje duboke i nema većih oscilacija što se tiče dubine profila tla do matične stijene. Ta su tla vrlo propusna i padaline lako prolazi kroz solum tla te dopire brzo do matične stijene i procijeđuje se potpovršinski niz padinu. Proizvodno je značajnija ekološki vlažnija varijanta osojnih položaja, dok u prisojnim dolazi do izražaja kserotermni uvjeti (Mayer & Vrbek 1995). Devastacija vegetacije dovodi do jake jaružne vodene erozije i formiranja šljunkovito-pjeskovitih konusa u podnožju padina- Laporne rendzine raširene su u području klastičnih sedimenata. to su topla, svježa dosta duboka tla, vrlo podložna vodenoj eroziji zbog lake trošivosti i nepropusnosti stijene.

Eutrično smeđe tlo (Eutrični kambisol)

Ovo tlo se formira na bazama bogatim sedimentima. Ima molični (Amo) ili orhični (Aoh) humusni horizont koji leži neposredno iznad kambičnog horizonta tipa (B)v. Malo ima ovih tala pod šumskom vegetacijom a razlog je taj što su ta tla prvenstveno najbolja za poljoprivredu. Matični supstrat od velike je važnosti za nastajanje eutrično smeđeg tla. Dominantni je proces argilogeneze, pretežno se formiraju troslojni minerali gline, a ugljični dioksid je glavni agens raspadanja primarnih minerala. Eutrični kambisoli su većinom ilovasti s nešto povećanim sadržajem gline u (B)v horizontu. Tlo ima dobru dreniranost, osrednji vodni kapacitet i povoljan zračni režim. Reakcija tla je iznad 5,5. Nastaje na lesu i drugim sedimentima bogatim bazama. U Žumberku dolazi povrh krednog fliša. Najveću plodnost i šumsku proizvodnost imaju podtipovi iz lesa i lesolikih supstrata koji, osim povoljnih kemijskih svojstava imaju velik kapacitet i akumuliranja pristupačne vode, veliku ekološku dubinu lagane ilovaste teksture.

Distrično smeđe tlo (distrični kambisol, kiselo smeđe)

Ovo tlo spada u dominantne tipove šumskih tala Hrvatske. No na području Jastrebarskog javlja se samo na jednom dijelu na pješčenjacima koji se fragmentarno pojavljuju na šljunkovitoj i pjeskovitoj glini na donjem dijelu pobrđa prema Tlo je bogato skeletom (kamenjem), rastresito i vodopropusno, različite dubine profila tla do matične stijene (solum tla), siromašno bazama, a reakcija tla je kisela ili jako kisela (pH u vodi ispod 5,5).

Smeđe tlo na vapnencu  i dolomitu (Kalkokambisol)

Ovo tlo je također jedno od najzastupljenijih i proizvodno vrlo značajnih šumskih tala u Hrvatskoj. Njegova tvorba vezana je za čiste vapnence i dolomite na kojima kambični (B)rz horizont nastaje postupnim nakupljanjem netopivog glinenog ostatka u procesu okršavanja. Čitavo tlo (solum) je nekarbonatan, a reakcija tla je iznad 5,5. Pojavljuje se u dva varijeteta: plitko i srednje duboko. Javlja se i na konglomeratima koji imaju manje od 1% nerastvorivog ostatka. Maksimalna dubina tla ne prelazi na ovom području 30-60 cm. Veće prodiranje korjenovog sistema u tlo omogućeno je tamo gdje je slojanje stijena okomito ili koso. Tla su dobro drenirana zbog propusnosti vapnenca. Promjenjljivost dubine te stjenovitost i kamenitost ovog terena ograničava mogućnost njegovog intenzivnijeg korištenja za primjenu mehanizacije kod pošumljavanja.

Lesivirano tlo (Luvisol)

Luvisoli pripadaju grupi visokoproizvodnih šumskih tala Hrvatske. To su tla pretežito dubokog i vrlo dubokog soluma, teksturno diferencirana na lakši A-E dio profila i teži Bt horizont, što međutim, uzevši u cjelini, ne djeluje negativno na plodnost. Veće su dubine i plodnosti oni luvisoli koji dolaze na silikatnim i silikatno-karbonatnim supstratima, a nešto su niže plodnosti luvisoli na vapnencu i dolomitu zbog manje dubine soluma i manje mogućnosti zadržavanja vlage. Elementarni areali luvisola mnogo su veći na silikatima, dok se na vapnenačko-dolomitnim stijenama smjenjuju u kratkim intervalima sa smeđim tlima i stijenama. Luvisol na vapnencu može imati normalnu autohtonu pedogenezu i svojstva slična silikatnom luvisolu, ali on se najčešće ističe specifičnim svojstvima koja su uvjetovana velikom starošću i jakim utjecajem eolskog procesa na njihovo teksturnio diferenciranje. Ova su tla s obzirom na svoju starost jako isprana i zakiseljena tako da je pH obično ispod 5,0, a stupanj zasićenosti bazama ispod 35%. pod prirodnom šumskom vegetacijom kod luvisola se najčešće javlja polusirovi humus.Lesivirana tipična i pseudoglejna tla na ilovinama i glinama u nižim dijelovima u izmjeni s pseudoglejevima obronačnim glavna su proizvodna tla za poljoprivredu (vinogradarstvo) ovoga kraja. 

Tablica 3: Vegetacijsko-pedološki odnosi u području pribrežja, Žumberka i Plješivice

Hidromorfna tla
U Jastrebarskim nizinskim šumama u Pokuplju u centralnom bazenskom dijelu najzastupljenija su močvarno glejna tla (euglej) s podtipovma: hipoglejno, epiglejno i amfiglejno. Velike površine zauzima pseudoglej na nizinskim pleistocenskim terasama  i lokalnim  mikromezouzvisinama (gredama) oboda bazenskog dijela nizine. Uže zone uz riječne tijekove zauzimaju aluvijalna tla (fluvisoli) i fluvijativna livadna (humofluvisoli) te livadna semiglejna (semiglej) i Pseudoglej-glej tla između zone aluvijalnih nanosa i bazenskog dijela ili između bazenskog dijela i priterasnih položaja.

Prema Mayer (1992) za svaki navedeni tip u neporemećenim prirodnim uvjetima karakterističan je drugi model vodnog režima (Škorić i dr. 1987). Teška bazenska vertična euglejna tla imaju trajno zastojni tip vodnog režima. Kod epiglejnih tala zamočvarivanje izaziva površinska voda, a kod amfigleja kombinirano vlaženje gornjim i donjim vodama. Podzemni tip vodnog režima odnosi se na humofluvisole i hipogleje u kojih zamočvarivanje nastaje pod utjecajem podzemnih voda promjenjljivog vodostaja u rasponu od nekoliko metara. U tu grupu spadaju i livadna tla s hidromorfizmom ispod prvog metra. Ona su zapravo kombinacija automorfnog tla u gornjem dijelu profila (eutrično smeđe i sl.) koje leži na dubljim zamočvarenim horizontima. Taj tip je opisan prema klasifikaciji Škorića (1986). Aluvijalna tla (fluvisoli) pjeskovite ili slične teksture nosioci su propirućrg vodnog režima (silaznog kretanja vode), ali u kombinaciji s poplavama, ukoliko nisu spriječene nasipima. Pseudoglejna tla karakterizira povremeno zastojni tip vlaženja s različitim trajanjem mokre i vlažne faze u površinskom dijelu iznad vrlo slabo propusnog g ili Bg horizonta. Na mikrouzvisinama bazenskog dijela ili na njegovoj periferiji prisutna je i podzemna voda koja koleba u rasponu od nekoliko metara. U pokupskim nizinama  izvedeni su opsežni vodotehnički i građevinski zahvati (kanali, komunikacije). Uslijed tih vrlo jakih antropogenih utjecaja  došlo je do promjene vodnog režima, do onečišćenja tla zrakom i poplavnim vodama. Ostalo je malo šumskih površina u bazenskom dijelu koje ne nose obilježja blažeg utjecaja (dijelom hidromeliorirana euglejna tla). u ekstremnim slučajevima prirodni tipovi tala prelaze u novi tip nazvan “hidromeliorirna” tla. S tim u vezi, prema Mayer (1996) plodnost i proizvodnost euglejnih tala  u odnosu na pojedine šumske vrste mjenjaju se, što ugrožava i njihov opstanak. U tablici 3 prikazan je odnos glavnih tipova tala i šumskih zajednica u Pokupskom bazenu.
Tablica 4: Vegetacijsko-pedološki odnosi u jaskanskoj nizini

Ekološko florističke značajke šumskih zajednica
Prema Trinajstić i dr. (1992) i Rauš i dr. (1992) u pojasu kitnjaka i običnoga graba je geološko-litološka podloga ključni čimbenik pojave azonalnih zajednica. Tako sun a silikatnoj podlozirazvijene acidifilne zajednice kitnjaka s cero mi bekicama, zatim zajednica kitnjaka s kestenom. U arealu kitnjakovo-grabovih šuma, zbog lake pristupačnosti, je čovjek donekle uništio i degradirao autohtone šume. Spontano u višim predjelima (Žumberak) niču sastojine breze i trepetljike, a podignuti sui  nasadi različitih četinjača (Pinus nigra i Pinus silvestris, Picea abies, Larix deciduas, Pseudotsuga douglassii id r.) Ranije je na području vinograda obilno sađen bagrem. Viši pojas (> 450 m) pripada bukvi (Fagion Illyricum). Analogno prilikama u nižem pojasu, it u je litološka podloga značajan čimbenik u postojanju različitih asocijacija: na čistim dolomitima je šuma bukve s kukurjekom, na silikatnim supstratima zajednica bukve s bekicama i bukve s rebračom, a na vapnenačko-dolomitnim naslagama brdska šuma bukve (Fagetum Illyricum montanum) – klimazonalna zajednica tog pojasa. U nižem potpojasu, na relativno dubljim i i hranjivima bogatijim tlima, nalazimo vitalne sastojine bukve, s vrlo bogatim raznovrsnim slojem prizemnog rašća. Posebna asocijacija predstavlja bukva s bekicom (Luzulo-Fagetum) koja predstavlja ekološki optimum areala bukve. Također na južnim padinama i po grebenima gorja Plješivice i Žumberka , kako u bukovom tako i u nižem kitnjakovo-grabovom pojasu, javljaju se kserotermofitne zajednice medunca i kitnjaka s crnim grabom, crnim jasenom i javorom gluhačem. Na podlozi čistih dolomita je obilno zastupljena crnjuša (Erica carnea). 

ZAKLJUČAK

Na temelju prikazanog pedološko-vegetacijskog slijeda u tablicama 3 i 4 može se zaključiti kako na području jaskanskog kraja vertikalnu zonalnost šumskih zajednica prati i specifična promjena pedoloških uvjeta na tom području. Relativno velika zastupljenost lokalno uvjetovanih biljnih zajednica i njima pripadajućih tala, uvjetovana je raznolikošću geološko-litološke podloge i geomorfološkim obilježjima terena.
U nizinskom dijelu (Pokupski bazen) glavno je obilježje pojava hidromorfnih tala koja danas pokazuju genezu nekadašnjeg prirodnog poplavljivanja ovog područja. Glavna posljedica velikih vodotehničkih zahvata je isušivanje tla bazena pokupskuh šuma uz širenje pojave sušenja hrasta lužnjaka i širenje šumskih zajednica koje se prilagođuju na nove uvjete. 
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