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Journal of Spatial Science objavljuje izvorne i pregledne znanstvene članke koji doprinose teoriji i praksi prostorne znanosti. Časopis objavljuje i stručne članke iz područja kartografije, satelitske i fizikalne geodezije, geoinformacijske znanosti, hidrografije, fotogrametrije, daljinskih istraživanja i primijenjene geodezije. 

Izdavači časopisa su Mapping Sciences Institute, Australia, Surveying & Spatial Sciences Institute i Taylor & Francis. Pod različitim imenima (prethodno Cartography, Australian Surveyor i Geomatics Research Australasia) časopis izlazi već 56 godina. Godišnje izlaze dva sveska. Cjeloviti tekstovi nisu besplatno dostupni na internetu.

Journal of Spatial Science je uvršten u uglednu citatnu bazu Science Citation Index Expanded i ima faktor odjeka za 2009. godinu IF=0,364.

Za ilustraciju tematike koja se u časopisu obrađuje navodimo naslove pet izvornih znanstvenih članaka (Research Papers) objavljenih u posljednjem broju (2011, br. 1):
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N. J. Brown, W. E. Featherstone, G. H, G. M. Johnston: AUSGeoid09: a more direct and more accurate model for converting ellipsoidal heights to AHD heights, 2011, 1.

M. S. Filmer, W. E. Featherstone: Error propagation for three common height-system corrections to differential levelling, 2011, 1.

T. J. Oyana, R. I. Rushomesa, L. M. Bhatt: Using diffusion-based cartograms for visual representation and exploratory analysis of plausible study hypotheses: the small and big belly effect, 2011, 1.
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