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Uvod


Promet se smatra jednim od najvažnijih uzročnika zdravstvenih tegoba povezanih s toksičnim onečišćujućim tvarima u zraku. Izgaranje fosilnih goriva proizvodi onečišćujuće tvari, koje se mogu prenijeti na velike udaljenosti i škoditi ljudskom zdravlju, biljkama, životinjama i ekosustavima.
Promet je zbog uporabe fosilnih goriva odgovoran za više od 26% globalnih emisija ugljik (IV) oksida. Izvanredno velik rast tih emisija pridonio je povećanju koncentracija CO2 u usporedbi s njegovom razinom iz predindustrijskog razdoblja, što svjedoči o globalnom zagrijavanju i klimatskim promjenama. Prometom uzrokovane emisije dušičnih oksida i hlapivih organskih spojeva vode stvaranju troposferskog ozona – još jednog uzročnika klimatskih promjena.
Kako je proteklih dvadesetak godina uočen značajan rast motorizacije, ali i ostalih vidova prometa, to je negativan utjecaj prometa na okoliš znatno premašio kapacitet okoliša, te izravno ugrozio ekološku ravnotežu.

Učinci prometa na okoliš već su ozbiljno razmatrani i očituju se kroz sve veće zauzimanje prostora, povećanje buke i vibracija, onečišćenju zraka, vode i tla, u neracionalnom utrošku energije, što znači da su ti učinci lokalnog i regionalnog karaktera višedimenzionalni. 
Kompatibilnost prometa s obzirom na okoliš


Različite vrste prometa imaju različite veličine djelovanja na okoliš - na globalnom, regionalnom i lokalnom planu. Konvencijom UN-a o promjeni klime i Kyotskim protokolom, za svaku državu određene su emisije stakleničkih plinova. Od 1970. do 2009. emisija CO2 je povećana za 70 posto, u čemu promet sudjeluje s 25 posto, a osobna vozila s oko 12 posto. Prema direktivi EU-a, dopuštena emisija CO2 u cestovnom prometu do 2012. trebala bi iznositi 125 g/km (tako niska vrijednost emisije može se ostvariti tek s potrošnjom automobilskih motora od 4,5 1/100 km za dizelske motore, odnosno 5,01 1/100 km za benzinske motore).

Hrvatska kao potpisnica Kyoto protokola, koji je ratificirala 2007., prati propise EU i one koji se vežu za smanjenje stakleničkih plinova. Tako je nedavno održan stručni skup HAK-a, kojim se promovira eko-vožnja. Eko-vožnjom, koja postaje dijelom obuke mladih vozača, može se smanjiti potrošnja goriva za 30 posto (od 10 do 30 posto).

Eko-vožnja:

· prebacivati u viši stupanj prijenosa (od 2000 do 2500 obrtaja u minuti),
· izbjegavati postavljanje krovnih nosača na vozilo,
· provjeravati tlak zraka u gumama,
· racionalno koristiti rashladne uređaje u vozilu,

· ne ostavljati vozilo u neutralnom hodu itd.

Krajem 90-tih godina 20. stoljeća u okviru EU počinje znatno drugačiji pristup u promoviranju alternativnih goriva. Priopćenja o alternativnim gorivima za korištenje u cestovnom prometu i skupu mjera za poticanje korištenja bio-goriva, dodatno naglašavaju prednosti korištenja alternativnih goriva, te navodi tri potencijalna alternativna goriva, od kojih svako može do 2020. dosegnuti udio od 5 posto ili više u cestovnom prometu. To su: bio-goriva, prirodni plin i vodik.
Podrška ovoj strategiji smanjivanja emisije stakleničkih plinova iznesena je u Bijeloj knjizi o zajedničkoj prometnoj politici („white paper – European transport policy for 2010. – time to decide, European Communities 2001“). Ovim dokumentom ističu se očekivanja da će se najveća diversifikacija energenata u upotrebi i smanjenje emisija štetnih plinova u sektoru prometa postići uvođenjem alternativnih goriva. Europska komisija, također, usvaja Zelenu knjigu o sigurnosti opskrbe energijom, u kojoj se kao jedan od postupaka i ciljeva povećanja sigurnosti opskrbe energijom utvrđuje potreba 20 postotne zamjene fosilnih goriva u cestovnom prometu alternativnim gorivima.
Pristup u poboljšanju kvalitete zraka povećanjem kontrole štetnih tvari zahtjeva podršku, kako preventivnim mjerama smanjenjem potrošnje fosilnih goriva, poboljšanjem kvalitete goriva i tehnološkim usavršavanjima ispušnog sustava, tako ekonomskim poticajima.
Smanjenje zagađenja zraka, koje će i dalje biti predmet međunarodnih konferencija, ne zasniva se na ideji niže proizvodnje, nego na traženju novih, učinkovitijih načina uporabe fosilne energije i njenog postupnog nadomjeska drugim obnovljenim izvorima energije.
Krajnji cilj prometne politike u većini europskih zemalja jest uspostavljanje održivog prometa, tj. pronalaženje načina za prijevoz putnika i robe koji će biti ekološki najprihvatljiviji. Željeznički promet nudi prednosti i u putničkom i u teretnom prometu, jer smatra se da bi se promocijom željeznice emisije CO2 mogle smanjiti i do 8 posto u razdoblju od 2008. do 2012. U Japanu 30 posto svih putovanja obavlja se željeznicom, a na nju se troši 7 posto sveukupne energetske potrošnje transportnog sektora. Drugim riječima, željeznica pruža najmanju energije naspram puta, a ide se za daljnjom uštedom energije regenerativnim kočenjem, smanjivanjem mase vlaka, djelotvornom ventilacijom elektromotora, čime se omogućava povrat energije između 30 i 40 posto. /1/
S pravom se postavlja pitanje – može li promet dugoročno biti kompatibilan u odnosu na okoliš, njegovu zaštitu, s obzirom na činjenicu da se rast prometa i dalje nezaustavljivo nastavlja. Komisija UN-a za Europu procijenila je da se ukupne ekološke štete koje izaziva kopneni promet kreću oko 154 milijarde eura, odnosno oko 2,5 posto društvenog proizvoda tih zemalja. /5/
Osim cestovnog prometa, mora se uzeti u obzir porast zračnog prometa. Smatra se da će do 2050. avijacija pridonositi sa 66 posto svih C02 emisija u Europi. Samo let za dvije osobe od Londona do New Yorka i natrag uzrokuje emisiju CO2 koja je ekvivalentna emisiji CO2 iz europskog osobnog vozila tijekom godine dana. /6/
Predviđanja rasta zračnog prometa - povećanje od 300 posto u 2025. u usporedbi s 1992., nisu na liniji održivog razvoja kojemu se teži. Ostaje zabrinutost da će učinak tehnološkog napretka biti ugrožen nezaustavljivim povećanjem broja i magnitude zrakoplovnih aktivnosti u budućnosti. Vodena para koju zrakoplovi stvaraju formira kristale leda u gornjoj atmosferi („repovi“ koje vidimo iza zrakoplova), a oni blokiraju zemljinu toplinu. Danas još uvijek nema vidljive alternative kerozinu. Svaki pokušaj rješavanja problema zagađenja zračnim prometom rezultirao je često dodatnim problemima.

Zračni promet štetno djeluje na okoliš: narušavanjem flore i faune okoliša zračne luke,
bukom, te onečišćenjem tla i vode oko zračnih luka. Tipični zrakoplovi koji se aktualno uvode
u flotu, za 20 dB su tiši u usporedbi sa zrakoplovima od prije četrdesetak godina, što znači
redukciju buke za 75 posto. To govori da dosadašnji rezultati ostvareni uvođenjem brojnih
restriktivnih mjera, novih tehnologija, te obrazovanjem i trenažom stručnoga kadra, ipak idu
ukorak s održivim razvojem.

U namjeri da se smanje štetne posljedice zrakoplovstva na okoliš, u EU aktivno rade na definiranju ekološki prihvatljive politike koju će primjenjivati. Jedna od mogućnosti uvođenja „eko-takse“ za zrakoplovne kompanije kojom bi se financirala zaštita okoliša, zatim „trgovanje dopuštenim kvotama“ štetnih plinova, što je inaugurirano međunarodnim sporazumima i postalo sastavni dio izgradnje poslovnih strategija. S obzirom da zrakoplovstvo ima tri do četiri puta veći utjecaj na okoliš od drugih industrija (visina ispuštanja štetnih tvari, efekt staklenika i klimatski učinak na sjevernoj hemisferi), te mjere nisu dostatne, tako da EU aktivnom politikom nastoji prisiliti zrakoplovne kompanije da se učinkovitije bave zaštitom okoliša. 
Dakle, promet sa svojim sustavima i podsustavima ima prije svega prostornu komponentu, koju ne čini samo teren, već prirodni i društveni okoliš, za koji valja voditi računa važući svaki zahvat u prirodni okoliš. Dužine autocesta su udvostručene u zadnjih petnaestak godina, povećavajući fragmentaciju zemljišta. Za gradnju jednog kilometra autoceste s tri prometne trake u svakom smjeru potrebno je najmanje 25.000 m2 prostora. Na tom prostoru moglo bi se sagraditi 60 stambenih zgrada. /3/ 
Danas ima mnogo primjera kako izvedba prometnica ne počinje računanjem troška i tehničkim projektom, nego planiranjem. Pejzažističkom (ekološkom) trasiranju danas se posvećuje posebna pažnja i već se razvija djelatnost oblikovanja pejzaža suvremenom izgradnjom cestovnih prometnica.
Pored navedenog, u urbanim sredinama buka izazvana prometom predstavlja ozbiljan društveni problem. Preuzimanjem europskih zakonskih normi nastala je obveza izrade karata buke za sve veće gradove, važnije prometnice i industrijska postrojenja. Buka prouzročena gustim prometom može rizik za infarkt povećati dva do tri puta, pokazalo je istraživanje čije je rezultate objavio „European Heart Journal“. Razina bule od 70 do 90 dB stvara ozbiljne psihološke i neurovegetativne smetnje, rast krvnog tlaka, povećava broj crvenih krvnih tjelešaca, dovodi do poremećaja regulacije šećera u krvi, tako da Europa konstantno radi na istraživanjima zaštite od buke. U izradi je istraživački projekt iniciran u Nizozemskoj još 2003. koji je postavio ciljeve: smanjenje broja objekata koji su izloženi razinama buke > 70 dB za 100 posto, razinama buke većim od 65 dB za 90 posto, te razinama buke većim od 60 dB za 59 posto i to do godine 2030.
Zaključak

Postaje jasno da se većina ciljeva reduciranja štetnog utjecaja prometa na okoliš neće moći postići regulacijom razina emisija i vozila, kao ni favoriziranjem korištenja jednog oblika prometa u odnosu na drugi. Potrebno je poduzimati i druge mjere: inzistirati na primjeni modernih tehnologija, podržati istraživanja alternativnih goriva i tehnologija, osigurati fiskalnu politiku i sl.

Iako cestovni promet predstavlja veliku smetnju za okoliš, svi oblici prometa moraju poboljšati svoje performanse u odnosu na okoliš. Željeznički promet i transport unutarnjim vodnim tokovima trebaju imati sve veću ulogu, a stvaranje intermodalnoga prometnog sustava je suština održivog razvitka prometa.

Očito je da čovjek može koristiti prirodu i životni okoliš prema svojim potrebama. Povijest čovjeka do sada bila je povijest zadovoljavanja sve većih materijalnih potreba na račun ostalih živih bića, na račun zdravog okoliša i, kako danas stvari stoje, na teret budućih generacija. Države s visokorazvijenim gospodarstvom žele koristiti beneficije dosadašnjih ulaganja, odnosno, žele zdravu naciju kao preduvjet daljnjeg razvoja i opstanka, a životni okoliš svakako utječe na opće zdravstveno stanje, pa inzistiraju na strogoj primjeni normi i propisa. Nadajmo se da će i Hrvatska krenuti tim putem, a mali korak u tome je i ovaj znanstveni skup.
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