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1. UVOD
U posljednjih dvadeset godina prometna potražnja je udvostručena te je nužan novi pristup u rješavanju preopterećenosti pojedinih prometnih tokova jer je očigledno da konvencionalnim metodama to nije moguće napraviti. Primarni uzrok zagušenja je u operativnom planiranju zračnih prijevoznika (čekanje u zraku i na zemlji), kapatitivnoj saturaciji zračnih luka, koja postaju uska grla te  kontroli zračne plovidbe koja je u pojedinim zemljama na samoj granici, a u vršnim opterećenijima i ispod granice raspoloživog kapaciteta.
Iz  takve  problematike  i problema  potrebno  je  istražiti  i  utvrditi  objektivne  uzroke  i  posljedice  Potreba za  sustavom  upravljanja  zračnog  prometa – Air Traffic  Management  kako bi se  unaprijed  omogućilo  usklađivanje  predviđene  prometne  potražnje  i  ponuđenog  prometnog  kapaciteta  pojedine  kontrole  zračnog  prometa.

Ovaj seminarski rad bavi se zračnim prometom i prostorom s posebnim naglaskom na upravljanje i kontrolu zračnim prostorom.

Temeljne spoznaje uzroka i posljedica preopterećenosti zračnog prometa, kapacitetu zračnih luka i drugih uzroka preopterećenosti predstavljaju rješenja kojima će se smanjiti preopterećenost zračnog prometa.
Rezultati istraživanja o zračnom prometu i njegovoj preopterećenosti stvaraju temeljne pretpostavke o potpisivanju multilateralnog sporazuma o zajedničkom europskom zračnom prostoru - ECAA koje će osigurati bolje odvijanje zračnog prometa.

Svrha i ciljevi ovog istraživanja su razvoj zračnog prometa, zračni prostor i upravljanje i kontrola zračnim prostorom. Izazov u upravljanju tokovima zračnog prometa (ATFM) je upravo definiranje scenarija odnosno optimiranje prometnih tokova dinamičkim planiranjem sa svrhom preveniranja zagušenja pojedinih zračnih puteva i čvorišta.
Seminarski rad podijeljen je u pet dijelova.

U prvom dijelu, Uvodu, razrađuje se pitanje svrhe i cilja istraživanja, problem istraživanja koji se namjerava razmatrati i znanstvene metode koje su primjenjene u procesu istraživanja.

U drugom dijelu, s naslovom Pojam zračnog prometa i prostora objašnjen je pojam tzračnog prometa i prostora. Govori se i o infrastrukturi i suprastrukturi zračnog prometa, te o optimiranju zračnog prostora i kontroli upravljanja tokovima zračnog prostora u realnom vremenu.
U trećem dijelu Multilateralni sporazum o zajedničkom europskom zračnom prostoru - ECAA govori o njegovim ciljevima i principima, člancima koji određuju opće funkcioniranje ECAA –e i aneksima ugovora.
U četvrtom dijelu s naslovom Status zračnog prometa Hrvatske u kontekstu europskih integracija govorimo o agenciji za civilno zrakoplovstvo, hrvatskoj kontroli zračne plovidbe i o ulasku Republike Hrvatske u jedinstveno nebo 2012. godine.
Zaključak je posebni dio ovog rada u kojem je dana sinteza razultata istraživanja kojima je dokazivana i dokazana postavljena hipoteza.
Pri istraživanju i formuliranju rezultata istraživanja u odgovarajućoj kombinaciji korištene su sljedeće znanstvene metode: metoda analize i sinteze, metoda indukcije i dedukcije, te metoda deskripcije.

2. POJAM ZRAČNOG PROMETA I PROSTORA
Zračni promet obuhvaća prijevoz robe i putnika zrakoplovima (i letjelicama) po zrakoplovnim rutama, sve operacije i komunikacije u zračniom prijevozu
. Osnovna podjela zračnog prometa je ona na civilni i vojni. 
2.1. POVIJESNI RAZVOJ ZRAČNOG PROMETA
Zračni promet je vrlo mlad. Kod ovog prometa se radi o dva osnovna tipa letjelica
:

· letjelice teže od zraka i

· letjelice lakše od zraka.

U prvu grupu spadaju avioni, helikopteri, rakete i jedrilice, a u drugu baloni. Početkom 20. stoljeća javlja se novi tip letjelice, tzv. dinamički leteći stroj teži od zraka, a to je avion. Prvim konstruktorima aviona smatraju se: Ader 1897. godine, zatim Langlej 1903. godine, pa braća Wright 1903. godine, te Bleriot 1909. godine
. Kako su se iznalazili sve jači i jači motori, a i usavršavala spoznaja o aerodinamici, tako je avion sve više izbijao u prvi plan pred balonom. Osnovne prednosti aviona pred balonom su
: veća brzina, veća postojanost u zraku, smanjena osjetljivost na vjetar i veća čvrstoća konstrukcije.

2.2. ZRAČNI PROMET
U ovom dijelu govorimo prvenstveno o infrasrtrukturi i suprastrukturi zračnog prometa, te o prekrcajnoj mehanizaciji u zračnom prometu. 
2.2.1. Infrastruktura zračnog prometa

Infrastrukturu zračnog prometa čine svi objekti i uređaji stalno fiksirani za određeno mjesto koji služe proizvodnji usluga u zračnome prometu te reguliranju i sigurnosti takvog prometa. Infrastrukturu čine zračne ili zrakoplovne luke (tj. aerodromi) sa svim objektima, uređajima i opremom što služi prihvatu i otpremi zrakoplova, putnika, prtljage i tereta,: uzletno – slijetne staze, rulne staze, stajanke za zrakoplove, svjetlosna i radionavigacijska signalizacija, energetski sustav zračnih luka, vodovodna i kanalizacijska mreža i sl
.
2.2.2. Suprastruktura zračnog prometa

Suprastrukturu zračnog prometa čine sve vrste zrakoplova i drugih letjelica težih i lakših od zraka i prekrcajna mehanizacija koja služi proizvodnji usluga, reguliranju i sigurnosti zračnoga prometa. Temeljno je obilježje suprastrukture zračnoga prometa mobilnost transportnih sredstava i prekrcajne mehanizacije. 
2.2.3. Prekrcajna mehanizacija u zračnome prometu

U zračnome prometu za ukrcaj, iskrcaj i prekrcaj tereta i prtljage rabe se različita sredstva za rad, odnosno prekrcajna mehanizacija, primjerice: različiti koloturnici, viličari, kolica, dizalice, različite vrste gravitacijskih uređaja, trakaste, valjkaste, pločaste i druge vrste transportera, lift – platforme, traktori s prikolicama, različite vrste auto – kareta, kontejneri, viseće prenosnice, portalne i poluportalne dizalice, regalski liftovi – slagači...

2.3. ZRAČNI PROSTOR
Kao što smo već rekli zračni prostor je dio atmosfere iznad kopna i teritorijalnog mora koji kontrolira pojedina država. Podijeljen je u dva osnovna tipa
: 

· Kontrolirani zračni prostor u kojem se odvija zračni promet zrkoplova kontroliran od strane kontrole leta.

· Nekontrolirani zračni prostor u kojem kontrola leta ne vrši kontrolu i nema utjecaj.
Prema odluci od 12. ožujka 19990. godine koju je donijela Organizacija međunarodnog civilnog zrakoplovstva (ICAO) zračni prostor podijeljen je na klase od A do G
:

· Klasa A je zračni prostor na velikim visinama (iznad 6000 m).

· Klasa B uključuje zonu između 4000 i 6000 m koji je također uključen u zračni prostor oko prometnih zračnih luka. Ulaz u ovu zonu mora odobriti kontrola leta.

· Klasa C je zona oko zračnih luka na kojoj se odvija srednje gusti promet. Za ulazak u ovu zonu nije potrebna dozvola kontrole leta nego samo najava ulaska.

· Klasa D se odnosi na zonu uzlijetanja i slijetanja zrakoplova i obuhvaća zonu od oko 10 km oko zračne luke. Mora se poštivati nalog kontrole leta.

· Klasa E je zona u kojoj upute kontrole leta moraju poštivati zrakolpovi koji lete po IFR pravilima. 

· Klasa F je nekontrolirani zračni prostor. Nepotrebna  komunikacija s kontrolom leta.

· Klasa G je također nekotrolirana zona u kojoj kontrola leta ne daje nikakva uputstva.

2.3.1. Optimiranje zračnog prostora

Optimalni model  može se odrediti matematičkim putem. Postoji više metoda matematičkog balansiranja gustoće unutar određenog zračnog prostora od kojih su najpoznatija dva modela – Eulerianov i Lagrangianov model.U Eulerianovom modelu zračni prostor je prikazan linijskim elementima, koji se mogu usporediti s cestama, gdje je gustoća zrakoplova u funkciji vremena i koordinatnog sustava duž zamišljene linije. 
Lagrangianov model prometnog toka je opisan kontinuiranim prometom zrakoplova baziranom na putanji pojedinog zrakoplova. 
2.3.2. Dinamička sektorizacija zračnoga prostora s predefiniranim scenarijima

Dinamička sektorizacija može se definirati kao model fleksibilnog mijenjanja granica jednog ili više sektora, privremeno promijenjenih u funkciji zadovoljavanja kapaciteta trenutačne prometne potražnje. Fleksibilnošću granica optimiraju se kapaciteti zračnog prometa po mnogim kriterijima – maksimizira se efektivni zračni prostor, prevenira prekapacitiranost sektora, minimizira prostor zabrane letenja,  balansira sektorsko radno opterećenje te minimiziraju operativna kašnjenja zrakoplova. 

Slika 1. Glavni prometni tok
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Izvor: Jakšić, Z., Slavica, D.: Kontrola upravljanja tokovima zračnog prometa u realnom vremenu, Hrvatska kontrola zračne plovidbe, dr. sc. Sanja Steiner, Sveučilište u Zagrebu, Fakultet prometnih znanosti, Zagreb, 2009, str.34.

2.3.3. Kontrola upravljanja tokovima zračnog prostora u realnom vremenu

Mijenjanje granica sektora u realnom vremenu rezultira optimalnim brojem, veličinom i položajem sektora, čiji kapaciteti ne bi prelazili zadana ograničenja sigurnosno dopuštenog broja zrakoplova. Sljedeći korak bio bi prijelaz na slobodno letenje zrakoplova (free flight) pri čemu bi se zbog kompleksnosti zračnog prometa trebale koristiti i dodatna pomagala. Aktualno su već razvijeni računski alati (Short Term Conflict Alert, Medium Term Conflict Alert)
 koji pomažu kontroloru pri planiranju i otkrivanju konfliktnih točaka zrakoplova. 

Korištenje sustava mijenjanja sektorskih granica u realnom vremenu pretpostavlja rješavanje niza otvorenih problema, od kojih su najvažniji sljedeći
:

· bojazan kontrolora da će izgubiti mentalnu sliku prostora stalnim mijenjanjem granica sektora, 

· predispozicija kontrolora da kontrolira prometni tok, a ne pojedinačni zrakoplov,
· kontrolor želi vidjeti prostor za koji je mu je delegirana odgovornost te mu je potrebno izvjesno vrijeme za koncentraciju na novi prostor,
· kontrolor gubi  osjećaj za prostor pri dodijeljivanja zrakoplovu nove visine, 

· minimiziranje međusektorske koordinacije tijekom tranzicije,  

· mijenjanje frekvencije zrakoplovima tijekom tranzicije i
· specijalizacija kontrolora zračnog prometa za rad na određenom sektoru.

3. MULTILATERALNI SPORAZUM O ZAJEDNIČKOM EUROPSKOM ZRAČNOM PROSTORU - ECAA
U ovom dijelu seminarskog rada govorimo o ciljevima i principima, člancima koji određuju opće funkcioniranje ECAA i o aneksima ugovora.
3.1. CILJEVI I PRINCIPI
Multilateralni sporazum o europskom zajedničkom prostoru ( ECAA – European Common Aviation Area ) potpisalo je 9.lipnja 2006 u Luxemburgu 25 država članica EU zajedno s Republikom Hrvatskom, Bosnom i Hercegovinom, Srbijom, Crnom Gorom, Albanijom, Bugarskom, Rumunjskom, Makedonijom, Islandom, Norveškom i Kosovom. Cilj ECAA je stvaranje zajedničkog europskog zračnog prostora koje podrazumijeva slobodan pristup zrakoplovnom tržištu i izvan sadašnjih granica EU pod jednakim uvjetima za sve države potpisnice te potpuna liberalizacija u pogledu kapaciteta, frekvencija i cijena. Sporazum počiva na načelima poštivanja zajedničkih pravila vezanih za sigurnost, zaštitu, upravljanje zračnim prometom, područje socijalne usklađenosti te očuvanje okoliša.
 

Pozitivni efekti ECAA sporazuma su povećanje konkurentnosti hrvatskih operatora, pojednostavljenje postupaka u pripremi međunarodnog zračnog prometa, pojednostavljenje upravljanja i kontrole odvijanja zračnog prometa, ukinuće  državnih potpora, široka ponuda zrakoplovnih usluga, društvena usklađenost, dolazak novih znanja i tehnologija i ulaznica za punopravno članstvo u EU.

Dva su razdoblja prilagodbe tj. dvije faze određena za svaku zemlju. Duljina faza se ne određuje sa zadanim vremenskim rokom nego potrebnim vremenom da neka zemlja usvoji i primjeni regulative europske Zajednice preuzete bilateralnim Protokolom koji je sastavni dio ECAA sporazuma.

Sporazum se sastoji od niza članaka koji određuju funkcioniranje ECAA, od niza aneksa, od kojih aneks I sadrži zakonske propise Europske Zajednice primjenjive među ugovornim stranama unutar glavnog  Sporazuma te niz protokola od kojih bar jedan za svaku udruženu stranu utvrđuje prijelazna rješenja koja će se primjenjivati na nju.
3.2. ČLANCI KOJI ODREĐUJU OPĆE FUNKCIONIRANJE ECAA
Članci koji određuju opće funkcioniranje Europskog zajedničkog zračnog prostora – ECAA su
:

· Članci 7 – 10: Sloboda osnutka ili prava na poduzimanje i bavljenje aktivnostima kao samozaposlene osobe te za osnutak i rukovođenje poduzećima, kompanijama ili firmama po uvjetima određenim zakonom države gdje se takav osnutak vrši. To će se primjenjivati na osnutak agencija, ogranaka ili filijala od strane države članice EZ ili ECAA partnera osnovanih u bilo kojoj od njih. Definira termine kompanije ili firme  te odredbe koje se odnose na prijenos opreme ili sredstava koje su potrebne za pružanje usluge zračnog prometa.

· Članak 11 govori o tome da ugovorne stranke moraju poduzeti sve mjere da se osigura da zrakoplovi registrirani u jednoj ugovornoj stranci, kada slijeću u zračne luke u drugoj ugovornoj stranci, udovoljavaju svim sigurnosnim propisima te da će biti podložni inspekciji na stajanci. Isto tako ovaj dokument omogućuje mjerodavnom vlastima da poduzmu odgovarajuće mjere ukoliko neki od zrakoplova druge ugovorne stranke  ne odgovara minimalnim mjerama sigurnosti, a također obavješćuje njihovu mjerodavnu vlast te ukoliko se situacija ne popravi stvar se predaje na Zajednički odbor. 
· Članak 13: Međusobna suradnja ugovornih stranaka u polju  upravljanja zračnim prometom s namjerom proširenja Jedinstvenog europskog neba na ECAA da bi se unaprijedili standardi sigurnosti letenja, sveukupna efikasnost zračnog prometa u Europi, te optimiziralo korištenje kapaciteta i minimiziralo kašnjenje. Isto tako EZ će svaku od udruženih stranaka uključiti u svaku inicijativu koja će proizaći iz programa Jedinstvenog europskog neba to se posebice  odnosi na priključivanje u funkcionalne zračne blokove te će se EZ pobrinuti da udružene stranke budu potpuno povezane sa razvitkom master plana ATM-a unutar SESAR programa. 
· Članci 29 – 34: Zemlje potpisnice ovog Sporazuma ratificiraju ga sukladno svojim vlastitim procedurama. Dokument o ratificiranju dostavlja se Generalnom tajništvu Vijeća Europske unije koja o istome obavještava sve druge potpisnike i Međunarodnu organizaciju za civilno zrakoplovstvo. Sporazum stupa na snagu za svaku potpisnicu koja ratificira Sporazum prvog dana drugog mjeseca nakon što je potpisnica dostavila dokument o ratifikaciji. Svaka ugovorna stranka može otkazati ovaj Sporazum. Ukoliko sporazum otkaže Europska Unija i zemlje članice EU sporazum će isto tako  prestati važiti godinu dana nakon obavijesti. No usluge zračne plovidbe bez obzira na datum isteka se mogu izvršavati do kraja IATA-ine planske sezone. O raskidu Sporazuma  se obavještava Međunarodna organizacija za civilno zrakoplovstvo. Ovaj Sporazum je napisan u jednom originalu te na svim jezicima institucije Europske Unije ugovorenih stranaka, a svaki od tekstova je vjerodostojan originalu.
3.3. ANEKSI UGOVORA
Aneks I se sastoji od pravila primjenjivih na civilno zrakoplovstvo kao što su
:
· Pristup tržištu i sporedna pitanja

· Upravljanje zračnim prometom

· Zrakoplovna sigurnost

· Zaštita okoliša

· Socijalni aspekti

· Zaštita potrošača

· Ostali zakonski propisi

Aneks II uređuje horizontalno prilagođavanje i određena proceduralna pravila kao na primjer specificira neke termine koji se koriste u aneksu I, definira suradnju i razmjenu informacija ugovornih stranaka te omogućava ugovornim strankama da koriste svoj jezik no preporučuju korištenje engleskog jezika.

Aneks III sadrži pravila o konkurenciji i državnoj pomoći.

Aneks IV sadrži pravila vezana za upućivanje na Sud pravde Europskih zajednica.

Aneks V sadrži protokole o prijelaznim rješenjima između Europske zajednice i zemalja članica, s jedne strane te za svaku državu posebno s druge strane.

4. STATUS ZRAČNOG PROMETA HRVATSKE U KONTEKSTU EUROPSKIH INTEGRACIJA
Zračni promet u Republici Hrvatskoj uređen je Zakonom o zračnom prometu  ("Narodne novine" broj 132/98 i 178/04), Zakonom o obaveznim i stvarnopravnim odnosima u zračnom prometu ( "Narodne novine" broj 132/98 ), Zakonom o zračnim lukama ( "Narodne novine" broj 19/98 ), Zakonom o osnutku Hrvatske kontrole zračne plovidbe ( " Narodne novine" broj 19/98 ) i podzakonskim propisima te međunarodnim ugovorima kojih je Republika Hrvatska potpisnica.
4.1. AGENCIJA ZA CIVILNO ZRAKOPLOVSTVO
„Preporuča se da Uprava zračnog prometa bude administrativno i financijski neovisna državna institucija čiji bi članovi bi bili stručnjaci za zračni promet kadra kakvog zahtijevaju međunarodne norme te da bude uspostavljena kao Nacionalno nadzorno tijelo koje će nadzirati sigurnost zračnog prometa i biti ovlaštena certificirati pružatelje usluga u zračnoj plovidbi.
 Zbog velikog obujma posla i implementacije svih odredaba, potreban je i veći broj osoblja koji bi radio u toj Upravi, no tu se javlja problem jer plače u državnoj upravi nisu na razini koja bi to osoblje zadovoljavalo. Stoga je iz tih razloga nastala Agencija za civilno zrakoplovstvo a početni kapital za njen početak rada osiguralo je Ministarstvo mora, prometa i infrastrukture. Vlada Republike Hrvatske je imenovala Vijeće Agencije 18.04.2008. a Agencija je pravna osoba koja na temelju javnih ovlasti samostalno obavlja poslove određene Zakonom o zračnom prometu. Ona prati i provodi međunarodne standarde nužne za ispunjenje odgovornosti države za kontrolu sigurnosti zračnog prometa, provodi upravne i druge poslove koji se odnose na zračni promet, zračne luke, nadzor zrakoplovnih operatora, licenciranje zrakoplovnog osoblja i plovidbenosti zrakoplova, nadzor zračnih luka....“ 

4.2. HRVATSKA KONTROLA ZRAČNE PLOVIDBE
Hrvatska kontrola zračne plovidbe d.o.o. (engl. CROATIA CONTROL Ltd) je trgovačko društvo u vlasništvu Republike Hrvatske za obavljanje poslova kontrole zračne plovidbe. U Republici Hrvatskoj. Društvo obavlja poslove pružanja usluga u zračnoj plovidbi u zračnom prostoru Republike Hrvatske, u zračnom prostoru iznad Jadranskog mora izvan teritorijalnih voda Republike Hrvatske do granica utvrđenih međunarodnim ugovorima koji obvezuju Republiku Hrvatsku i u zračnom prostoru druge države koja je Društvu povjerila provedbu kontrole zračne plovidbe. Istodobno Društvo ne može obavljati kontrolu zračne plovidbe u zračnom prostoru kontrola kojega je povjerena pravnoj osobi druge države.
Poslovanje hrvatske zračne plovidbe obuhvaća
:

· pružanje usluga u zračnoj plovidbi,

· provedba operativnih i središnjih operativnih poslova zračne plovidbe, a posebice kontrola zračnog prometa, poslovi uzbunivanja, letnih informacija i preduzletnog informiranja s ciljem sigurnog, redovitog i nesmetanog odvijanja zračnog prometa, te obrada i pohranjivanje podataka o letu, prosljeđivanje informacija od značenja za sigurnost zračnog prometa, upravljanje protokom zračnog prometa i korištenjem zračnog prostora,

· prikupljanje, obrada i objavljivanje zrakoplovnih informacija, uključujući objavljivanje posebnih publikacija,

· utvrđivanje operativnih zahtijeva za sustave kontrole zračnog prometa, sustave za posluživanje i nadzor, opremu i infrastrukturu i sl.,

· planiranje i skrb o strukturi zračnog prostora i letačkim postupcima, uzimajući u obzir interese civilnih i vojnih korisnika te zaštitu okoliša,

· razvoj, izgradnja, održavanje, nadzor i potvrđivanje ispravnosti postrojenja, sustava i uređaja kontrole zračne plovidbe i zrakopovne meteorologije,

· zrakoplovno meteorološka motrenja za klimatologiju aerodroma te sastavljanje i razmjena zrakoplovnih meteoroloških izvješća,

· izrada zrakoplovnih meteoroloških prognoza i posebnih upozorenja za aerodrome i rute u zračnom prostoru, priprema zrakoplovne meteorološke dokumentacije te osiguravanje i drugih obveza koje proizlaze iz ICAO dokumenata,

· provedba i usklađivanje operativnih, razvojnih i međunarodnih poslova i zadaća u međunarodnim organizacijama, posebice ICAO - u i Eurocontrol – u,

· stručna izobrazba i usavršavanje osoblja potrebnog za obavljanje poslova,

· izvoz i uvoz za potrebe Društva,

· ostali poslovi i operacije koje su u funkciji sigurnog obavljanja zračnog prometa.   

4.3. REPUBLIKA HRVATSKA U JEDINSTVENOM NEBU 2012. GODINE
Hrvatski zračni promet do 2012. bit će integriran u tzv. FAB CE, Funkcionalni zračni blok, o čemu za Nacional govori Daniel Calleja, prvi čovjek Europske komisije. Projekt zajedničke kontrole zračne plovidbe u kojem je participiralo osam zemalja iz srednje i jugoistočne Europe pod nazivom CEATS
, čiji je član bila Hrvatska, propao je. To je rečeno prošlog tjedna u Dubrovniku na dvodnevnoj Zrakoplovnoj radionici za područje jugoistočne Europe. Projekt je propao nakon 12 godina bezuspješnog pregovaranja, nedefiniranih troškova, nejasne koristi od projekta za svaku pojedinu državu te nedovoljne političke podrške. Umjesto njega, hrvatski zračni prostor će do 2012. biti integriran u tzv. FAB CE, funkcionalni zračni blok što ga čine Austrija, Hrvatska, Bosna i Hercegovina, Češka, Mađarska, Slovačka i Slovenija. FAB CE je jedan od devet blokova zračnog prometa koji bi trebali potpuno promijeniti dosadašnju sliku nad Europom
.
S jedne strane dvostruko skuplji, a s druge upola neučinkovitiji zračni promet u Europi u odnosu na SAD te nagovještaj da bi se broj letova nad Europom do 2020. mogao udvostručiti, natjerao je europske birokrate na svojevrsni “new deal” za sigurniji, jeftiniji i znatno učinkovitiji promet. Zrakoplovni prijevoznici, aerodromi i kontrole zračnog prometa u Europi dosad su djelovali prilično izolirano i zatvoreno, svatko u svom dvorištu. Stoga je Europska komisija
 pozvala na promjenu upravljanja izrazito rascjepkanim zračnim prostorom kako bi kompanije gubile manje vremena, novca i goriva, a u svjetlu izrazitog porasta zračnog prometa. Komisija je nedavno usvojila drugi paket mjera “Jedinstveno nebo”, čiji je cilj uspostava jedinstvenog europskog zračnog prostora do 2012
. Ciljevi prijedloga su daljnje poboljšanje sigurnosti, smanjivanje troškova i kašnjenja, manja emisija ugljičnog dioksida, nova radna mjesta, te profit industrije na globalnom tržištu jer paket obuhvaća i poboljšanja u istraživanjima i tehnologijama.

Zagušenost zračnog prostora nad Europom, osobito nad jugoistokom Europe kojem pripada i Hrvatska, sve je veća. Takva gustoća zračnog prometa izravno utječe na sigurnost. Zbog toga su sve češće restrikcije koje izdaju kontrole zračnog prometa zrakoplovnim prijevoznicima, tako da oni i prije nego što polete kasne, putnici postaju nervozni, osobito oni koji trebaju nastaviti putovanje i stići na vrijeme na drugi let, prijevoznici zbog kašnjenja gube SLOT, odnosno mjesto koje su već zakupili na nekom aerodromu gdje slijeću ili polijeću u za to predviđenom vremenu, pa je sasvim razumljivo da su nove radikalne mjere nužne za spas europske zrakoplovne industrije u cjelini. U Dubrovniku je održana dvodnevna Zrakoplovna radionica za područje jugoistočne Europe, na kojoj je bio i prvi čovjek Komisije EU za zračni promet Daniel Calleja.
Zagrebačka kontrola leta jedna je od najmodernijih u europi, jer posjeduje Thalesov sustav za nadzor zračnog prostora Eurocat 2000 kao i Mađarska. Međutim, u skoroj budućnosti najveći problem integriranja svake pojedine države u zračni blok više zemalja bit će različitost tehnologija za nadzor neba. Bosna i Hercegovina, Slovenija, Austrija imaju drukčije sustave za nadzor. 
5. ZAKLJUČAK

Rad je u najvećoj mjeri fokusiran na dio koji pripada tematici prometne politike u strategijskom planiranju zračnog prometa. Svakako se osvrće na zračni promet i zračni prostor, te multilateralni sporazum o zajedničkom europskom zračnom prostoru  - ECAA, kao i njegovim ciljevima i principima te o statusu Republike Hrvatske u kontekstu europskih integracija što vodi do ulaska RH u jedinstveno nebo 2012. godine.
Cilj rada  bio je utvrditi koji su to regulatorni okviri koje Hrvatska mora zadovoljiti za ulazak u Europsku Uniju. To nam govori da je Republika Hrvatska na putu u  punopravno članstvu u Europskoj Uniji. No, pola puta je zapravo teži put, jer zračni promet konstantno raste, kao što se može zaključiti u prvom poglavlju ovoga rada. Povećanje prometa svih zrakoplovnih prijevoznika, a ponajviše nisko tarifnih, uzrokuje potrebu za većom infrastrukturom.

Napravljen je prvi važan korak, osnovala se agencija za civilno zrakoplovstvo koja će biti nadležna za uspostavu funkcionalnih blokova zračnog prostora, certificiranje pružatelja usluga kontrole zračnog prometa. Bitan sporazum kojeg je Hrvatska potpisala je i ECAA sporazum koji će omogućiti konkurentnost hrvatskih zračnih prijevoznika, pojednostavniti postupke u pripremama međunarodnih letova i kontrole odvijanja zračnog prometa a uvelike pomoći RH u postupku promjene i prilagodbe propisa EU. ECAA (Europski zajednički zračni prostor)
 sporazum se sastoji od članaka koji ga definiraju, a RH ih mora implementirati u svoje zakonodavstvo. Potpisom tog sporazuma, RH je svoje zakonodavstvo u potpunosti izjednačila sa zakonodavstvom ostalih potpisnica u procesu usklađivanja sa odrdbama EU.

Jedino što može biti eventualni problem je financiranje zračnog prometa, a to se najviše odnosi na zračne luke koje imaju dosta zastarjelu infrastrukturu, koju je potrebno obnoviti. Tu najviše do izražaja dolazi Zračna luka Zagreb za koju se već godinama planira proširenje. Postoji već nekoliko Master planova i nedavno je napokon dodijeljen projekt njenog razvoja jednoj građevinskoj tvrtci, no ispostavilo se da je ponestalo novaca za financiranje. Možda trenutačno tako veliki projekt i nije neophodno potreban Zračnoj luci Zagreb, no kada Hrvatska uđe u EU, kada se ostvari slobodno kretanje robe, ljudi, dobara i kapitala, RH može postati jedna od većih regionalnih centara za razmjenu istih. Tada će Zračna luka Zagreb zahtijevati novi i puno veći putnički terminal i danas neizbježne aviomostove.

Nedvojbeno na ovom području postoji golem potencijal za porast zračnog prometa, a vlade, zračni prijevoznici i zračne luke trebaju zajednički pronaći najbolje modele za promociju turizma i putovanja. Nerazvijena mreža zračnog povezivanja unutar regije je činjenica i to bi trebao biti izazov za sve.
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