Specifičnosti tala bjelovarske zavale „Iz čega šuma raste“– Vrbek i Pilaš

Svojstva pedogenetskih faktora i njihova varijabilnost razlog su vrlo različitih kombinacija utjecaja i njima uvjetovanih pedogenetskih procesa. Sve to ima za posljedicu razmjerno veliki broj nastalih pedosistematskih jedinica tj. tipova, podtipova, varijeteta i formi tala.  Na temelju terenskih morfo-genetskih proučavanja i podataka laboratorijskih analiza na području šumarije Vrbovec utvrđeni su slijedeći tipovi tala prikazani u tablici 1.
Tablica 1: Popis pedosistematskih jedinica

	Naziv tipa tla
	Niža podjela tipa tla

	Koluvijalno tlo

(Koluvium)
	1. Eutrični

2. Distrični

3. Karbonatni

	Eutrično smeđe

(Eutrični kambisol)
	4. Na lesu i lesolikim sedimentima

5. Na aluvijalnom i koluvijalnom nanosu

	Distrično ili kiselo smeđe

(Distrični kambisol)
	1. Tipično

2. Ilimerizirano

3. Pseudooglejeno

	Lesivirano ili ilimerizirano tlo

(Luvisol)
	Na silikatnim i silikatno karbonatnim supstratima

· Tipično

· Površinski oglejeno

	Semiglej
(Humofluvisol)
	1. Aluvijalno livadski

	Fluvijativno ili Aluvijalno tlo

(Fluvisol)
	1. Karbonatno
2. Karbonatno, oglejeno

3. Nekarbonatno
4. Nekarbonatno, oglejeno

	Pseudoglej
	5. Ravničarski (na zaravni)
6. Obronačni (na padini)

	Močvarno glejno
(Euglej)
	1. Hipoglej
2. Epiglej

3. Amfiglej


Opis tipova tala

Koluvijalno tlo (koluvium, colluvium) – (KO)

(WRB-Regosol [anthropic, gleyic, arenic, , dystric, eutric, arenic,]) - (RG)


Sklop profila (A)-C. Tvorba koluvijalnog tla nastaje u podnožju padina gdje se nakupljaju čestice tla i stijena nanesene iz gornjih dijelova padine. Transport tvari vrši se pretežno bujičnim tokovima koji imaju veliku prenosnu snagu. U nanosu su izmješane sitnije čestice (sitnica tla) s česticama šljunka i kamena. Čimbenici koji utječu na tvorbu koluvijalnog tla su uništavanje prirodne vegetacije, erozijski učinak kiše i neodgovarajuće gospodarenje. Reljef karakterističan za koluvijalno tlo predstavljaju zaravnjeni tereni ili ravnice koje naliježu na područja padina. Koluvijacija je proces kada stalno pritjecanje svježeg nanosa nadvladava pedogenetske procese i ocrtava razvoj tla u početnom stadiju s (A)-C profilom. Koluvijalno tlo, s obzirom na uvjete tvorbe ima širok raspon variranja fizikalnih i kemijskih svojstava. 

Eutrično smeđe tlo (eutrični kambisol, eutric cambisol) – (ES)

(WRB-Cambisol [fluvic, gleyic, eutric]) – (CM)

Sklop profila A-(B)v-R i A-(B)v-C-R. Eutrično smeđe tlo se trajno održava i ima najveću rasprostranjenost u semihumidnom području (godišnja količina oborina 600-700 mm, srednja godišnja temperatura 10-12 oC). Matični supstrat od velike je važnosti za nastanak eutričnog kambisola. Najbolje mu odgovaraju prapor, ilovasti jezerski i riječni sedimenti. Dominantan je pedogenetski proces argilosinteza, pretežno se formiraju troslojni minerali gline, ugljični dioksid je glavni agens raspadanja primarnih minerala. Prema M. Gračaninu (1977) uz argilosintezu bitni su još i ovi elementarni procesi braunizacije: slabo alkalična do nedutralna aluvijacija, dekarbonatizacija i umjerena humizacija A horizonta i karbonatizacija (B) horizonta. Eutrični kambisoli većinom su ilovasti s nešto povećanim sadržajem gline u (B)v horizontu tlo ima dobru dreniranost, osrednji vodni kapacitet i povoljan zračni režim. Kemijske su osobine eutričnog kambisola na ilovastim supstratima također vrlo povoljne: slabo kisela do neutralna reakcija (pH oko 6,5), šumska tla sadrže 4-7 % humusa (odnos huminskih i fulvokiselina oko 1,0). Sadržaj bioelemenata dosta ovisi o matičnom supstratu. Karakterističnim obilježjem može se smatrati smanjena količina rastopljivog P2O5. Najveću produktivnost imaju eutrični kalcikambisoli na praporu a najnižu na peridotitsko-serpentinskim supstratima. To su dominantno poljodjelska tla.

Distrično smeđe tlo (distrični kambisol, dystric cambisol) – (DS)

(WRB-Cambisol [ fluvic, gleyic, skeletic, dystric, humic,]) – (CM)


Sklop profila A-(B)v-C-R ili A-(B)v-R. Distrična smeđe tla najčešće dolaze na kremenim-silikatnim supstratima s malom količinom bazičnih kationa (pješčenjaci, škriljci, kiseli eruptivi itd.). Dominantan je proces braunizacija (raspadanje primarnih minerala, argilofikacija, argilosinteza i akumulacija oksida željeza). Nizak sadržaj baza u supstratu i intenzivna ispiranja u humidnoj klimi dovode do osjetne acidifikacije i mobilizacija aluminija (Al3+). Distrični kambisoli najrasprostranjeniji su u gorskim predjelima. Razlikuju se podtipovi, odnosno prijelazni razvojni stadiji: tipični, humozni (u pretplaninskom području), lesivirani, pseudoglejni i podzolirani. Distrični kambisol (A+B+BC horizont) je dublji od 30 cm, najčešće 60-80 cm, a rjeđe više od 100 cm. U pravilu to su pjeskovite ilovače propusne za vodu i dobro prozračne. Sadržaj humusa jako varira. U bukovom pojasu sadrži u A horizontu najčešće 5 do 10 % humusa. Sadržaj dušika varira usporedno sa sadržajem humusa, a odnos C:N iznosi 15 i više. Reakcija distričnog kambisola je kisela (pH od 4,5-5,5), zasićenost bazama je najčešće od 30-50 %. gotovo uvijek je tlo opskrbljeno rastopljivim fosforom, dok pristupačnog kalija ima dovoljno (u pravilu 10-25 mg/100 g). Tla pokazuju širok raspon mehaničkog sastava i s tim u svezi vodnih svojstava. budući da su fizikalne osobine ovih tala uglavnom povoljne kao i uvjeti za razvoj korijenovog sustava, popravkom kemijskih svojstava putem fertilizacije (N, P) postižu ona visoku produktivnost u šumarstvu, a često i u poljodjelstvu.

Lesivirano tlo (ilimerizirano tlo, luvisol) – (L)

(WRB-Luvisol [albic, leptic, fluvic, arenic, gleyic, dystric,]) – (LV)


Sklop profila Aoh-E-Bt-C. Lesivirana tla (luvisoli) se stvaraju na ilovastim supstratima ili stijenama čijim se raspadanjem može nastati dublji ilovasti profil. Luvisoli su vezani za humidna područja u kojima se mogu formirati descendentni tokovi vode. Za luvisol je karakteristično ispiranje (lesivaža) čestica gline iz E horizonta i njihovo akumuliranje u Bt horizontu. Eluvijalno-iluvijalna migracija gline odigrava se u uvjetima umjerene kiselosti (pH 5-6). Teksturno diferenciranje luvisola često može biti potencirano pritjecanjem eolskog nanosa u površinske slojeve. Eolski proces je naročito intenzivno zahvatio luvisole stvorene na vapnencima i dolomitima (“dvoslojni profili”). Izuzmu li se podzoli nastaju u specifičnim uvjetima i kod nas na vrlo malim površinama, lesivirana tla su naša, u smislu sukcesije, najrazvijenija tla i najčešće predstavljaju u našim bioklimatima završni tipski (pedogenetski) razvoj tla. Postoji prilično velika razlika između svojstava luvisola nastalih na silikatnim supstratima i na čistim vapnencima i dolomitima. Dubina A horizonta varira od 5 – 15 cm. Površinski horizonti su po mehaničkom sastavu pjeskoviti ili praškaste ilovače. Sadržaj humusa pod šumom iznosi 3–10 %. Reakcija je slabo do umjereno kisela (pH 5-6, rijetko ispod 5,0). Tlo je srednje opskrbljeno dušikom i kalijem, dok je sadržaj pristupačnog fosfora vrlo nizak. Luvisoli bujadično vrištinskih terena imaju visok potencijal za podizanje kultura četinjača, ali gdje teren dozvoljava i nakon popravljanja kemijske plodnosti, oni su vrlo pogodni i za neke poljoprivredne kulture.

Pseudoglej (Pseudogley) – (PS)

(WRB-Albeluvisol [alic, gleyic, dystric, umbric, arenic, endoeutric]) – (AB)

(WRB-Planosol [alic, gleyic, luvic, dystric, umbric, arenic, eutric,]) – (PL)


Sklop profila A-Ig-IIg-C i A-Eg-Bg-C. Supstrati na kojima se pseudoglej može stvarati moraju biti diferencirani po teksturi tako da se ispod relativno propustljivog površinskog sloja za vodu javlja nepropustljiv sloj. Pseudoglej karakterizira izmjenu vlažnog i suhog razdoblja. Pseudoglej je vezan za ravničarske terene s blagim nagibima. U dinamici zastoja vode razlikujemo tri faze: 

a) mokru–kada su sve pore ispunjene vodom; 

b) vlažnu–kada se vlažnost kreće između poljskog vodnog kapaciteta i točke venjenja i 

c) suhu fazu–kada je vlažnost ispod točke venjenja. 

Naizmjenično smjenjivanje mokre i suhe faze uvjetuje redukcijske i oksidacijske procesae i specifičnu morfologiju (mramoriranost) g horizonta kao i tvorbu Fe i Mn konkrecija. Mnogi pseudoglejevi su reliktni i nose u sebi znakove procesa hidromorfizma koji danas više nisu aktivni. Morfološki znaci ovise i o svojstvima supstrata, pa isti vodni režim može prouzrokovati različite morfološke znakove. a horizont pod šumskom vegetacijom iznosi 6-10 cm. Površinski su horizonti (A i g) obično praškaste ilovače s više od 40 % čestica praha, dok je nepropusni sloj glinasta ilovača. Struktura je općenito slabo izražena. Humusni horizont ima najveću poroznost (do 50 %), dok je B (ili II g) horizont praktično nepropustan za vodu i s niskim kapacitetom za zrak (3-6 %). Tlo pod šumom ima 3-5 % humusa, odnosno C i N od 10-15; pH se kreće od 5-6. Stupanj zasićenosti bazama u površinskim horizontima je obično niži od 50 %. Tlo je izrazito deficitarno u aktivnom i ukupnom fosforu. Sadržaj fiziološki aktivnog kalija najčešće se kreće od 5-10 mg/100 g. Pseudoglej je vrlo podložan eroziji. U pedoklasifikacijskom i gospodarskom pogledu lučimo dva podtipa pseudogleja: obronačni i ravničarski.

Recentno aluvijalno tlo (recentni riječni nanos, fluvisol) – (FL)

(WRB-Fluvisol [gleyic, skeletic, dystric, eutric, , arenic, stagnic, calcaric]) – (FL)


Sklop profila (A)-I-II. tlo nastaje na poplavnoj terasi (poloju) rijeka. Vlaženje tla se vrši iz tri izvora: padaline, poplavne i podzemne vode. Dinamiku vodnog režima karakterizira veliko sezonsko kolebanje razine vode i može iznositi 1-4 m. Vode u tlu su bogatije kisikom pa su procesi redukcije slabo izraženi. Uvjeti taloženja u poloju su promjenjivi, pa nastaju slojeviti nanosi s čestom pojavom zatrpanih (fosilnih) humusnih horizonata. talože se jedan preko drugog vrlo raznovrsni nanosi (pijesci, šljunci). Mineralni i kemijski sastav su također vrlo promjenjivi i ovise o podrijetlu i prirodi materijala koji se iz slivnog područja transportira u riječni tok. Većina naših fluvisola su karbonatni i sadrže više od 5 % karbonata. Količina humusa u recentnom aluviju je uglavnom mala i ne prelazi 1-2 %. Fluvisoli su staništa zanimljiva za uzgoj kultura topola i vrba. Proizvodnost fluvisola najviše ovisi o mehaničkom sastavu. Aluvijalna tla promatrana po bioklimatima ne pokazuju raznolikosti svojstava koje bi se mogle pripisati njihovoj bioklimatskoj pripadnosti. Zapravo postoji razlika u dubini A horizonta i postotnom sadržaju humusa i ukupnog dušika te čestica praha u mehaničkom sastavu tla. Uzrok tih razlikovnih svojstava aluvijskih tala valja tražiti u već opisanoj općoj genezi aluvijalnih tala: dominantna uloga hidrološkog faktora, heterogenost aluvijalnih sedimenata te u procesu aluvijacije koji jedva da nadvladava proces sedimentacije.

Fluvijativno livadsko (humofluvisol, semiglej) – (HF)

(WRB-Fluvisol [gleyic, dystric, eutric, stagnic, humic]) – (FL)


Sklop profila A-C-G. Ovo tlo se javlja uglavnom u središnjem dijelu poloja gdje uslijed smanjenog intenziteta sedimentacije dolazi do formiranja humusnog horizonta.


Supstrat je pretežito ilovast. Debljina humusnog horizonta iznosi najčešće 20-30 cm. Glejni horizont leži dublje od 100 cm i ima jako izražen Gso podhorizont. Reakcije su kisele do slabo alkalne. Humofluvisoli sadrže najčešće 2-5 % humusa.


Općenita karakteristika humofluvisola (semigleja) je oglejavanje podzemnim vodama koje se nalaze u dubljim dijelovima profila (ispod 1 m). Površinski dijelovi profila ostaju potpuno izvan utjecaja podzemne vode i formiraju se po tipu automorfnih tala (rendzina, černozem), a može imati i kambični, pa čak i eluvijalni-iluvijalne horizonte što zavisi o dubini ležanja podzemne vode, klimatskim uvjetima i starosti tla. Budući da svojstva gornjeg (automorfnog) dijela profila mogu biti vrlo različita, ne može se ovdje govoriti o tipskim svojstvima, već svaki profil zahtijeva posebnu analizu i ekološku procjenu. Semiglejna tla statistički su opisana upodručju bioklimata šume hrasta lužnjaka i običnog graba. 

Pseudoglej-glejno tlo (Pseudogley-gley) – (PS)

(WRB-Planosol [gleyic, luvic, dystric, umbric, arenic, eutric,]) – (PL)


Karakterizira ga istovremeno pseudooglejavanje i hipooglejavanje. Ima ovu građu profila: A-Eg-Bg-G. Po ekološkim svojstvima i kapacitetu plodnosti čini prijelaz između pseudogleja i močvarnih glejnih tala. Ovaj tip tla slabo je zastupljen u našoj pedosferi – zauzima oko 0,38 % kopnenog teritorija Hravtske – i to najviše u bioklimatu šume hrasta lužnjaka i običnog graba. Prema prosječnom sadržaju čestica gline i praha pripadaju ta tla u praškaste do glinaste ilovače. Tla imaju najčešće kiselu do osrednje kiselu reakciju. Površinski A horizont je jako humozan i ima ekološki povoljan C:N odnos s prosječnom vrijednosti 12,5.

Močvarno glejno tlo (Euglej, Eugley) – (EU)

(WRB-Gleysol [gleyic, vertic, molic, calcic, arenic, dystric, eutric, stagnic,]) – (GL)


Epiglej (Epigley) – (EG)


Sklop profila A-Gr-Gso-G. Ima humusni horizont sa znakovima hidromorfizma i G horizont s jasno diferenciranim Gso i Gr podhorizontom. Oglejavanje (zamočvarivanje) je uzrokovano površinskim pretežno poplavnim vodama, koje stagniraju do dubine 1 m i s dubinom slabi. Epiglej se odlikuje malom biološkom aktivnošću, nedostatkom kisika u pedosferi i nepovoljnim fizikalnim i kemijskim osobinama. Bez melioracije nepovoljnog vodnog režima, epiglej se može smatrati malo produktivnim tlom za ratarsku proizvodnju.

Hipoglej (Hypogley) – (HG)


Sklop profila A-Gso-Gr-G. Hipogleji su vezani za reljefske depresije u kojima se nalaze deblji slojevi podzemne vode čija razina pokazuje malo kolebanje. Osnovno je obilježje da se podzemna voda nalazi na tako maloj dubini da je čitav profil utjecan anaerobnim procesima (razina podzemne vode je obično iznad 80 cm). Supstrat hipoglejnih tala može imati različit mehanički sastav, a u kemijskom pogledu može varirati od bezkarbonatnih do karbonatnih supstrata. Hipoglej zasićen bazama ima humusni horizont dubine 20-30 cm. Debljina Gso podhorizonta zavisi o zoni kolebanja podzemne vode. Gr podhorizont se podudara sa zonom trajne stagnacije vode. Hipoglej je pretežno glinasto tlo. G horizont je glinastiji nego A. Struktura glinastog tla poliedrična ili prizmatična. Tlo može imati veliki koeficjent bubrenja. Euglej sadrži do 10 % humusa, a varijacije s “anmor” humusom i do 30 %. Reakcija je najčešće neutralna do slabo alkalna. Ukupni sadržaj N, P i K je visok, ali u anaerobnim uvjetima nizak sadržaj mineralnih oblika N. Fosfor je vezan s Fe i al u biljkama nepristupačne ili teško pristupačne spojeve

Amfiglej (Amphygley) – (AG)


Sklop profila Aa-Gr-Gr,so-Ggr-G ili Aa-G-G. Hidrogenizacija tla je uvjetovana i podzemnom i poplavnom vodom, pa je prisutan i hipoglejni i epiglejni karakter profila s međuslojem koji nije ili je slabije oglejen. U ovom tipu tla su kumulirana svojstva epigleja i hipogleja u jedinstveni profil. U ekolokom smislu to je nova kvaliteta jer je biljka izložena povećanoj vlažnosti. U pogledu mehaničkog sastava, česta je pojava višeg sadržaja gline u A nego u G horizontu. Kemijska svojstva ovog tla su slična opisnim svojstvima hipogleja.

