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Učiteljski fakultet u Osijeku
Glazbene sposobnosti u kontekstu utjecaja naslijeđa i okoline 
Sažetak: U radu su prikazana razmišljanja i rezultati istraživanja različitih autora s obzirom na pitanja što je sposobnost, što je glazbena sposobnost, mogu li se glazbene sposobnosti razviti? Uočeno je da teorije empirizma, nativizma i konvergencije različito tumače nastanak ljudskih sposobnosti, da autori različito razvrstavaju sposobnosti, da u stručnoj literaturi i u svakodnevnom govoru postoji nekoliko izraza koji se koriste za termin glazbene sposobnosti (glazbene dispozicije, glazbeni kapacitet, glazbene sklonosti, muzikalnost, glazbeni dar, glazbeni talent, glazbena genijalnost, glazbena nadarenost, glazbeni sluh), da postoji dilema je li glazbena sposobnost jedinstvena ili je to kompleks većeg broja relativno samostalnih i nezavisnih sposobnosti, da, osim naslijeđenih dispozicija, na glazbene sposobnosti utječe i okolina u kojoj dijete odrasta te da o okolini ovisi u kojoj će se mjeri razviti glazbeni potencijal pojedinca. 
Ključne riječi: sposobnosti, glazbene sposobnosti, razvoj glazbenih sposobnosti
Uvod
Sposobnost je potencijalni reaktivni sustav za vršenje neke djelatnosti. U sebi uključuje vještine i svojstva potrebna za njezino izvršenje, a to su snaga, kompetentnost, nadarenost, spretnost, stručnost itd. Bit sposobnosti sastoji se u tome da osoba može neki zadatak izvršiti odmah, bez potrebe za prethodnom izobrazbom ili osposobljavanjem. Sposobnosti se stječu na osnovi nasljednih dispozicija i pod utjecajem socijalne sredine.

Razlikuju se mišljenja što utječe na nastanak ljudskih sposobnosti. Odgovor na to pitanje pokušalo je dati više teorija, među kojima su najpoznatije teorija empirizma, teorija nativizma i teorija konvergencije. Prema teoriji empirizma sposobnosti su uvjetovane isključivo zbog prilika u kojima dijete odrasta, razvija se i djeluje, tj. sposobnosti pojedinca bit će onakve kakvima ih oblikuje njegova životna okolina. Suprotno stajalište zastupaju pobornici teorije nativizma koji smatraju da su sposobnosti isključivo predodređene naslijeđem te je utjecaj okoline nemoćan da u bilo kojem pogledu išta bitno izmjeni. Prema teoriji konvergencije ljudske sposobnosti su rezultat konvergentna ili uzajamna djelovanja čimbenika naslijeđa i čimbenika okoline Grgić (1997).
Ljudi se veoma razlikuju po stupnju razvijenosti sposobnosti. Ovisno o tome te o interesima i ostalim uvjetima, ljudi se raspoređuju (ili bi barem tako trebalo biti) u različita zanimanja. Sposobnosti je sustav unutrašnjih uvjeta koji u pojedinca određuju razinu i kvalitetu djelovanja. Razlikuju se sljedeće sposobnosti: 

· fizičke – snaga mišića, izdržljivost, i dr.

· senzorne – vidna oštrina, širina vidnog polja, razlikovanje boja, razlikovanje tonova, oštrina sluha, osjetljivost na dodir, i dr.

· psihomotorne – spretnost prstiju, okulomotorna koordinacija i dr.

· intelektualne (mentalne, kognitivne, umne sposobnosti) – pamćenje, inteligencija, itd. (Andrilović i Čudina, 1985).
Poljak (1970) definira sposobnost kao kvalitetu ličnosti koja je formirana tako da uspješno obavlja neku djelatnost (rad, aktivnost, funkciju). I on razlikuje četiri vrste sposobnosti:

· senzorne ili perceptivne (zasnovane su na senzornoj aktivnosti i u sebi obuhvaćaju sposobnosti osjetnog doživljaja – vid, sluh, okus, njuh, dodir, toplina, hladnoća, bol, podražaj, kretanje, napor, kao i različite organske osjete)

· manualne ili praktične (temelje se na praktičnoj aktivnosti, odnosno praktičnom radu u smislu aktivnog odnosa čovjeka prema konkretnoj materiji radi transformiranja i oblikovanja te materije)

· sposobnost izražavanja (odnose se na govor, čitanje, pisanje, crtanje, slikanje, matematičko izražavanje, pjevanje, sviranje i izražavanje pokretima tijela /geste, mimika/)

· intelektualne ili mentalne (one su najviši domet ljudskog duha i formiraju se na bazi ljudskog intelektualnog rada, napose misaonog; intelektualne sposobnosti su baza za razvijanje ostalih sposobnosti).

Prema Museku (1977) sposobnosti su osobine ličnosti i utječu na uspješnost naših postignuća u slučaju znanja, motivacije i drugih osobina ličnosti. Pod sposobnostima misli prije svega na unutarnje dispozicije i mogućnosti naše mentalne i organske strukture. Te dispozicije omogućuju nam više ili manje uspješno izvođenje raznih radnji, obavljanje funkcija, usluga, rada. Smatra da na sposobnosti utječu okoliš i vlastiti rad te nasljeđe i geni. Bez okruženja i vlastitog rada sposobnosti bi ostale prikrivene, ne bi došle do izražaja.  Musek razlikuje dvije skupine sposobnosti:

· opće sposobnosti (intelektualna fleksibilnost, npr. brzina odgovora, predviđanje, klasificiranje, planiranje, generalizacija itd.)

· posebne sposobnosti (umjetničke, glazbene, intelektualne, socijalne itd.).
Intelektualne/mentalne sposobnosti odnose se na mogućnost zaključivanja, analize, sinteze, pamćenja, razumijevanja, korištenja pojmova i simbola, apstraktnog mišljenja, brzog mišljenja, prepoznavanja sličnosti, razumijevanja prostornih odnosa, razumijevanja odnosa među veličinama i količinama. O motoričkim/manualnim/praktičnim/fizičkim u kombinaciji sa psihičkim sposobnostima ovisi izdržljivost, snaga (relativna i apsolutna), brzina, eksplozivnost (kombinacija snage i brzine), koordinacija, preciznost, ravnoteža i gibljivost. Izražajne sposobnosti uvjetuju literarni, likovni, glazbeni, plesni, glumački izraz, dok senzorne sposobnosti omogućuju razlikovanje boja i visine tonova, kretanje, vid, sluh, okus, njuh, dodir, osjet topline, hladnoće, bola, napora, dodira itd. Glazbene su sposobnosti spoj senzornih, manualnih, izražajnih i intelektualnih sposobnosti. One pripadaju grupi posebnih sposobnosti. 

Što je glazbena sposobnost?

Muzikalnost je urođena sposobnost čovjeka za shvaćanje, doživljavanje, stvaranje i izvođenje glazbe. Očituje se već u prvim godinama života. Osnovni joj je element sposobnost zapažanja i doživljavanja osobitosti glazbe i njezinih pojavnosti (visina tonova, napjev, ritam, jakost i boja zvuka), što pretpostavlja osobitu slušnu osjetljivost (dobar sluh); drugi element je sposobnost zapamćivanja (memoriranje) glazbenih dojmova, a treći sposobnost ponavljanja (reproduciranja) pjevanjem ili sviranjem određenoga glazbenog predloška. Poput svih sposobnosti, muzikalnost je čovjeku dana samo kao mogućnost, koju valja otkriti i razvijati obrazovanjem slušne osjetljivosti, motoričkih refleksa, čuvstvenosti, fizikalnih dispozicija (glasovne sposobnosti, pokretljivost i osjetilnost prstiju i sl.). Individualnog je kapaciteta, otkriva se na razne načine, a razvija posebnim obrazovnim postupcima.

U stručnoj literaturi, a i u svakodnevnom govoru postoji nekoliko izraza koji se koriste za termin glazbene sposobnosti. To su glazbene dispozicije, glazbeni kapacitet, glazbene sklonosti, glazbene sposobnosti, muzikalnost, glazbeni dar, glazbeni talent te glazbena genijalnost. Neki od njih koriste se kaosynonyms, but very often one and the same term has different nuance of meaning at sinonimi, no vrlo često jedan te isti pojam ima različite nijanse značenja kod  different authors (the situation with terminology is getting especially complex when itrazličitih autora, a situacija s terminologijom posebno je složena kada comes to translation from one language into another).dolazi do prijevoda s jednog jezika na drugi (Kolarovska-Gmirja, 2006).
Rojko (1981) koristi termin muzikalnost te kaže da se osim navedenog termina koriste termini glazbena nadarenost, glazbena sposobnost, glazbeni talent i glazbeni sluh. Ističe da se muzikalnost različito tumači, odnosno da postoji dilema je li muzikalnost jedinstvena sposobnost ili je to kompleks većeg broja relativno samostalnih i nezavisnih sposobnosti. Glavni zagovornik teorije o relativno odvojenim faktorima glazbene sposobnosti je C. E. Seashore (teorija o specifičnim faktorima), dok stajalište da je muzikalnost jedna jedinstvena, iako vrlo kompleksna sposobnost, zastupa veći broj autora, među kojima su najznačajniji J. Mursell i H. Wing (tzv. omnibusna teorija). Seashore smatra da se muzikalnost sastoji od četiriju relativno nezavisnih grana: tonalne, dinamičke, temporalne i kvalitativne. Iz toga izvodi tipove muzikalnosti. Tonalni tipovi naročito su osjetljivi na element tonske visine, na melodiju i harmoniju; dinamički tipovi naročito su osjetljivi za modifikacije glasnoće te u preferenciji naročit naglasak stavljaju na dinamički aspekt glazbe; temporalni tipovi naročito su osjetljivi na vremenske aspekte glazbe (mjeru, ritam, tempo); kvalitativni tipovi posebno su osjetljivi za tonske boje (Seashore, 1967 prema Rojko, 1981). Pristalice omnibusne teorije smatraju da ne postoje različite vrste, nego različiti stupnjevi muzikalnosti (Seashore, 1967 prema Rojko, 1981). 
Prema Schoenu (1940) postoje dvije vrste glazbenih sposobnosti. Jedna je za glazbeno primanje, a druga za izvođenje glazbe. Prvu vrstu glazbene sposobnosti naziva muzikalnost, a drugu glazbeni talent. Ističe da su obje povezani, odnosno, što je stupanj muzikalnosti viši i glazbeno će izvođenje biti profinjenije. Ističe da je moguća muzikalnost bez prisutnosti glazbenog talenta, ali ne i glazbeni talent bez muzikalnosti. Slijedom toga smatra da je muzikalnost primarni uvjet glazbene sposobnosti.
Michel glazbene sposobnosti dijeli na pet skupina. To su:

1. slušna analiza: analiza kvalitete tona (visina, trajanje i intenzitet), analiza glazbene cjeline (melodijsko i harmonijsko percipiranje te razlikovanje ritmova)

2. kinestetički osjećaj i izvedba: osjećaj za kretanje, osjećaj za izvedbu, pjevački aparat (usta, jezik, nepce, grlo)

3. memorijske sposobnosti za kvalitetu tona, intenzitet tona, dužinu tona, vrste tona, boju tona

4. motorne sposobnosti: koordinacijske sposobnosti muskulature (pjevački i svirački aparat), snaga i spretnost ruku i prstiju

5. mentalne sposobnost: razumijevanje glazbe (doživljaj glazbene visine i razumijevanje glazbene građe), doživljaj glazbe (intelektualni proces, emocionalni proces i voljni proces) (Michel, 1967 prema Pesek, 1997).
Što se tiče naziva, glazbena sposobnost je prema Farnsworthu najširi i najsigurniji termin i predstavlja središnju točku između glazbene podobnosti (potencijala) i postignuća (učinka) (Farnsworth, 1969 prema Mirković Radoš, 1996). Glazbena podobnost implicira potencijal koji omogućuje postignuće na određenom nivou kompetencije. Taj potencijal predstavlja rezultat nasljeđa i ranog, neformalnog iskustva i postavlja gornju granicu razini postignuća, kao i brzini stjecanja određene glazbene vještine. Glazbeno postignuće označuje učinak, ono što je stečeno učenjem, vježbanjem: vještinu izvođenja, informacije o glazbi, glazbeno znanje u najužem smislu. Glazbena sposobnost je sveukupnost nasljeđa i naučenog. Ona je rezultanta: (a) kapaciteta, tj. urođenih dispozicija udruženih s djelovanjem sazrijevanja, (b) neformalnih ranih iskustava stečenih  pod  djelovanjem  sredine, (c) formalnog učenja. Ona pokazuje što je osoba s određenim nivoom kapaciteta i neformalnih iskustava na određenom stupnju razvoja i u tijeku učenja glazbe u stanju da napravi na glazbenom polju.

Kolarovska-Gmirja ističe da u suvremenoj znanosti i praksi postoje dvije metode istraživanja glazbenih sposobnosti: subjektivna practice there are two types of methods: subjective and objective i objektivna. 
Subjective methodsSubjektivnu metoduare used mainly by music pedagogues for practical purposes – evaluation of child’s koriste uglavnom glazbenih pedagozi za praktične svrhe. Riječ je o procjeni dječjih glazbenih sposobnosti na prijemnimmusicality during the entrance examinations in music schools or during auditions for ispitima za glazbene škole ili kod audicijama zacertain music activities. neke glazbene aktivnosti. These methods are based primarily upon the personal Ta se metoda temelji u prvom redu na osobnom iskustvu experience and instant impression from the contact with the child.i dojmu iz kontakta s djetetom. But, in 
Objektivna metoda je prisutna u contemporary psychological and pedagogical science the objective methods aresuvremenoj psihološkoj i pedagoškoj znanosti, a to znači da se sve više upotrebljavaju standardizirani testovi na temelju točnih statističkih calculations and suitable for group tests which can cover the broadest population.izračuna koji su pogodni za grupna testiranja kojima mogu obuhvatiti najširu populaciju.

AAs it is well known, the author of the first standardized tests for examining the musicutor prvih standardiziranih testova za ispitivanje glazbe abilities is the American psychologist of Swedish origin Carl Seashore (his tests aresposobnosti je američki psiholog švedskog podrijetla Carl E. Seashore (njegovi se testovi used even today). koriste i danas) (Kolarovska-Gmirja, 2006).
Subjektivnom metodom učitelj može ispitati muzikalnosti svojih učenika na sljedeće načine (učitelj demonstrira, učenik ponavlja): 

· „reproduciranje ritamske fraze („igra jeke“) – ritamska fraza se zadaje pljeskanjem ili kucanjem olovkom 

· reproduciranje pojedinačnih tonova/meloritamskih fraza („igra jeke“) – pojedinačni tonovi/meloritamske fraze mogu se zadati sviranjem na instrumentu ili pjevanjem neutralnim slogom („na“) –  djeca bolje uočavaju pjevanu melodiju 

· prepoznavanje melodije – ako učenik ne može ponoviti zadane tonove/melodijske fraze, učitelj pjeva neutralnim slogom („na“) ili svira učeniku poznate pjesme, a učenik prepoznaje naslove pjesama – za učenika koji prepoznaje melodije opravdano je pretpostaviti da ima glazbeni sluh 

· sposobnost reagiranja na glazbu – ako učenik nije bio uspješan u prethodne tri provjere pratimo njegovo reagiranje na glazbu – kretanje uz glazbu tj. učenikovo uočavanje glazbenih sastavnica tijekom slušanja glazbe (metar, ritam, oblik, tempo)“ (Šulentić Begić, 2010b, 35).

Rojko (1981) je napravio prikaz objektivne metode, tj. testova muzikalnosti, kojima su obuhvaćene provjere sljedećih glazbenih sposobnosti: razlikovanje visina tonova, razlikovanje trajanja, razlikovanje intenziteta, razlikovanje boje tona, smisao za ritam, tempo, interes, razlikovanje intervala i sposobnost transponiranja. Rojko ističe da su glazbeni psiholozi uglavnom svjesni činjenice da testovi Seashoreova tipa mjere uglavnom senzornu sposobnost, ali je jasno da je muzikalnost mentalna, a ne senzorna sposobnost. Navodi primjer Beethovena koji je svoju IX. simfoniju pisao gotovo lišen slušne sposobnosti. 

Značajan doprinos istraživanju glazbenih sposobnosti pridonio je Gardner koji definira sedam različitih inteligencija: lingvističku, logičko-matematičku, spacijalnu, glazbenu, tjelesno-kinestetičku, intrapersonalnu i interpersonalnu. Gardner ističe da ni jedna inteligencija nije sama po sebi umjetnička, već da inteligencije pojedinačno ili u kombinaciji mogu biti stavljene na raspolaganje umjetnosti, tj. usmjerene na oblast umjetnosti. Naime, visok stupanj spacijalne, lingvističke ili glazbene inteligencije ne znači nužno da će pojedinac postati pjesnik, kipar ili klavirist, ali visoka postignuća u tim oblastima otvaraju perspektive u pravcu umjetnosti. Pravovremeni poticaji u skladu s identificiranim profilom inteligencije omogućit će razvoj od početničke do vrhunske razine kompetencije u određenoj oblasti (Gardner, 1983 prema Mirković Radoš, 1996).
Česti se nedostatak osjećaja za intonaciju (nemogućnost čistog pjevanja) poistovjećuje s nepostojanjem glazbene sposobnosti. Ako, međutim, uzmemo u obzir da gradations, and hence applicable for the most of the population.glazbena sposobnost osim osjećaja za intonaciju znači i sposobnost uočavanja dinamike, sposobnost uočavanja tempa, osjećaj za ritam, sposobnost kretanja uz glazbu, sposobnost uočavanja glazbenog oblika, sposobnost pamćenja glazbenih cjelina, sposobnost prepoznavanja melodije, osjećaj za skupno muziciranje, sposobnost razlikovanja visine, sposobnost razlikovanja boje tona, sposobnost razlikovanja intervala, sposobnost transponiranja, sposobnost improviziranja ..., onda se može zaključiti da svatko posjeduje nešto od navedenoga. Stoga mislimo da ljudi nisu jednostavno muzikalni ili nemuzikalni nego da imaju više ili manje razvije glazbene sposobnosti. 
Razvoj glazbenih sposobnosti
Dijete reagira na glazbu i prije rođenja. Istraživanja su pokazala da se ponašanje djeteta mijenja kad je izloženo glazbi tijekom trećeg tromjesečja trudnoće te da je ono osjetljivo na visinu i opseg tonova, ali, čak i to, reagira i na različite glazbene stilove. U prvim mjesecima života, djeca imaju sposobnost razlikovanja visine tonova. U dobi od tri mjeseca djeca mogu ponoviti određene tonove s visokim stupnjem točnosti. Šestomjesečna djeca mogu razlikovati tonske odnose u širokom spektru glazbenih ljestvica, uključujući i ljestvice koji se koriste u drugim kulturama. U dobi od jedne godine nestaje otvorenost i djeca oblikuju akustične intervale koji karakteriziraju glazbu vlastite kulture. Dojenčad prvi puta pokušavaju pjevati s osam mjeseci, a s godinu dana pokazuju sposobnost ponavljanja tonova različite visine. Koordinacija pokreta i ritma razvija se u dobi od osamnaest mjeseci, kao i mogućnost da dijete ponovi kratke melodije. Pravo pjevanje počinje obično između druge i treće godine, kada se prvo nauče riječi, a zatim se usvaja ritam i melodija pjesme. Do dobi od pet godina dijete stekne određeni repertoar pjesama. Predškolsko dijete obično može prepoznati glazbene fraze, tempo i dinamiku, a sedmogodišnjak razlikuje polustepen i četvrtstepen. Osjetljivost na tonalitet razvija se u dobi između pet i osam godina, zajedno sa sposobnošću prepoznavanja harmonije, a očituje se u sposobnosti razlikovanja dura i mola, prepoznavanja transponirane melodije u drugi tonalitet ili uočavanja nepotpune kadence. Djeca koja su kod kuće izložena glazbi često propjevaju prije nego što počnu govoriti (Kagen i Gall, 1997).
Na glazbene sposobnosti utječe nasljeđe i to u sljedećim postocima. Ako su oba roditelja muzikalna i djeca su u 70 – 85 posto slučajeva važila za muzikalnu. Ako je muzikalan jedan roditelj, obično je 60 posto muzikalne djece, a nemuzikalni roditelji imaju 15 – 25 posto muzikalne djece (Motte-Haber de la, 1999). Osim naslijeđenih dispozicija, na glazbene sposobnosti utječe i okolina u kojoj dijete odrasta, a to su obitelj, predškolske ustanove te učitelji primarnog obrazovanja i učitelji glazbe. Poneka djeca iz glazbeno pasivnih obitelji ili zbog nekvalitetnih glazbenih aktivnosti imaju slabije razvijene glazbene sposobnosti. 
Mirković Radoš (1996) ističe da su glazbene sposobnosti složene mentalne funkcije, kao i da su za njihov razvoj, uz značajan udio genetičkih činitelja, presudne godine najranijeg djetinjstva, odnosno, potrebna je povezanost naslijeđa, poticajne sredine i vlastite djelatnosti djeteta u tom razdoblju. Glazbene djelatnosti djece dobrim su dijelom rezultat poticaja kojima ih izlažemo, a manje proizlaze iz naslijeđa. Gordon ističe da mnoga djeca dolaze u školu bez izloženosti glazbenom podražaju od strane svoje okoline u kojoj odrastaju, a da je neizmjerno važno za razvoj glazbenih sposobnosti razdoblje prve tri godine djeteta (Gordon, 1999 prema Thomas, 2008). Thomas (2008) smatra da roditelji pridonose razvoju glazbenih potencijala svoje djece te da kod kuće trebaju biti uključeni u dječje glazbene aktivnosti (pjevanje, plesanje i kretanje na glazbu, sviranje na dječjim glazbalima ...). McPhee i sur. (2005) također ističu da obiteljsko okruženje ima veliki utjecaj na razvoj glazbenih sposobnosti te da se glazbena sposobnost može u velikoj mjeri razviti putem kvalitetne nastave.

Većina djece ima manje ili više razvijene glazbene sposobnosti i nemuzikalna su djeca vrlo rijetka. Događa se, međutim, da učitelji kod provjere glazbenih sposobnosti svojih učenika u prvi plan stavljaju učeničko pjevanje. To nije dobro jer pjevanje učenika mlađe školske dobi često nije na onoj razini na kojoj bismo željeli i učenici pjevaju intonativno netočno. Gould (1968) je utvrdio da učitelji smatraju „nepjevačima“ 50 posto učenika prvoga razreda dok je takvih u šestom razredu 5 posto. Nasuprot mišljenjima učitelja, stvarni podaci pokazuju da je „problematičnih pjevača“ u prvom razredu ima 36.6, a u šestom razredu samo 11 posto (Gould prema Dobrota, 2002). 
Jersild i Bienstock (1931) su našli da se pjevački glas djece najizrazitije razvija u dobi od druge do šeste godine, a posebno je to prisutno kod djevojčica (Jersild i Bienstock prema Schoen, 1940). Ovakvi rezultati navode na zaključak da djecu moramo naučiti kako slušati svoje glasove u govoru i pjevanju te kako kontrolirati glas. Ako dijete nije sposobno ponoviti početni ton pjesme, to može značiti da još nije naučilo koristiti se svojim glasom. Smatra se da je skupno vježbanje na tom području uspješno tijekom predškolskog razdoblja i u prvim trima razredima osnovne škole, a kasnije je potreban individualan rad (Dobrota, 2002). Suprotnog su mišljenja Rutkowski i Snell Miller (2003) koje smatraju da učitelji poduku dječjeg pjevanje trebaju organizirati u malim skupinama ili individualno, jer da tek takva nastava pridonosi razvoju pjevačkih sposobnosti učenika. Rutkowski (1996) je, naime, tijekom devet mjeseci provela istraživanje s petogodišnjacima. Djeca su pjevala u razredu, u skupini i individualno. Djeca koja su pjevala samo u razredu pokazala su slabiju vještinu pjevanja od djece koja su pjevala na sva tri načina i pokazala napredak u pjevanju. Rutkowski smatra da takvi rezultati sugeriraju da neadekvatne metode poučavanja mogu dovesti do opadanja pjevačkih sposobnosti djece (Rutkowski prema Leighton i Lamont, 2006). Zato je na predškolskim odgajateljima i učiteljima primarnog obrazovanja velika odgovornost da toj aktivnosti posvete veliku pažnju. Treba pjevati pjesme u zadanoj intonaciji, a ne u intonaciji koja odgovara odgajatelju/učitelju, tj. odrasloj osobi. Ne pridržavamo li se toga, imat ćemo djecu kojoj se neće razviti pjevački aparat, a u starijoj dobi to se više nikada ne može nadoknaditi (Šulentić Begić, 2010a). Martinović-Trejgut (2010) je utvrdila da djeca pri učenju pjesme  imaju problema i s pamćenjem melodije i s usvajanjem teksta i ritma pjesme. Ustanovila je da kretanje pri učenju pjesme pokret znatno pomaže pamćenju teksta, ritma i melodije. Iz toga proizlazi da kretanje pomaže razvitku osjećaja za ritam i intonaciju. Connors (2006) ističe da se pjevanje obično pojavljuje u kontekstu učenja pjesme, što je prilično komplicirano za malu djecu, jer uključuje slušanje, razumijevanje i pamćenje riječi, pravilan izgovor, zapamćivanje melodije te izvedbu, pjevanje pjesme. Stoga ističe da su za razvoj glazbenih sposobnosti djece predškolske dobi pogodnije ritamske aktivnosti koje se izvode pomoću udaraljki (štapića, zvečki, ...), jer pomažu djeci da razviju osjećaj za ritam, metar, tempo, dinamiku ... i to na prirodan način koji je prilagođen njihovima potrebama i stilu učenja.

Vlada Velike Britanije poduzela je projekt pod nazivom Raspjevajte se (Sing Up) u razdoblju od četiri godine (2007. – 2011.) s namjerom da djeca osnovnoškolske dobi dožive visoku kvalitetu pjevanja unutar i izvan nastavnog programa škole te da svaka škola dobije učitelja vještog pjevača kako bi on podizao kvalitetu pjevanja cijele škole.
 Rezultati istraživanja u okviru tog projekta pokazali su da su djeca, koja su bila uključena u projekt, bila u prosjeku za dvije godine naprednija u pjevačkim sposobnostima od djece koja nisu bila uključena u projekt, ali da se učinak takve djelatnosti smanjivao što su djeca bila starija. Utvrđeno je, također, da su djevojčice bile od dječaka premda su i jedni i drugi napredovali. S druge strane, razlika u vještini pjevanja između djevojčica i dječaka koji nisu bili uključeni u projekt sve se više povećavala s dobi, i to u korist djevojčica

Vlastito iskustvo pokazuje nam da su na audiciji za  prijam novih članova u zbor mlađe školske dobi, na početku školske godine, često pojavljivali učenici s intonativnim poteškoćama. To nas nije sprečavalo da i njih primimo u zbor. Takvi učenici najčešće nisu do prvog nastupa uspjeli intonativno svladati program. S njima je, međutim, dogovoreno da također nastupaju, ali tako da imitiraju pjevanje. Bili su tzv. zijevalice, kako su sami sebe prozvali, i nisu bili nezadovoljni što ne pjevaju, jer im je bio bitan nastup. Neke od „zijevalica“ nakon nekog su vremena „propjevale.“ To su kasnije bili najponosniji i najodaniji članovi zbora koji bi pridošle „zijevalice“ bodrili i navodili sebe kao primjer“ (Šulentić Begić, 2010b, 42).
Zaključak

Dijete ne valja proglasiti nemuzikalnim jer možda dolazi iz obitelji u kojoj glazba nije sastavni dio svakodnevice. Ako dijete ne pjeva s roditeljima, ako s roditeljima ne sluša glazbu, ako s roditeljima ne pleše, ono će biti uskraćeno za glazbeni doživljaj. Zbog toga neće doći do razvitka njegovih glazbenih sposobnosti, koje mu možda donosi naslijeđe i one će ostati skrivene. Zato odgajatelji u predškolskim ustanovama, učitelji primarnoga obrazovanja u nižim razredima osnovne škole i voditelji zborova mlađe školske dobi, moraju pokušati razvijati glazbene sposobnosti sve djece. Treba poticati i one koji ne pokazuju razvijene glazbene sposobnosti, jer su mnogobrojna istraživanja dokazala da se one s vremenom mogu razviti. Treba, također, uočiti djecu koja pokazuju visoko razvijene glazbene sposobnosti i uputiti ih na sudjelovanje u glazbenim izvannastavnim i izvanškolskim aktivnostima. Pjevanjem u pjevačkom zboru ili plesanjem u plesnoj skupini ili sviranjem instrumenta doći će do maksimalnog razvoja glazbenog potencijala djeteta, a osim toga sudjelovanje u takvim aktivnostima pridonijet će njihovom svestranijem razvoju.
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Musical ability in the context of the impact of inheritance and the environment 

Summary: This paper deals with musical ability in the context of the impact of inheritance and the environment. We have presented the opinions and results of the researches of different authors considering the questions: What is ability? What is musical ability? Can you affect the development of musical abilities? We observed that the theories of empiricism, of nativism and of convergence differently interpret what affects the development of human abilities. Various authors classify abilities differently. In the professional literature and in everyday speech there are several terms which are used as an musical abilities term (musical dispositions, musical capacity, musical preferences, musicality, musical gift, musical talent, musical ingenuity, musical ability, musical hearing). There is also a dilemma of whether musical ability is unique or it is a complex of number of individual and independent abilities.  It is clear that not only inherited dispositions but also the environment in which the child is growing up has an impact on musical abilities.
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