Zdenka Janeković Römer
O životu trećoredaca iz samostana sv. Jeronima 
u Martinšćici na otoku Cresu (1578. – 1678.)
Miroslav Bertoša je povjesničar koji je „malu povijest“ znao učiniti velikom, na sebi svojstven nadahnuti način, prenoseći svoju erudiciju, uvid u povijesna razdoblja, smjelu interpretaciju i osobni doživljaj. Kao pionir novoga pristupa u hrvatskoj historiografiji bio je uzorom mnogima, pa i meni osobno. Njemu u počast i u znak zahvalnosti za ovu sam priliku izabrala odškrinuti još jedan prozorčić u „malu povijest“, onu povijest koja pripovijeda velike stvari o stvarnom životu.
1. O trećorecima provincije Dalmacije i Istre

Franjevci trećoreci imenom se razlikuju od ostalih franjevačkih zajednica već od 13. stoljeća, kada se nazivaju pokornicima (poenitentes) ili pustinjacima (heremitae) sv. Franje. Njihovo je izvorište bilo u laičkim pokorničkim zajednicama, pa je pokora ostala njihovim trajnim obilježjem. Franjevački treći red odobrio je papa Nikola IV. 1289. godine i dao im Pravilo.
 Na hrvatskom prostoru trećoreci se najprije pojavljuju u Zadru, polovicom 13. stoljeća, a potom se šire prema Kvarneru i Istri.
 Tijekom vremena Pravilo je bilo nadopunjeno dodatnim odredbama i statutima, među koje spadaju i Konstitucije trećoredaca u Dalmaciji donesene 1492. godine na školjiću Galevcu, što ih je zabilježio Šimun Klimantović, jednako kao i prijevod „regule bratje i sestar ot kajanja tretoga reda blaženoga Franciska, ku potvrdi Mikula papa četvrti“, oporuku svetog Franje i pravila oblačenja i zavjetovanja.
 Godine 1473. papa Siksto IV. je ustanovio samostalnu provinciju svetog Jeronima, neovisnu o redu Male braće. Od tada su braća na zajedničkom zboru ili kapitulu birala svoga ministra ili provincijala. Njihova se zajednica nazivala „Provincija franjevaca trećoredaca u Dalmaciji“, a nakon 1530. „Provincija franjevaca trećoredaca u Dalmaciji i Istri“. Takav ustroj trećoredske zajednice potvrdio je i papa Aleksandar IV., 1498. godine. Kasnije je dolazilo do novih reformi i ponovnog podređenja reda Maloj braći opservantima, koje se odvijalo u vrijeme nastanka knjiga „datja“ i „prijatja“ samostana u Martinšćici. Godine 1585. papa Siksto V. vratio je samostalnu upravu talijanskim trećorecima kojima se priključila istarsko-dalmatinska provincija. Važnu ulogu u tome odigrao je provincijal Feliks Ružarević kojega spominju i knjige troškova samostana sv. Jeronima.
 Papa Pio V. ponovno je podredio treći red Maloj braći, 1568. godine.
 
Od vremena osamostaljenja reda trećoreci se službeno zovu Heremitae III. Ordinis de Poenitentia ili Fratres s. Francisci tertii Ordinis. Sami su sebe latinski nazivali pauperes heremitae de poenitentia, fratres de poenitentia. U hrvatskim dokumentima nalazimo nazive „Treti red s. Frančiska“, „Treti red zvani od pokore“, a u Konstitucijama iz 1492. godine stoji „Bratija pokornih tretoga reda blaženoga Frančiška provincie Dalmacie“.
 U knjizi prihoda i rashoda samostana sv. Jeronima u Martinšćici nazivaju se „Treti red Svetoga Frančiska Provencije Dalmacije i Istrije“ i „Treti red s. Franciška Provincie Dalmacie Pokornih“.
 U ispravama se javljaju i neslužbeni termini, npr., religiosi ili patres Tertii ordinis, fratres de littera sclava, fratres Illirici, fratres de lingua illirica, fratres de lingua sclavonica ili glagoljaši. Jezična oznaka de littera sclava za hrvatske trećorece prvi puta se javlja upravo u darovnici creskog plemića Blaža de Colombis kojom osorskim trećorecima poklanja zemlju u Martinšćici. U ispravi o gradnji trećoredske crkve u Martinšćici spominje se naziv de lingua illirica.

Na otoku Cresu postojala su tri trećoredska samostana: sveta Marija od Anđela na Vijaru kod Osora (utemeljen 1465.), sveti Nikola na Porozini (vjerojatno utemeljen o. 1465. godine) i sveti Jeronim u Martinšćici. Važnu ulogu u dolasku trećoredaca na otok imali su osorski biskup Antun Palčić (1463. - 1470.), trećoredac fra Matej Bošnjak, te creski plemići iz obitelji Romeis, Sbara, Bocchina, Colombis, Petris i Draža.
 Samostan franjevaca trećoredaca glagoljaša sv. Jeronima u Martinšćici utemeljen je oporukom creske vlastelinke Urse de Colombis, rođene de Bocchina (1474) te njezina muža Blaža (1479). Ursa de Colombis poklonila je trećorecima, poimence fra Mateju Bošnjaku, dugu uvalu u blizini crkve sv. Martina, a njezin suprug Blaž pridodao je i svoje posjede u Tihoj (staro ime za Martinšćicu), uz uvjet da redovnici onamo dođu živjeti. On je 1479. otpočeo gradnju crkve posvećene sv. Jeronima i samostana uz nju, uz pomoć fra Mateja Bošnjaka. Fratri su uselili u nedovršeni samostan već 1482. godine. Okončanjem spora s drugim nasljednicima dvoje darovatelja, redovnici su 1486. dobili još jedan dio uvale, stado od 200 ovaca i pravo na slobodnu pašu na brijegu. Tome je također pripomogao fra Bošnjak odrekavši se dijela ostavštine Urse de Colombis u korist njezinih rođaka. Gradnja je dovršena oko 1520. godine, a crkva je svečano posvećena 1525. Posvećenje je obavio general reda Male braće, Cresanin fra Antun Petris Marcello. U njegovoj pratnji bili su creski i osorski knez Marko Mauro, creski župnik Stjepan Patris, sudac Frano de Donatis, župnik Lubenica Ivan Pastranić i mjesni kurat Antun Kuljanić.
 Samostan se nalazio na samoj obali, a otvoreni pogled na pučinu bio je osiguran zabranom bilo kakve gradnje i sadnje između samostana i mora. U knjigu primitaka prepisana je i darovnica kojom je plemić Stjepan Sforza, vlasnik obližnjeg kaštela 1588. godine darovao neku zemlju samostanu.

2. Knjige „datja“ i „prijatja“

Glagoljske knjige i drugi zapisi nastali u trećoredskim samostanima većinom su izgubljeni
, no knjige „datja“ i „prijatja“ iz samostana sv. Jeronima u Martinšćici sačuvane su u rasponu od 1578. do 1920. godine, kada je samostan potpao pod talijansku upravu. Zapise od 1578. do 1618. transkribirao je i objavio Anđelko Badurina.
 Primici se nižu od svibnja 1578. do travnja 1618., a izdaci od listopada 1584. do travnja 1618. Upisa izdataka ima oko pet puta više negoli primitaka. Zapisi o rashodima i prihodima samostana sv. Jeronima otvaraju pukotinu u vremenu kroz moju možemo zaviriti u skroman samostanski život braće trećoredaca koji se kroz stoljeća tako malo mijenjao. Razlog vođenja tih knjiga jest nadzor nad troškovima i prihodima, ali i činjenica da su braća trećoreci u to vrijeme imali pravo na pekulij, to jest privatno vlasništvo nad pokretnim dobrima, bilo od zarade bilo od oporučnih legata, darova ili prošnje. Stoga je bilo potrebno odijeliti fratarske od zajedničkih prihoda. Nije točno poznato kada se je praksa pekulija pojavila među trećorecima, no vjerojatno je to bilo tijekom 15. stoljeća. Redovnici nisu bili imućni, ali su imali potrebnu materijalnu podlogu.
 U zapisima troškova vidi se da su pojedina braća iz samostana sv. Jeronima često vlastitim novcem plaćala potrebne namirnice i stvari za samostan, što im je gvardijan kasnije nadoknađivao.
 Moguće je bilo i obratno, da gvardijan posudi samostanski novac, kao što je to učinio fra Kristofor Brižić, 1615. godine.
 
Podatke o primicima i izdacima redovito su unosili gvardijani, a iznimno njihovi zamjenici. Prvi gvardijan čiji su zapisi o prihodima i troškovima sačuvani bio je Zadranin fra Juraj Brunčić.
 Ostala braća imala su pravo uvida u stanje samostanske blagajne. Jednom mjesečno gvardijan bi pravio račun troškova pred čitavom zajednicom. Jednom godišnje knjige je pregledavao provincijal ili njegov vikar. Obično bi provincijal došao u samostan
 ili bi gvardijan ponesao knjige računa na kapitul reda, pa ih je provincijal ondje pogledao i „potpisao kvateran“.
 Sam samostan sv. Jeronima bio je domaćin kapitula 1604., 1607. i 1618. godine, pa su tada pregledani i samostanski računi.
 Uz provincijala reda, račune su često pregledavali i suci, vijećnici ili definitori. Njihova se imena spominju u knjigama „datja i prijatja“.
 Ponekad nije bilo ni kapitula ni „vižite“ nego bi gvardijan „učinio račun“ pred fratrima.
 Godine 1601. račune samostana svetog Jeronima je pregledao sam general talijanske trećoredske družbe, Giovanni Battista Provenzano, sa Sicilije, zajedno sa sekretarom Cherubinom Montifreddi. General je došao u Dalmaciju i Istru kao vizitator provincije svetog Jeronima. Samostanu u Martinšćici oprostio je 130 od ukupno 294 lira („libra“) duga.
 General reda, Antonio de Sillis („Šili Brgamaško“) pregledao je samostanske račune 1608. godine na kapitulu održanom na u samostanu sv. Pavla na školjiću Galevcu kod Zadra, zajedno s provincijalom fra Kristoforom Radmanom, te 1609. godine u samostanu sv. Marije bez grijeha začete u Glavotoku, s provincijalom Marinom Brscem.
 Generali reda Provenzano i de Sillis bili su ujedno jedini generali koji su posjetili dalmatinski i istarski dio provincije sve do 1866. godine.
 Valja reći da je samostan redovito bio u gubitku koji je katkada dosezao i nekoliko stotina lira. Dug je pokrivao sam gvardijan, a vraćao se sljedeće godine, ponekad i kroz nekoliko godina.


Naizgled šture bilješke o prihodima i rashodima otkrivaju mnogo o redovničkoj zajednici u samostanu sv. Jeronima, o drugim trećoredskim samostanima i o ljudima s Cresa koji su živjeli zajedno s franjevcima-trećorecima. Prvo što upada u oči su podaci o gospodarskom životu: vrste i cijene roba, nadnice, različiti poslovi i usluge, usponi i padovi u pojedinim godinama i tome slično.
 Uz podatke važne za treći franjevački red i gospodarsku povijest otoka Cresa i bliskih krajeva, knjige primitaka i izdataka otkrivaju i mnogo drugih zanimljivosti. Pripovijedaju o prehrani, proizvodnji, medicini, odjeći, pokućstvu i posuđu, oruđu, životinjama, o brodu, o ribarenju, o susjedima, slugama, prijateljima i nadređenima, o susretima i putovanjima, o berbi i žetvi, o oskudici i o blagdanskim gozbama, o crkvi i obredima, o gradnji, unapređenju imanja. One slikaju samostansku svakodnevicu i suživot trećoredaca s mještanima Martinšćice, creskim seljacima i građanima, plemićima i vlastima i s drugom braćom - trećorecima. Govore također i o povezanosti njihova života s prirodom. Zapisi su zanimljivi i za jezikoslovce, budući da sadrže nazive za mnoge predmete i poslove.
Svi gvardijani samostana u Martinšćici bili su čakavci, no svaki od njih unio je u troškovnik izričaje i nazive svoga kraja. Redovnici iz svetog Jeronima, a i većina ostalih u provinciji potjecali su s područja Istre, Kvarnera i sjeverne Dalmacije, pa se i u knjigama „datja“ i „prijatja“ pojavljuju narječja s tog područja. Nisu svi gvardijani bili jednako vješti pravopisu niti uredni u vođenju knjige prihoda i rashoda. Fra Bartul (Barić) Mikuličić bio je prilično nemaran i unio mnoge greške u svoje zapise. Fra Šimun Burutina također se nije mnogo trudio, a čini se da nije ni zapisivao sve troškove, jer s njegovim gvardijanskim mandatom zapisi postaju mnogo oskudniji nego prije. Fra Burutina kasnije je postao provincijal reda, pa nije za pretpostaviti da je njegova neurednost u knjizi troškova posljedica neznanja. Prije će biti da mu je taj posao dodijavao i nije mu bio toliko važan kao druge stvari kojima se bavio. Njegov nasljednik fra Toma Matukačić nije bio vješt peru, te je mnogo griješio u pisanju, a sličan je slučaj i s gvardijanom Mikulom Baničićem. I to na svoj način svjedoči o duhu trećoredskog redovničkog života. Iako su pojedini među braćom mnogo učinili za uzlet glagoljaške kulture,
 bilo je među njima mjesta i za one koji su jednostavno svjedočili vjeru skromnim pokorničkim življenjem.
 
Knjige „datja“ i „prijatja“ otkrivaju imena fratara iz samostana sv. Jeronima i drugih trećoredskih samostana. Mnoga od tih imena bez tih bi knjiga ostala nepoznata, jer iza sebe nisu ostavili velika djela. Uz fratre, u samostanu se spominju i žakni koji su živjeli isto ili slično kao i misnici. Troškovnik ne otkriva mnogo o njihovom životu, osim što svjedoči da su i oni išli u prošnju s fratrima ili sami. Ponekad bi ih fratri poslali u Cres ili Osor ili čak u Istru da donesu namirnice ili da isprose štogod. Imenom se spominju žakni Franina, Filip i Batista. Bilo je i onih čija se imena ne spominju, što se zna po broju cipela kupljenih za žakne.
 Prisutnost žakna posredno svjedoči o tome da se u samostanu i učilo i stjecalo redove, no nije poznato ništa detaljno o tome.

3. Samostanski prihodi


Izvori samostanskih prihoda bili su malobrojni, skromni i gotovo nepromjenjivi kroz 16. i 17. stoljeće. Događalo se da mjesec prođe bez ikakvih zabilježenih prihoda, pa ne čudi da je završni godišnji račun redovito bio negativan.
 Glavninu primitaka samostan je ostvarivao za najam pašnjaka, ponajviše u Briškom, a također i u Grmovu, Padovi, Ogradici (kod Kunčića) i Stivanu. Prihodi od posjeda iznosili su u 16. stoljeću nekoliko stotina lira godišnje, a kasnije je te vrste najma bilo mnogo manje. Samostan je posebno plaćao napasanje i strižu ovaca („arbadig“ i „strig“), što se uglavnom obavljalo tijekom lipnja. Pastiri su plaćali i otkos trave za sijeno.
 Prema zapisima u knjizi samostan je više uprihođivao krajem 16. stoljeća negoli u prvoj polovici 17. stoljeća. O tome koliko je ovaca bilo postoji samo jedan i to nepotpun podatak, iz 1601. godine, kojeg je zabilježio gvardijan fra Šimun Hromčić. U troškovnik je zapisao da je predao inventar samostanske imovine svome nasljedniku fra Jurju Nižiću. Nažalost, taj inventar nije sačuvan, no zabilježen je podatak o ukupno 377 ovaca na raznim pašnjacima. Ovaca je bilo i više, ali nisu sve popisane.
 Samostan je zarađivao su i od prodaje ovčjeg sira i mesa, vune i koža. Kad se radi o vuni, posebno je na cijeni bila jarina, runo janjadi što se koristilo kao potka prilikom tkanja. Spominje se i vuna „obetina“ ili „objetina“. Ništa se nije olako bacalo, pa su skidali kožu i s „mrline“. Kožu su dali štaviti i obrađivati.
 Od mesa najčešće su prodavali meso brava ili škopca te odrasle ovce, („starka“), a za blagdane obližnji su stanovnici znali kupiti i janjčića. U 17. stoljeću događalo se da prodaju i po koju kozu. Proizvodili su svježi i zreli („pozni“) sir. Bit će da je bio dobar, jer su ga kupovali i provincijali i fratri iz drugih samostana kada bi im došli u posjetu. Proizvodnja sira očito nije bila stalna ni dovoljna, jer su sir ponekad i kupovali.
 Za sebe su hranili i pokoju svinju, a poneku su i prodali kad je zagustilo, češće samo polovicu ili četvrtinu.

Prodavali su pšenicu i ječam, kao i brašno, a ponekad i pečeni kruh. Žitarice su znali i pomiješati („mastura“). Godine 1588. izrijekom se spominje pšenica s Božjeg Polja, što znači da su fratri sumještanima prodavali pšenicu dovezenu iz Istre.
 I u 17. stoljeću znali su prodati veće količine pšenice.
 Tada se, uz spomenute žitarice, spominje se i proso, raž i sirak, kao i prodaja slame. Na posjedima su trećoreci uzgajali proso, ali su ga dosta i kupovali u slabije rodnim godinama.
 Raž također kupuju, pogotovo od kraja 16. stoljeća.
 U rijetkim prilikama dogodilo se da su kupovali brašno, pšenično i miješano („mastrno“), a ponekad su morali dati samljeti manje količine žita u žrvnjevima nekog susjeda. Taj su posao radile žene, među kojima se imenom spominje samo Kantarelica.
 Iako su uvjeti za uzgoj žitarica na otoku bili vrlo nepovoljni, fratri i drugi mještani uzgajali su ih, jer je bilo važno osigurati se makar i neznatnom količinom vlastitoga žita. 
Spominje se i uzgoj maslina, no ne i maslinici, pa se može pretpostaviti da su maslinova stabla uzgajali uz lozu, voćke, u vrtovima i na rubu pašnjaka.
 Kad su imali viška redovnici su prodavali i ponešto voća i povrća. Dobrih godina znali su prodati i po 200 librica smokava, no bilo je i drugačijih situacija – gvardijan Mikula Baričić zabilježio je kako je sam prosio smokve u Nerezinama.
 Na svome posjedu sjekli su i prikupljali drvo za ogrjev i prodavali što bi preostalo.
 Samo se na jednom mjestu spominje prodaja jaja, 1618. godine – ta su jaja vjerojatno dobili, jer se nigdje ne spominje uzgoj kokoši.
 Samostanski sluga, a možda i sami fratri išli su na ribe za samostan, a od viška su prodavali. Ipak, kupovina je bila mnogo češća.
 Zarađivali su i od prijevoza ljudi i robe put creskih odredišta, Rijeke, istarskih mlinova, pa čak i do Venecije.
 Kasnije su i sami često plaćali brodarinu, iako su imali svoju „plav“.
 Za svoje potrebe, a i za prodaju proizvodili su paklinu. 

Vino su prodavali i na veliko i na malo. Ponekad bi prodali po dvadeset-dvadesetipet spudi ili po nekoliko barila, a ponekad samo koji sić ili vrč. Može se reći da su u 16. stoljeću prodavali veće količine vina nego u 17. stoljeću.
 Od dropa su pravili i ocat kojeg su također prodavali na siće i vrčeve. U drugim su ga prilikama kupovali, često od seljaka iz Lubenica ili u Osoru.
 Kad je bilo viška prodavali su i ulje, a imali su i torkul u Stivanu kojeg su davali u najam. Iza crkve svetog Martina u blizini njihova samostana imali su vrt kojeg su također davali u najam.
 Zapisi spominju i neku kuću za koju se plaćao najam.
 U 17. stoljeću spominje se zarada za nasad vinograda na samostanskom posjedu.

Tu i tamo kapnula bi im oveća svota za izvršenje testamenta nekog pokojnika ili legati za mise na godišnjice smrti. Ti su zapisi dosezali daleko najveće pojedinačne iznose među njihovim prihodima. Mogli su dobiti i do 25 lira, ako su pokojnica i pokojnik bili bogati. Po 5, 6 lira znali su zaraditi za pogrebni obred.
 U crkvi su skupljali milostinju samo za velike blagdane, kao što su Božić, Nova godina, Bogojavljenje (Vodokršće), Cvjetnica, Veliki Petak, Uskrs, Duhovi, Svi Sveti, a u 17. stoljeću i za Veliku Gospu. Ukupni iznosi milostinje bili su mali, po dvije, tri lire, često i manje, što ukazuje na to da njihovi sumještani nisu imali novca. Okolni plemići, vojnici i gosti katkada bi im udijelili nešto novca. Creski knez dao im je za Božić 1581. čak 6 lira milostinje.
 


Katkada su redovnici sv. Jeronima dolazili do izvanrednog prihoda, primjerice kada su 1578. godine uskocima prodali jedro u zamjeno za ono što su ga izgubili u moru. Znali su prodati poneko janje vojnicima u prolazu. Susjedima su katkada prodali koju bačvu ili obruč, posude za žito, ulje, vino ili mošt, dužice za bačve i maštile.
 Posljednji doprinos pokojnih fratara u samostansku blagajnu bila je prodaja njihove odjeće. Godine 1585. gvardijan Mihael (Mikel) Nižić prodao je klobuk, dolamu i čizme netom umrloga fra Kristofora. Fra Kristofor Brižić je 1615. za haljine pokojnog fra Andrije Šantića izvukao čak 46 lira. Iza Andrije Šantića ostale su im i neke druge stvari, ne znamo točno koje, no spominje se inventar kojeg su načinili nakon njegove smrti. Vjerojatno je njegova ostavština bila razlogom da je to bila jedna od rijetkih godina kada je samostan zabilježio dobit. Nakon smrti fra Antona Hadumovića prodali su njegove haljine, suknene košulje, nešto sačuvanoga sukna i habit. I inače su u potrebi znali prodati po koje cipele, košulju, haljine, škrinje, plahte, kao i stvari umrlih slugu.


Fratri su često odlazili u prošnju od koje su se djelomično uzdržavali. Spominje se da su prosili u Cresu, no ta ih je potreba najčešće odvlačila u Istru.
 Često su prosili i „po školjima“. Uglavnom su prosili sami, no u nekoliko navrata platili su ljude da odu prositi. Prosili su žito, brašno, ulje i vino. U prošnju su išli žakni i fratri, pa čak i gvardijani.

4. Bogatstvo skromnog troškovnika

Samostanski troškovnik daleko je opširniji i bogatiji podacima negoli knjiga primitaka. Koliko su prihodi bili jednolični toliko su rashodi bili raznoliki i zanimljivi, pa više otkrivaju o životu trećoredske zajednice i bliskih joj ljudi. Dok primici osvjetljavaju gospodarske temelje samostanskog života, izdaci više pripovijedaju o svakodnevici života.
4.1 Crkveni inventar, knjige i gradnje

Iz bilježaka samostanskih gvardijana saznajemo ponešto o crkvenom inventaru. Od vremena do vremena fratri su nadopunjavali crkvenu opremu, ne prečesto, jer su crkveno posuđe i namještaj bili skupi za njihove skromne prihode. Trećoredski samostani su se ispomagali kad se radilo o tome. Tako je 1581. godine samostan svetog Jeronima posudio svoj manipul za samostan svete Marije na Prviću, po svoj prilici zato što tamošnji fratri nisu mogli kupiti vlastiti. Gvardijan Brunčić osobno ga je dao fra Mikuli Šigoviću, gvardijanu samostana na Prviću.
 Od crkvenoga ruha i opreme još se spominju naglavnici, korporali i kadionica, ampulice, sito za hostije („oštie“), stolnjaci za oltar, te „crkvena košulja“. Spominje se i ulje posvećeno moćima koje su u Martinšćicu donijeli iz Cresa.
 Fratri samostana sv. Jeronima redovito su nabavljali svijećnjake, obične svijeće, duplire i debele svijeće („kandalot“) za crkvu, kao i tamjan, pogotovo za blagdane. U nekim prilikama su i sami pravili svijeće za crkvu – 1599. godine nabavili su za dvije libre voska kako bi načinili svijeću za blagoslov na Veliku Subotu.
 Po vizitaciji 1603. godine, koju je proveo biskup Vicenze Michele Priuli, ustanovljeno je da je oltar svetog Jeronima uređen i opremljen kako treba, no da ipak treba kupiti dva nova mjedena svjećnjaka te načiniti klecalo. Spominje se i to da crkva sv. Jeronima nema nikakvih prihoda. O okolnim stanovnicima kaže se da žive u siromaštvu, ali kršćanski, da obdržavaju sakramente te da ne čine nikakve javne skandale.
 Na kraju knjige „datja“ pridodani su i neki podaci o crkvenom inventaru. Podaci su nepotpuni i šturi, no dade se razabrati da je posebno povjerenstvo reda ustanovilo neke nedostatke u crkvi sv. Jeronima. Za godinu 1610. sačuvan je samo kraj izvještaja u kojem stoji da nedostaju knjige s regulom reda i mašna za korporale. Godine 1611. zabilježeno je da su sve stvari u samostanu i crkvi na broju, te da je nabavljen novi „pridotarnik od demaškina“, a nedostaje „edna košula“. Godine 1612. sav je inventar bio u redu.

Nažalost, nije poznat inventar samostanske knjižnice, a u troškovniku se tek na rijetkim mjestima spominju knjige. U siječnju 1587. gvardijan Guščić kupio je neku knjigu za 4 lire – nije poznato je li bila liturgijskog ili nekog drugog sadržaja.
 Gvardijan Kristofor Brižić dao je „privezati“ jedan misal 1615. godine.
 U Ivančićevu zborniku sačuvan je list misala iz Martinšćice, iz 15. stoljeća.
 Same knjige „datja“ i „prijatja“ svjedoče o glagoljaškoj produkciji u samostanu. U zadarskim notarskim zapisima iz 15. stoljeća spominju se knjige koje su glagoljaši posjedovali, među kojima su najčešći misali, brevijari, obrednici i manuali. Također su posjedovali priručnike za ispovijed, knjige propovijedi, psaltire, Evanđelistare, knjige dekreta, životopise svetaca, teološke knjige i drugo.
 Fra Mihovil Nižić, koji je bio gvardijan u Martinšćici od 1584. do 1586. godine, kasnije, kao gvardijan svetog Pavla na školjiću, sastavio je inventar knjiga u tamošnjoj knjižnici: „knige starca, edne knige brat, štenaa blagdanara, edna regula, transitus s. Erolima, edne knižice u kih esu mnogi blagoslovi, dva Antonina, Korizmenak, tri rukopisnih misala“.
 U okvirima toga popisa kretala se i knjižnica samostana sv. Jeronima, no po svoj prilici skromnija.

Gvardijani su vodili brigu o stanju crkve i samostana, tako da je gotovo svaki poduzimao neke gradnje i popravke. Gvardijan fra Dunat Guščić dao se 1588. godine u izgradnju nekih kuća oko samostana.
 Fra Šimun Hromčić dao je 1595. popraviti neki krov, za što je naručio 100 kupa. Par mjeseci kasnije uredio je kamene kanale na gustijerni („gurle“) i dao izraditi rozetu za crkvu („oko“). Gustijerna je stajala 20 lira, a rozeta 16, koliko i 4 ovna ili 11 nadnica težaka što su im obrađivali posjede. Još od početka 16. stoljeća samostan sv. Jeronima je imao veliku gustijernu koja je služila ne samo potrebama samostana nego i seljaka i mještana, no trebalo ju je redovito održavati.
 Fra Šimun je 1596. dao urediti samostansku kuću, peć i još neke stvari po samostanu. Godine 1598. dao je načiniti klupe i kameni inventar u refektoriju. Godinu dana kasnije poduzetni je gvardijan uredio skale i vrata u refektoriju. Potrošio je 25 lira i dva soldina za građu te 31 liru za ruke. Uz meštre, pri radovima su pomogli i težaci kojima je plaćeno 6 lira za njihov trud.
 Krajem godine dao je „pritikulati“ crkvu, kupio raspelo („propelo“) i gredu za njega. Samo raspelo stajalo je 60 lira, a ostala građa i ruke majstora s Cresa još 36 lira i 12 soldina. Ovo raspelo se i danas čuva u samostanu sv. Jeronima.
 Gvardijan fra Toma Matukačić također je obnavljao samostan – 1611. godine nabavio je dosta drvene građe i čavala, te doveo meštra i 6 radnika koji su u samostanu radili tjedan dana. Krajem iste godine dao je urediti i ograditi samostanski vrt. Sljedeće godine dao je načiniti klupe u crkvi i popraviti crkvena vrata, a potom je uredio kanale na gustijerni.
 Gvardijan fra Petar Marković nabavio je krajem 1616. 250 opeka, nepoznato za što.
 Njegov nasljednik Mikula Baničić sljedeće je godine nabavio 300 drvenih daščica za podove („tikul“).
 Samostan i druge zgrade krečili su vapnom i gradili pomoću njega. Godine 1598. naručili su ga čak 30 maštela.
 

Održavali su i namještaj, te redovito obavljali sitne popravke u samostanu i crkvi. Povremeno su dali izraditi nove ključanice i lokote za samostanska vrata i konobu, ali i za ormare („servaroba“; „salvaroba“) i škrinje. Rasklimane šarke zamjenjivali su novima, osiguravali vrata lokotima i kračunima („fjuba“). Na vratima samostana goste je najavljivalo zvono, koje su također povremeno zamjenjivali novim.
 U ljeto 1587. godine nabavili su „masariju za mostir“, a potom su dali načiniti novi gunj.
 . Fra Šimun Hromčić naručio je 1596. okvire za crkvu i za samostanske prozore.
 Fra Šimun Burutina nabavio je 1609. godine neka stakla, nepoznato za što.

4.2 Ratari, stočari, ribari, meštri
Gvardijani su unapređivali samostanske posjede. Fra Šimun Hromčić je u proljeće 1599. dao nasaditi novi vinograd i za to platio čak 101 liru i 11 soldina. Taj je vinograd u Brajdama njegov nasljednik Marin Meštrović 1605. godine dao pokolčati sa 700 kolaca.
 U vrijeme gvardijana Marina Meštrovića, 1606. godine, neki Jakov Sokolić iz Stivana poklonio je samostanu polovicu svoga vinograda „Na polju“, uz uvjet da fratri u svojoj crkvi godišnje govore dvanaest misa za njegovu dušu. Isprava o darovanju unesena je na kraju troškovnika.
 Fra Kristofor Brižić dao je nasaditi vinograd 1615. godine, za što je nabavio čak 1300 kolaca.

Fratri nisu sami obrađivali svoje posjede nego su to činili sluge i nadničari za plaću. Na više mjesta spominju se izričaji „kada kopasmo“, „kada kopah“, ali se po troškovima za težake vidi da su te poslove plaćali. Moguće je da su redovnici radili neke lakše poslove u vrtu, vinogradu i na poljima i brinuli za životinje na okućnici, no to nije zapisano. Izrijekom se spominje da su 1589. godine pomagali težacima iznositi kamenje s gromače. I njima je gvardijan platio za trud.
 Rad rukama bio je u tradiciji reda, pa je i fra Matej Bošnjak pred mletačkim vlastima izjavio da se posvećivao molitvi i obredima i danju i noću, ali je isto tako vlastitim rukama popravljao trećoredske crkve, samostane i gustijerne te da je obrađivao vinograd.
 No u vrijeme sastavljanja martinskih knjiga „datja“ i „prijatja“ fratri su većinu tih teških poslova prepuštali „manovalima“. Taj naziv, koji daje naslutiti da je unutar društva provedena podjela rada, prvi se puta pojavljuje 1604. godine, iz pera gvardijana Marina Meštrovića. Prije toga se za najamne radnike koriste nazivi težaci i ratari ili pak jednostavno „muži“ i žene ili „ženice“. Također su česti i nazivi proizašli iz poslova koje su obavljali: „žetelice“, „mlatači“, „orači“ „plivačice“ ili „plivilice“, „targačice“, „kopci“.
 
Težake, težakinje i druge radnike trebalo je nahraniti i platiti im „žurnate“, pogotovo u razdobljima velikih radova u vinogradima i na poljima. U vrijeme velikih poslova potrošilo bi se dosta na nadnice, meso, vino, kruh i drugo potrebno da se nahrani veći broj umornih, narađenih ljudi. Nadnica je ovisila o poslu, ali i o spolu i stručnoj spremi. Muškarci su dobivali za trećinu veću nadnicu nego žene. Meštri bilo koje struke bili su plaćeni i trostruko više od običnih radnika.
 Muški zemljoradnički poslovi bili su: nasađivanje vinograda, rezanje i vezanje loze, „mlađenje“ loze, berba, mašćenje grožđa, proizvodnja vina, oranje, sjetva, okopavanje, usitnjavanje zemlje („mačkanje“), preokretanje zemlje, („mišanje“), paljenje korova, žetva, vršidba, sječa i cijepanje drva. Težaci su pomagali i u građevinskim radovima. Od radnih životinja spominju se volovi za oranje i magarci („osli“) na kojima su prevozili teret. Fratri su imali i vlastite volove koji se prvi puta spominju 1597. godine. Ipak, najčešće su unajmljivali tuđe volove za oranje od onih rijetkih imućnijih obitelji što su ih imale. Volove su mogli koristiti samo na većim površinama, dok je male vrtle u gromačama bilo moguće samo ručno okopavati.
 Vrlo težak posao bilo je iskrčivanje zemlje – fratri su privodili neka zemljišta kultivaciji, plaćajući seljake da „beru“ kamenje, čiste zemlju i zidaju suhozide. Teškom mukom otimali su male parcele zemlje kamenu, ostavljajući trajni trag svoga truda u krajoliku išaranom gromačama. U poljodjelskim i stočarskim poslovima sudjelovale su i žene.
 One su trgale grožđe, nosile lozje i kopanjice s grožđem, pljevile, okopavale, „mačkale“, grabile, žele, vršile žito, „trijebile“ kamenje, gulile grah, bob i slanutak za zimu, muzle ovce i proizvodile sir. Za žetvu, trgatvu i ljuštenje grahorica fratri su plaćali po deset, petnaest i više žena, ponekad i do četrdeset njih. Znali su unajmiti i samo jednu nadničarku, za strojenje žita, okopavanje graha i boba, branje smokava ili čupanje trave za volove.
 

Redovnici su imali i sluge, tzv. „junake“, manualne radnike koji su živjeli u samostanu. Plaću („mito“) od oko 6 lira mjesečno davali su sluzi od Lucijina do Jurjeva, od Jurjeva do Gavdenče, od Gavdenče do Petrova.
 P. Runje smatra da su „junaci“ u samostane dolazili iz pobožnosti, da su radili na samostanskim imanjima, održavali samostanske zgrade, crkvu i brodove, te brinuli o životinjama.
 Knjige „datja“ i „prijatja“ ne daju naslutiti ništa o vjerskoj motivaciji njihova života u samostanu, već ih spominju samo kao sluge. 

U samostanu, na posjedu ili na brodu uvijek je nešto trebalo načiniti ili popraviti pa je trebalo svakovrsnog alata. Za obradu zemlje koristili su sape, motike, hrasnice, kosire, lemeš, rala, ralice, rankun, kosir, grablje („zub“), kopišće, kolce, lopate, pile, jaram za volove.
 Vrlo često su nabavljali nove sjekire, najčešće po 2-3 odjednom. Ponekad su nabavili samo držala za oruđe, „sapi“.
 Imali su i posebna nosila za teret („čivere“).
 U kolovozu su redovnici uređivali konobu, kupovali dužice, obruče i vezove za bačve, maštile i mezarole (posude zapremine dva barila), brente, mijehove, košare („koneštra“), trature, badnjeve, kablove, stupu za vino, smolu, žukvu i kantar („stadira“). Popravljali su bačve i dali izrađivati nove, kako bi spremni dočekali berbu. Obično su pozvali meštra koji je pravio nove i uređivao stare bačve boraveći za to vrijeme u samostanu.

Česti, može se reći svakodnevni, bili su izdaci za opremu („armiž“) i održavanje broda. Za tu svrhu kupovali su čavle, paklinu, kotao za paklinu, kučine („stupa“), vesla, vesla za krmu („paradana“), jarmena vesla, ležajeve za vesla („soha“), pala za vesla, jedra, konope („liban“, „ličina“, „trajina“, „funda“, „šusta“), statve („karina“), kobilicu („kolunbin“), rogožine („stura“), orce pramčanog jedra, oplatu, glavicu, bitu za pramac („pal“), daske, puntin, jarbol, „kustrat“, smolu, sidro, prsten sidra, madire, „škf“, lokote, brodsko pokrivalo („celiga“), brodska rebra („korban“), drakmar za izvlačenje mreža s dna, mant, ragule, koloture („talja“). Fra Andrija Šantić dao je 1614. načiniti mačkule za brodicu.
 Za ribarenje dali su praviti mreže potegače i mreže stajačice („gavunara“) od lanenih vlakana. Lovili su i ostima, vršama, parangalima i udicama. Spominje se parangal sa četiri stotine udica. Koristili su i opraru (vreća od jake mreže na dugačkoj dršci kojom se hvataju ribe iz mreže, a služi i za lov na sipe).
 Događalo se da ne mogu sami popraviti što je trebalo na brodu, pa su zbog toga putovali na Rijeku ili u Istru ili su dovodili marangune i kovače u samostan. Ljeti 1611. sam je gvardijan Matukačić nosio jedra na krpanje u Rijeku.
 U proljeće 1604. godine nabavili su novi brod, „dali ga na konču“ i sve to platili 186 lira.

Od prijevoznih sredstava koje su redovnici koristili spominje se brod i voz.
 Najam konja za putovanja do Osora i Cresa uveo je gvardijan Šimun Hromčić. Kasnije se na konju išlo i u prošnju. Gvardijan Marin Meštrović nabavio je 1603. godine 4 potkove, što znači da su fratri imali barem jednog konja. Godine 1606. spominje se konj provincijala Stjepana Debelića kojemu je putem do Martinšćice otpala potkova, pa su ga fratri dali potkovati. Nekoliko godina kasnije fratri su kupili još dva konja.

4.3 Samostanska kuhinja i trpeza

Hrana koju su fratri jeli bila je skromna, u skladu s njihovim redovničkim pravilom. Izuzev ponekih začina, sve su namirnice bile proizvedene na samom otoku ili u blizini.
 Unatoč vlastitoj poljoprivrednoj i stočarskoj proizvodnji, dosta se je hrane moralo kupiti. Za pripremu hrane najviše su koristili maslinovo ulje, ali se spominje i mast i maslo. Proizvodili su i vlastito ulje, ali ne u dovoljnim količinama.
 Sol koju su koristili za svakodnevno kuhanje te soljenje ribe, mesa i sira, također su morali kupiti.
 Spominje se i nabavka začina („specije“), među kojima se izrijekom spominju samo papar i šafran.
 Hranu su začinjali i octom koji su sami pravili, ali su ga ipak često morali kupiti, uglavnom od seljaka iz Lubenica ili u Osoru.
 Najviše su jeli žitarice i to pšenicu, raž, proso i mješavinu žita. Od kruha, spominje se „bubica“ i baškot iz Marke što su ga nabavljali za berbu. Obični kruh su kupovali na „glave“.
 Uzgoj povrća i voća bio je prilično skroman. Troškovnik spominje grah (bijeli grah), slanutak („grah čičerica“), bob, luk, broskvu, u 17. stoljeću i leću („sočivo“), ljutiku („škalonja“, „škaloneta“, „škalon“), repu, zelje, kupus, salatu, češnjak. Od povrća spominju se još i šparoge nabavljene za posebne zgode, te lisičarke („kantarele“).
 Od voća se najčešće spominju smokve koje su sami uzgajali, a kada bi lošije rodile kupovali su ih. Spominje se i sušenje smokava.
 Voljeli su pojesti i voća kojeg nisu imali u svome vrtu i na poljima, pa bi si priuštili trešnje, naranče, kruške, marune, lješnjake.
 Spominju se i kupine, ali kao korov, a ne kao voće.

U samostanu se jelo dosta ribe i običnim danima i blagdanima. Prema pravilu, nemrs je bio obvezan cijele godine i to nekoliko dana tjedno, pa je i to utjecalo na potrošnju ribe.
 Od riba i drugih morskih stvorova koji su se našle na samostanskom jelovniku izrijekom se spominju gavuni, girice („girice“, „manule“), biliznice („beleznice“), ugor, lignje, sipe, golub, srdele, lokarde, škorance, škrpina, iglice i sklat. Uz svježe, spominju se i usoljene ribe.

Redovnici su imali stalne dobavljače mesa kojima su plaćali godišnji iznos, a finije su komade posebno kupovali. Jeli su razne vrste mesa, a najčešće meso škopca ili starke. Spominje se i „drob“, „drobac“ ili „utrobica“ od koje su vjerojatno pravili neka posebna jela.
 U posebnim prilikama priređivali su pečenke. Za svetoga Martina pekli su brava na ražnju. O Božiću su voljeli ispeći prase, a za Uskrs, sv. Filipa i Jakova i Duhove obično bi ispekli janjčića i kozlića. Počastili bi se i na blagdan Pohođenja Marijina, „navičer Petrove“, za Ivanje, a i za Mesopust, prije korizmenoga nemrsa i posta. Poneki gvardijani nabavljali su prase i za uobičajene godišnje posjete provincijala reda.
 Janje, kozle ili prase znali su zavrtjeti na ražnju i za oranje, sjetvu, rezidbu, berbu ili pak za strižu ovaca ili neku gradnju.
 Ponekad su se počastili i mimo blagdana i velikih poslova spravljajući poslastice „za fratri doma“.
 Ubilježena je i kupovina mesa „za nedilu“, što znači da se je nedjeljom bolje jelo negoli radnim danom.
 Goveđe meso spominje se samo par puta – kupovalo se iznimno, u Istri ili Osoru. Veću količinu govedine, čak 63 librice, nabavio je gvardijan Hromčić 1599. godine, kad je u samostanu boravio meštar koji je uređivao brod i provincijal koji je došao u posjetu.
 Kupovina pijetla, kokoši i pulaštra spominje se tek u nekoliko navrata, uvijek u nekim posebnim zgodama, kao što su blagdani, nastup novog gvardijana ili žetva. O tome da je meso peradi samo iznimno bilo na fratarskom stolu svjedoči gvardijan Ambroz Milohnić zabilježivši da je kupio „pulaštri za nemoćnici“.
 Jaja su također bila rijetka i cijenjena poslastica. Kupovali su ih samo u iznimnim prilikama: za kapitule, blagdane, posjete uvaženih gostiju ili velike poslove kao što je žetva ili berba. Nisu štedjeli ni za majstore koji su im 1598. izrađivali refektorij. Po svoj prilici, jaja su koristili za kolače ili jela od tjestenine. Čini se da je s početkom 17. stoljeća na otoku zaživio uzgoj kokoši, jer su narudžbe jaja tada učestale.
 Zečeve su najčešće nabavljali za poklon, ali znali su se i sami njima pogostiti.

Vino je za redovnike, kao i za ostale, bilo jedna od osnovnih namirnica kojima su krijepili tijelo. Nikada ga nije smjelo uzmanjkati za samostanskim stolom. U nepovoljnim godinama kupovali su ga ljeti, a ponekad i u proljeće.
 Gvardijan Toma Matukačić izdao je u proljeće 1613. godine čak 100 lira za vino. Katkada su naručivali i vino izdaleka, primjerice iz Venecije, možda kakvu bolju kapljicu od one koju su svakodnevno pili uz obroke. U nuždi su prelijevali drop vodom i cijedili iz njega bevandu koju su i prodavali. Spominje se i vino zvano „mufa“ i „rumania“ i crno vino.
 Spominje se i „niko tamno pivo“, također domaće proizvodnje.
 

Kada bi u goste došao tkogod važan, primjerice provinicijal („ministar“) i suci reda, pripravljali su se bolji obroci. Gvardijan Mikel Nižić dao je 1584. za provincijala Bartula Petrovića, i njegovu pratnju spraviti gavune i ugora („grug“), potom su prešli na lignje, kokoš sa 6 „bubica“ kruha i na kraju naranče. To se iće zalilo i dobrim pićem, vinom posebno kupljenim za tu prigodu. U drugim prigodama znali su ispeći brava na ražnju. Godine 1592. u vrijeme provincijalove posjete kupili su 28 sića vina.
 Za kapitul održan početkom 1585. godine u Osoru nabavili su 20 kruhova („bubice“), 20 vijenaca („rešt“) kapule, gavune i druge ribe, vino iz Venecije i s Cresa, 6 golubića i janjca. Dio toga nosili su u Osor, a moguće je da su gvardijani i drugi službenici što su se okupili na kapitulu svratili i do Martinšćice.
 I na druge kapitule znali su odnijeti štogod ulja, vina ili pokojeg kozlića.
 Kada se je 1604. kapitul odvijao u Martinšćici, nabavili su 8 sića vina, nove čaše i zdjelice, načinili novu krušnu peć i opremili crkvu.
 Domaćini kapitula bili su i 1607. godine, kada su nabavili ribu, nove vrčeve, vino i ulje. Ostalo su donijeli fratri iz drugih samostana, jer se izbjegavalo da troškovi kapitula padnu samo na domaćinski samostan. O opterećenju koje su ti troškovi predstavljali za samostane svjedoči oporuka creskog plemića Ivana de Bocchina iz 1530. godine kojom određuje da se u samostanu u Porozini nikada ne smije održavati kapitul zbog troškova koje to iziskuje.
 

Za pripremu jela fratri su koristili raznoliko posuđe. Troškovnik spominje čaše („žmul“, „mužol“), vrčeve, siće („sić“, „siglić“), keramičke i drvene zdjele („zdele“, „škudele“), „gaštare“, posude za sol („solenica“), kotao za masline („pinjata“), velike i male lonce, „okrut“, drvene kace („koponjica“), žlice (željezne i drvene), naćve, komoštre, zemljane i brončane peke, („lopiž“), ražnjeve, gradele, vjedra („sigal“), bukalete, pladnjeve, rešeta, kotlove, kutije, limove za sušenje smokava („bras“), kamenice i mijehove za ulje, konkule, motke, košare, razne druge posude („šmurić“), peču za ribe, sito i tanjure.
 Kuhalo se u ognjištu s natkrovljem što je vodilo u dimnjak. Ondje su držali suđe i klupe za sjedenje. S poprečne grede visjela je komoštra za vješanje posuda. Osim u kotlićima obješenima o komoštru hranu su pripremali i u posudama nasađenima na tronog poviše vatre, te pod pekom. Za pečenje kruha imali su krušnu peć. Metalno posuđe su i popravljali, osobito „pinjate“ i „lopiže“.
 „Cigani“ što su navraćali u Martinšćicu od kraja 16. stoljeća krpali su im lonce, prodavali posuđe i kovali razne predmete. Od njih su fratri naručivali ražnjeve, komoštre, gradele i hvataljke („mulet“). Izrađivali su i tronoge za kuhanje na ognjištu, korita za miješenje tijesta, čavle i šarke te ponešto od ribarskog pribora.
 
Samostanske večeri osvjetljavala je vatra s ognjišta i svijeće. Ponekad se u troškovniku izričito napominje da su svijeće namijenjene fratrima, za njihove sobe. Koristili su većinom lojanice koje su znali i sami napraviti. Najčešće su kupovali gotove svijeće, ali se spominje i nabavka loja, voska i stijenja.
 Prije Božića 1596. nabavili su i neku svjetiljku („svitilo“).

4.4 Odjeća i obuća


Poznato je da su franjevci trećoreci živjeli skromno, gotovo asketski. Izuzevši redovničku dimenziju njihova života, svakodnevicu su provodili u istom ritmu i s istim problemima kao i puk što ih je okruživao. Trećoredski general Antonio de Sillis, koji je dva puta posjetio dalmatinsku braću, zabilježio je: „Za pretpostaviti je da fratri našega reda koji su od početka prigrlili pustinjački život nisu imali donje rublje nego su nosili grubu i prostu tuniku na golo tijelo. Nisu spavali u pernatim krevetima nego na goloj zemlji ili na klupama ili na gomili drveta ili u najboljem slučaju na prostirci od sijena ili slame... I danas opstoji toliko pohvalna strogost života kod dalmatinske braće našega reda, kao što sam i sam iskusio u vizitacijama“.
 I u tome su redovnici bili bliski okolnom stanovništvu, za koje vizitator iz 1603. godine kaže da „živi u oskudici i u krajnjem siromaštvu“.
 O glagoljaškom asketizmu i strogim pravilima njihova života govore i ustanove trećoredaca koje je zabilježio fra Šimun Klimantović u obredniku iz 1509. godine. Konstitucije govore o samostanskoj disciplini i hijerarhiji, o trapljenju tijela, o zajedništvu, te o duhovnoj i etičkoj razini redovničkog života.
 S druge strane, postoje i svjedočanstva o tome da su fratri trećoreci mogli prikupiti i zamjetnu imovinu. Takav je slučaj bio s Kristoforom Radmanom, provincijalom reda oko čijega se nasljedstva vodio spor nakon njegove smrti, 1608. godine. Naime, bilo je prijedloga da se iz njegove ostavštine uzme čak 500 škuda za ispravljanje i tiskanje glagoljskog misala i časoslova. Međutim, general reda Antun de Sillis zauzeo se za to da se to ne čini nego da se ostavština fra Radmana upotrijebi na korist siromašnih trećoredskih samostana.

Tim općim asketskim pravilima trećoredaca knjige „datja“ i „prijatja“ iz Martinšćice dodaju dimenziju stvarnog života. One svjedoče da su fratri odijevali odjeću od vunenog sukna, te platna od konoplje i lana. Odjeću, posteljinu i posoblje su davali šivati i krpati ženama iz Martinšćice kojima su priskrbili sav potreban materijal, to jest platno, konac i igle. Žene su i prele, što im je također bilo plaćeno.
 Od odjevnih predmeta fratara spominju se košulje, halje, habit, dolama i klobuk.
 Katkada je koji od fratara naslijedio nešto od ruha pokojnika, uglavnom redovničku halju.
 Trećoreci su isprva nosili odjeću sličnu opservantskoj, sve dok nije došlo do spora i sudskog procesa oko toga. Papa Pavao III. odredio im je da moraju nositi odjeću po pravilu Nikole IV. s obostrano šiljastom kapuljačom. Šiljasta kapuljača je bila znak razlike u odnosu na druge grane franjevačkog reda, ali i znak da su vjerniji izvornome Franji.
 Na nadgrobnoj ploči iz 1525. godine u Komrčaru na Rabu isklesan je lik redovnika trećoreca odjevenog u nabranu tuniku dugih rukava, dugu do zemlje, s kapuljačom zašiljenom na obje strane i pojasom. Trećoredski habit bio je sive boje – u Konstitucijama stoji da odjeća ne treba biti između crnog i bijelog, a i oporuke govore o odjeći sive boje.
 U trećoredskim Konstitucijama stoji zabrana nošenja donje košulje i spavanja na lancunima,
 no troškovnik iz Martinšćice svjedoči da je ta strogoća popustila kroz stoljeća. U zapisima se spominju lancuni, stolnjaci i ubrusi, što znači da su ih fratri koristili. U ožujku 1586. nabavili su stoljnjak, 6 ubrusa „na oka“, vjerojatno izvezenih. Godinu dana kasnije naručili su trinaest ubrusa. Godine 1588. naručili su novi stoljnjak, a i kasnije su ih redovito nabavljali kada bi se stari istrošili.
 Češće se spominje nabavka novog platna, „kanavaca“ ili „tarliža“, koje su koristili za izradu rubenine, pokrivača i drugog. Godine 1604. nabavili su tri lakta platna za nove pokrivače.
 Spominje se i nabavka konoplje i drugog platna za užad, vreće i bisage.
 Ni na jednom mjestu ne spominju se kreveti.

Rublje su redovnicima prale žene iz Martinšćice – 1586. spominje se neka Stana kao samostanska pralja. One su prale i crkvenu rubeninu – fra Andrija Šantić dao je oprati korporale prije Božića 1614. godine, uz ostalo rublje, a njegov nasljednik fra Ambroz Milohnić navodi trošak za pranje fratarskih halja.
 Kupovina sapuna se rijetko spominje, pa se dade zaključiti da su ga sami pravili. Gvardijan Šantić kaže da je nabavio sapun za pranje crkvene rubenine.

Ishabane, ishodane cipele fratara, žakana i slugu krpane su novim potplatima, a kad to nije pomagalo, valjalo je kupiti nove. Za razliku od odjeće, cipele su redovnici kupovali vrlo često, po dva puta godišnje, što znači da su uglavnom pješačili. Najčešće su svi odjednom dobivali nove cipele, ali bilo je i mnogo slučajeva kad bi se nečije cipele raspale, pa je gvardijan morao odmah kupovati nove.
 Sluge („junaci“) su trošili cipele i potplate brže od redovnika, pa se stavka za njihovu obuću često nalazi u knjizi „datja“. U dva navrata sluge su od gvardijana dobili volujske kože, možda za istu namjenu.
 U 17. stoljeću uz cipele se spominju i opanci nabavljeni za sluge.
 Oni su dobivali i odjeću – suknene hlače i košulje te klobuk.
 Cipele su imale svoju vrijednost u očima fratara kao poklon i kao pomoć potrebitima. Svaki provincijal koji bi došao u Martinšćicu na kapitul ili u „vižitu“ odlazio je odanle u novim cipelama, a ponekad i kancelar koji mu je bio u pratnji. Običaj darivanja provincijala cipelama jenjao je s početkom 17. stoljeća.
 U dva navrata, 1587. i 1589. godine, gvardijan je zabilježio trošak za cipele što ih je nabavio za neko dijete.

4.5 Bolesti i „medežine“

Veći izdatak predstavljali su i lijekovi. Gvardijan Mikel Nižić za vlastite je lijekove („medežine“) u proljeće 1586. dao sedam lira.
 Vjerojatno je upravo njegova bolest bila razlogom što je već mjesec dana kasnije izabran novi gvardijan, fra Dunat Guščić. Bit će da ga je otac bolesna pohodio, jer u računu za srpanj te godine stoje 3 kvarte boba poklonjene ocu fra Mike.
 Lijekove su 1597. godine trebali i fra Šimun Hromčić te fra Domjan Marković. Nabavili su ih u Osoru. Fra Šimun je pao u krevet i trebao liječničku pomoć i lijekove i ljeti 1600. godine. Bolest je trajala do studenog iste godine i stajala je fratre više od 16 lira. U vrijeme bolesti gvardijana je zamjenjivao fra Bartul Mikuličić.
 Ujesen 1605. godine razbolio se fra Antun Hadumović, za čije je lijekove istog mjeseca potrošeno 14 lira. Fra Antun umro je 1615. godine, a fratri su mu čitali tri mise i nabavili dva duplijera za pokop.
 Samostan je najviše stajalo liječenje fra Filipa Maršića, 1611. godine. Za lijekove koji su stajali 45 lira morali su prodati ovce.
 Ujesen 1611. gvardijan je izdao 6 lira „ocu fra Ambrozu ča strati u nemoći“. Toliko je potrošeno i na lijekove za fra Andriju Šantića, koji je ipak ubrzo preminuo, u svibnju 1615. godine. Očito se radilo o nekoj zaraznoj bolesti, jer su u isto vrijeme bili bolesni i fra Frano Blažević, te gvardijan Milohnić kojem je liječnik puštao krv. Bolest ih je pratila do proljeća sljedeće godine, te su za lijekove i liječnika potrošili još 12 lira.

5. Zajedništvo braće sv. Jeronima s drugima

Život martinskih trećoredaca odvijao se u ravnoteži između samostanske osame i kontemplacije, te doticaja s drugim ljudima, bilo u blizini bilo u udaljenijim mjestima. I putujući i stojeći kod kuće upoznavali su razne ljude. Najbliži su bili s ljudima iz Martinšćice koja je oko 1603. brojala osamdeset obitelji, to jest oko 120 ljudi.
 Uz susjede, fratrima su bili osobito bliski najamnici pašnjaka i njiva na njihovim creskim imanjima. Među njima su krajem 16. stoljeća bili Vidovići ili Dumićevići. Vidovići su im pomagali oko ratarskih poslova i dobavljali meso za samostan. I fratri su njima pomagali - gvardijan fra Dunat Guščić dao je 1588. Dumiću Vidoviću novac za 200 kupa da bi pokrio kuću. Kasnije je dodao još novca, jer nije dostajalo za kupe. Naraštajima su Vidovići bili uz fratre, sin za ocem, od Antona Vidovića, do Franića, Dumića, njegova sina Dumića, do Perića i Antona. Spominju se i žene iz te obitelji, nažalost ne imenom.
 Još bliži nego s Vidovićima/Dumićevićima fratri su bili s Kunčićima, seljacima koji su držali u najmu njihove posjede na području blizu Martinšćice što se i zove Kunčići, kao i u Dragi. Kunčići su se pretežno bavili stočarstvom, pa su fratri od njih nabavljali ovčetinu, janjce i mast. U nekim prilikama fratri su im dali nešto novca („pinez“). Kunčići su im bili bliski, od Mišića Kunčića, Matije, Ivana, Marića, Lovre do Filipa, koji je bio njihov pouzdanik u mnogim poslovima kroz mnoge godine. Filip Kunčić je uzgajao ovce, ali je brinuo i o samostanskim vinogradima, zajedno sa svojim rođacima.
 Vjerojatno je upravo on onaj „veli Filip“ s kojim se gvardijan Marin Meštrović sudio 1605. godine zbog „velike laži“. Spor je okončao gvardijan fra Mikula Baričić, 1608. godine.
 Često se spominju neki Saragula (Smaragula) i Juraj Šprohnić.
 Počevši od gvardijanskog mandata fra Šimuna Hromčića spominje se i sluga Franić Hromčić, možda njegov rođak. Franić je živio s fratrima, zajedno s drugim slugom, Jurjem.
 Od žena koje su nešto radile ta samostan imenom se spominju nadničarka Galina, pralja Stana, Katarina i Kaštelanka koje su prodavale ribe, mlinarica Kantarelica, Manda Tomičić od koje su kupovali vino i bačve, Marica koja je prodavala sol i Pelinkovica što im je krpala vreće za berbu.
 
Fratri su živjeli u zajedništvu sa svim tim ljudima i pomagali im novcem „za ča rabi“ i na druge načine. Kada bi slučajno načinili neku štetu, nadoknađivali bi to. Tako su Ruminu s Padove 1591. isplatili novac za „mih ki razbismo“. Spominju se i djeca u potrebi kojoj su znali dati štogod novca ili cipele – Mistovo dijete i neka djeca u Drazi „ki rabiše“.
 Svojom svećenićkom službom redovnici su također bili uz svoje susjede – krstili su ih, ispovijedali, pričešćivali, vjenčavali, ispraćali s ovoga svijeta i služili mise za njihovu dušu. Redovnici i laici pomagali su jedni drugima ići kroz život.
Mnogi su razlozi odvodili redovnike-trećorece na put. Spomenuta je prošnja, ali bilo je tu i niz drugih potreba. U Istru su često odlazili zbog mljevenja žita u plominskim mlinovima što su mljeli uz pomoć voda iz danas nepostojećeg Čepićkog jezera. Na jednom se mjestu spominju „vozi“ kojima su dopremali žito s Krnice. Svaki puta kada bi pošli dobili bi malu popudbinu od gvardijana. Ondje su boravili i više dana, pa su plaćali najam kuće. Znali su i kupiti štogod, primjerice vino iz Krnice i Plomina.
 Spominju se i druga istarska odredišta, kao Labin, Rakalj i Rovinj. Pohodili su i samostan svete Marije od Božjeg polja u Vižinadi.

Mnogo su se kretali po Cresu - koliko god otok živio sporim ritmom, na njemu se ipak mnogo toga zbivalo. Redovnici iz samostana sv. Jeronima često su išli u Osor, jer je ondje bio još jedan trećoredski samostan, a i biskup s kojim su bili u bliskom doticaju. Odlazili su onamo i po drugim poslovima, primjerice zbog nabavke. Knjige „tratnje“ bilježe troškove za skromni objed koji bi ondje pojeli: grah, ponekad meso i obvezatni vrč vina. U lipnju 1585. išli su u Osor ocu provincijalu zbog nekih „listi ke nošahu iz Rima“, a ondje se okupilo „veće vardijanov“. U društvu većeg broja gvardijana i drugih redovnika jelo se bolje nego inače, pa su fratri iz svetog Jeronima kupili dva janjca. Kući su ponijeli manule i četiri golubića, te jednu posudu za samostansku kuhinju.
 Svake su godine fratri iz Martinšćice odlazili u Osor na blagdan i pučku svečanost svetog Gaudencija, 1. lipnja. U zapisniku se taj blagdan, zvan Gavdenča, prvi puta spominje 1590. godine. Sudeći prema troškovniku, ondje su fratri boravili 3-4 dana u molitvi, obredima i druženju. I Tijelovo, koje zapisnik zove i Božji dan, često su proslavljali zajedno s osorskim trećorecima.
 Ivanje su proslavljali u Stivanu, gdje su imali imanja.
 Često su brodom odlazili do Cresa, pa odanle ka drugim odredištima. Ondje su dočekivali fratre iz drugih samostana što su im stizali u pohode te ih potom vodili u Martinšćicu. U Cresu su tražili meštre za radove u samostanu i crkvi, kupovali vino, sol i druge potrepštine koje nisu mogli nabaviti u Martinšćici. Znali su ondje proslaviti i velike blagdane, primjerice Božić.
 Onamo su išli i „na pravdu“, 1596. godine kada su se sudili sa seljakom Jakovom Gašparićem. Za presudu, „šekvešt“ i ročišta platili su sudu 3 lire. K tome je gvardijan Hromčić potrošio liru i šest soldina na golubove što ih je odnio na poklon prokuratoru i odvjetniku. Konačno, u travnju 1597. morao je platiti još 6 lira i 8 soldina za „ča se pravdah s Jakovom Gašparićem za dva adversarija, za spize i ča gre kavaleru i cafom“. Čini se da su odnosi time bili uređeni, jer je Gašparić i dalje radio na samostanskim posjedima.
 Nedugo nakon toga isti gvardijan je bio u sporu oko neke vune sa „pokoinoga fra Šimuna ženom iz Lošinja“. Koji je to fra Šimun bio, teško je reći. Prethodnih godina u samostanu se spominje fra Šimun Burutina, koji je tri puta bio gvardijan, pa nije vjerojatno da je on imao ženu.
 Svakako, u to je vrijeme još bilo moguće da se žakni-glagoljaši žene. Strohal kaže da je celibat među glagoljašima do kraja proveden tek u drugoj polovici 17. stoljeća. O ženidbi svećenika – glagoljaša svjedoče podaci iz matičnih knjiga.
 Na sudu u Cresu redovnici iz Martinšćice bili su i 1616. godine kada se je fra Šimun Šemić „pravdao“ s nekim. Odvjetniku su platili 6 lira.
 Gvardijani su odlazili u Cres i radi registracije i izvršenja testamenata i drugih pravnih poslova, s obzirom na to da je ondje stolovao knez poslan iz Venecije. Gvardijan Hromčić zabilježio je 1600. da je išao u Cres „zacić težakom“.
 Odlukom creskog kneza i kapetana Marka Bemba, 1606. godine zabranjeno je svećenicima-glagoljašima pisati bilo kakve isprave, pa su tada tim više morali odlaziti u Cres zbog potrebnih dokumenata.
 Fra Šimun Šemić išao je 1616. godine u Cres po moći za posvetiti ulje.
 Fratri su navraćali i do Lubenica, Belog, Porozina, Nerezina, Stivana i drugih mjesta na Cresu, najčešće zbog vina, octa i nekih potrepština za kućanstvo. Fra Mikula Baričić spominje 1608. godine da je išao prositi u Križ (Punta Križa).
 Odlazili su i do Raba, po vino i neke alate ili stvari za brod.
 Vrlo ih je često put vodio do Rijeke.
 Išli su i na Krk, u Dubašnicu, Glavotok, Porat i druga mjesta. Na Krku su postojala dva trećoredska samostana: sv. Marija Magdalena u Portu na Dubašnici, te sveta Marija bez grijeha začeta u Glavotoku.
 Putovali su i u Zadar, na školjić Galevac, u samostan sv. Pavla Pustinjaka
, na Unije
, Lošinj,
 Susak („Sansig“),
 Silbu.
 Za neka putovanja morali su imati potvrdu vlasti („fedu“).
 Vodili su i prepisku, o čemu svjedoči troškovnik – 1587. gvardijan je platio Mikuli iz Lubenica 8 soldi za neko pismo što ga je nosio.
 
Mnogi su ljudi dolazili u posjetu i ostavljali svoj trag u samostanskim zapisima. Bili su to njihovi susjedi, nadničari, meštri, redovnici iz drugih samostana, predstavnici vlasti, prolaznici. O kapitulima i posjetama fratara već je bilo riječi, a ovdje valja samo naglasiti da su trećoreci bili između sebe vrlo povezani. Prema potrebama zajednice redovnici su selili iz samostan u samostan, a često su se i posjećivali. U vrijeme berbe 1586. u samostanu „bihu nike vlastele“, a isto tako i u srpnju sljedeće godine.
 Ujesen 1596. godine samostan je posjetio creski knez, a za tu je priliku gvardijan Hromčić nabavio novi svjećnjak i tanjure od majolike, kako bi visokom gostu bilo ugodnije kod njih. U proljeće 1601. nabavio je još 16 zdjela od majolike.
 Česti su zapisi da su u Martinšćicu dolazili Romi. „Cigan“ se prvi puta spominje u ljeto 1597. godine. a početkom 1602. ponovo se zatekao u Martinšćici.
 Spominju se uskoci kojima su fratri prodali jedro, a godine 1617. u knjigu su ubilježeni neki Arbanasi koji su od njih kupili vino.
 

Od vremena do vremena redovnici su slali poklone lokalnim plemićima i mletačkom knezu u Cresu. Krajem 16. stoljeća redovito su darivali creskog plemića miser Andrijana šaljući mu golubiće, ribe, kokicu, zeca, zubaca, smokve, ptice.
 Kasnije se spominje neki miser Štefan („Škrtac“) kojem su također slali poklone. Isplaćivali su mu i neki dug, nepoznato za što.
 Gvardijani su redovito darivali prokuratore, vrlo važne službenike reda koji su predstavljali i zastupali redovničku zajednicu u sudskim procesima i u materijalnim pitanjima.
 O tome su pogotovo brinuli gvardijani Šimun Hromčić, Marin Meštrović i Mikula Baričić. Najčešći darovi bili su zečevi, kunići, golubovi, ribe, lješnjaci i jarebice.
 Fra Ambroz Milohnić poslao je krajem 1615. par jarebica biskupu u Osor.
 I prijatelje i goste znali su obadriti nekim posebno ukusnim zalogajem.
 Godine 1636. u Veneciju su poslali pet stotina puževa, plativši nadnicu djeci što su ih brala. A. Badurina smatra da je to mogao biti poklon mletačkom slikaru Baldassaru d'Anni koji je te godine naslikao na glavnom oltaru samostanske crkve sv. Jeronima u kardinalskom ruhu, uz sv. Franju Asiškog i Antuna Padovanskog.
 

Trećoreci-glagoljaši ostavili su mnogo spomena o svome trudu na evangelizaciji puka na narodnom jeziku koji je otpočeo još u 13. stoljeću.
 Redovnici nadahnuti duhovnim nasljeđem svetoga Franje učinili su siromaštvo i pokajanje svojim društvenim idealom i po tome bili bliski ljudima među kojima su živjeli. Njihov skroman život na bogatoj vjerskoj stazi što ju je utabao vedri Poverello bio je sam po sebi propovijed. Vrednovanje siromaštva nije značilo puko tjelesno trapljenje nego svjesni odabir askeze kao puta trajne duhovne obnove. Usađeni među puk, rasli su zajedno s njime, poučavali ga, ali i ostajali dijelom pučke kulture. Njihovi samostani sagrađeni na samotnim mjestima bili su slični pučkim građevinama, toliko različiti od veličanstvenih zdanja franjevaca prvog reda. Prostorije u njima bile su male, oskudno namještene, s malim prozorima, namijenjene siromašnom pokorničkom životu. I crkve su im bile malene i skromne.
 I s vremenske distance oni su nam bliski, jer su to i htjeli biti, usuđujući se progovoriti jezikom ljudi od krvi i mesa, jezikom „malih“ ljudi. Grafiti i zapisi svećenika, redovnika i žakana otkrivaju tu toplu, blisku ljudskost koja ne skriva svoje osjećaje ni svoju neznatnost.
 Zapis fra Tome Matukačića gvardijana samostana sv. Jeronima u Martinšćici u knjizi troškova, kod godine 1612.: „To pisah ja, fratar komu e zemla mati, druzi čarvi, bogatstvo grisi, a to po smarti mojoj će bit. To pisah ja...“, jeka Klimantovićevih riječi, svjedoči o težnji za skromnošću što je bila upisana u život trećoredaca.

Na 281. stranici knjige „datja“ jedna je ruka latinicom napisala: „Služismo sv. misu hrvatski glagolskim pismom sve do leta 1865.“ U toj se jednostavnoj rečenici krije želja da se vrijednosti zapamte i očuvaju, ali i sjetni memento prolaznosti. No, s druge strane, sve što je stvoreno, što je zapamćeno, doživljeno i shvaćeno, u nekoj dimenziji ostaje neprolazno i ostavlja neizbrisivi, dragocjeni trag. 

Zdenka Janeković Römer
O životu trećoredaca iz samostana sv. Jeronima 
u Martinšćici na otoku Cresu (1578. – 1678.)
Sažetak

Samostan franjevaca trećoredaca glagoljaša sv. Jeronima u Martinšćici utemeljen 1474. godine, čuva knjiga „datja“ i „prijatja“, odnosno primitaka i izdataka samostana, u razdoblju od 1578. do 1920. godine. Prvu knjigu, koja obuhvaća razdoblje od 1578. do 1618. godine, transkribirao je i objavio Anđelko Badurina 1995. godine. Naizgled šture bilješke o prihodima i rashodima otkrivaju mnogo o redovničkoj zajednici u samostanu sv. Jeronima, o drugim trećoredskim samostanima i o ljudima s Cresa koji su živjeli zajedno s franjevcima-trećorecima. Uz podatke važne za treći franjevački red i gospodarsku povijest otoka Cresa i bliskih krajeva, knjige primitaka i izdataka otkrivaju i mnogo drugih zanimljivosti. One slikaju samostansku svakodnevicu i suživot trećoredaca s mještanima Martinšćice, creskim seljacima i građanima, plemićima i vlastima i s drugom braćom – trećorecima.
Zdenka Janeković Römer
On the life of brothers of the Third Order from the convent of st. Jerome in Martinšćica on island Cres (1578. – 1678.)

Summary

The convent of st. Jerome in Martinšćica that belonged to the Glagolitic Tertiaries was founded in 1474. There were preserved the books of revenues and expenses written from 1578. till 1920. in Glagolitic script. The first book (1578. - 1618.) was transcribed and published by Anđelko Badurina in 1995. Seemingly meagre notes on the income and expenses reveal a lot about the monastic community in the convent of st. Jerome, about the other convents of the Third Order and about the lay people from the island of Cres who lived together with the friars-tertiaries. Along the data important for the Third Franciscan Order and the economic history of the island of Cres and the surrounding region, these books reveal many other interesting details. They depict the everyday life in the convent and the coexistence of the Tertiaries with the inhabitants of Martinšćica, peasants and townsmen from Cres and the region, nobles and authorities as well as the other friars of the Third Order.
� C. H. Lawrence, The Friars. The impact of the early mendicant movement on western society. London, New York: Longman, 1994: 115; Petar Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci glagoljaši: (13. - 16. st.). Zagreb: Provincijalat franjevaca trećoredaca: Kršćanska sadašnjost, 2001: 47.


� Stjepan Ivančić, Povjestne crte o samostanskom III redu s. o. Franje po Dalmaciji, Kvarneru i Istri i poraba glagolice u istoj redodržavi: sa prilozima. Zadar: Odlikovana tiskarna E. Vitaliani, 1910: 17-20; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 174-175.


� S. Ivančić, Prilozi odnoseći se na povjest i na staro-slavensko bogoslužje OO. samostanskog III. reda s. o. Franje u Dalmaciji, Kvarneru i Istri, ur. S. Ivančić, knj. 2. Zadar: Odlikovana tiskarna E. Vitaliani, 1910: D I, II: 218-223; S. Ivančić, Povjestne crte: 41-43, 129-132; Rudolf Strohal, Hrvatska glagolska knjiga. Zagreb: Rudolf Strohal, 1915: 103; Petar Runje, »Fra Šimun Klimantović i konstitucije 1492.«, u: Iskoni bê slovo. Zbornik radova o glagoljici i glagoljašima zadarskog kraja i crkvi sv. Ivana Krstitelja, ur. A. Badurina. Zagreb. Kršćanska sadašnjost, 2001: 189-193; Petar Runje, »Dio „pisma vernicima“ sv. Franje u srednjovjekovnom hrvatskom prijevodu u Ivančićevu Zborniku.« Kačić (1993): 437-448.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 29, 32, 34-35, 39, 69-74; S. Ivančić, Prilozi: A XVI: 19-21; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 119-121; Anđelko Badurina, Datja i prijatja. Primici i izdaci samostana franjevaca trećoredaca glagoljaša u Martinšćici na Otoku Cresu, knjiga I. 1578-1618. Rijeka: Povijesni arhiv Rijeka, 1995: (u daljem tekstu: Datja i prijatja): 13, 76, 78, 85.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 68-70, 248.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 32; Anđelko Badurina, »Glagoljaštvo trećoredaca općenito.«, u: Iskoni bê slovo. Zbornik radova o glagoljici i glagoljašima zadarskog kraja i crkvi sv. Ivana Krstitelja, ur. A. Badurina. Zagreb. Kršćanska sadašnjost, 2001: 50; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 107-110.


� Datja i prijatja: 85, 91.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 114; S. Ivančić, Prilozi: A XIX: 23; A XXXI: 34.


� Daniele Farlati, Jacobo Coleti, Ecclesia Ragusina cum suffraganeis et ecclesia Rhiziniensis et Catharensis. Illyrici sacri, sv. 5. Venetiis: Apud Sebastianum Coleti, 1775: 206-207; S. Ivančić, Povjestne crte: 30- 31, 233-234, 240-241; S. Ivančić, Prilozi: A XIII: 17-18; R. Strohal, Hrvatska glagolska knjiga: 161.


� Datja i prijatja: 3-4; D. Farlati, J. Coleti, Illyrici sacri, sv. V: 210; S. Ivančić, Povjestne crte: 161, 222-223; S. Ivančić, Prilozi: A XIX: 23; XXXI: 33-34; XLIX: 54-56.


� Datja i prijatja: 14.


� Anđelko Badurina, »“Datja“ i „prijatja“ trećoredskih samostana kao izvor za gospodarsku povijest Cresa i Lošinja.«, u: Otočki ljetopis Cres-Lošinj. Izvori za povijest otoka Cresa i Lošinja, sv. 5. Mali Lošinj: Samoupravna interesna zajednica kulture općine Cres-Lošinj, 1984: 163.


� Te se knjige čuvaju u Arhivu provincije franjevaca trećoredaca glagoljaša na Ksaveru Zagrebu. A. Badurina, »“Datja“ i „prijatja“.«: 164-165, 171. 


� P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 148, 153.


� Datja i prijatja: 39, 40, 45, 51, 52, 53, 57, 111, 118, 131, 134; A. Badurina, »“Datja“ i „prijatja“.«: 163.


� Datja i prijatja: 5.


� Datja i prijatja: 6, 161.


� Datja i prijatja: 13, 41, 45, 52, 56, 62, 64, 67, 71, 74, 83, 85, 105, 136, 152, 154. 


� Datja i prijatja: 13, 21, 46, 57, 76, 89, 93, 106, 115, 118, 125, 131, 137, 141, 142, 146, 155, 158, 162.


� Datja i prijatja: 110, 122, 167.


� Datja i prijatja: 13, 21, 46, 57, 76, 89, 93, 106, 110, 115, 118, 125, 131, 137, 142, 147, 162; S. Ivančić, Povjestne crte: 75; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 138.


� Datja i prijatja: 101.


� Datja i prijatja: 99; S. Ivančić, Povjestne crte: 75.


� Datja i prijatja: 125, 131; S. Ivančić, Povjestne crte: 75-76.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 78, 142, 249.


� A. Badurina, »“Datja“ i „prijatja“.«: 163.


� A. Badurina, »“Datja“ i „prijatja“.«: 164, 170.


� Jedan od glagoljaških prvaka, Ivan Galić Makedonac, bio je gvardijan u Martinšćici 1507. godine. O kulturnom radu trećoredaca-glagoljaša vidi: P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 126-137, posebno 131.


� Datja i prijatja: 66-69, 131-138, 138-151, 162-167.


� Datja i prijatja: 42, 53, 56, 58, 59, 112, 117, 118, 121, 131, 137, 141, 144, 145, 150, 152, 153, 155, 156, 164.


� R. Strohal, Hrvatska glagolska knjiga: 19-20; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 159-161; Petar Runje, Školovanje glagoljaša. Ogulin: Matica hrvatska, Ogranak, 2003: 80-86; Petar Runje, »O knjigama glagoljaša u drugoj polovici 14. i u 15. stoljeću u Zadarskoj nadbiskupiji.«, u: Iskoni bê slovo. Zbornik radova o glagoljici i glagoljašima zadarskog kraja i crkvi sv. Ivana Krstitelja, ur. A. Badurina. Zagreb. Kršćanska sadašnjost, 2001: 66.


� Datja i prijatja: 19, 27, 29, 32.


� Datja i prijatja: 44, 45, 48, 50, 51, 55, 59, 63, 66, 70, 73, 77, 81, 87, 89, 90, 95, 98, 103, 106, 108, 116, 118, 126, 127, 135, 137, 144, 151, 156, 164.
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� Datja i prijatja: 15, 17, 26, 30, 156.


� Datja i prijatja: 9, 13, 15, 23, 43, 69, 83, 89.


� Datja i prijatja: 16, 25.
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� Datja i prijatja: 33.


� Datja i prijatja: 24, 57, 67, 73, 74, 77, 80, 90, 99, 112, 113, 120, 159.


� Datja i prijatja: 58, 65, 66, 77, 120, 131, 154, 164.
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� Datja i prijatja: 109.


� Datja i prijatja: 11, 15, 16, 23, 129.


� Datja i prijatja: 23, 68, 83, 114.


� Datja i prijatja: 34.


� Datja i prijatja: 23, 28.


� Datja i prijatja: 13, 19, 20, 21.


� Datja i prijatja: 76, 78, 80, 83, 84, 85, 90, 94, 95, 97, 100, 101, 102, 129, 150, 152, 157.
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� Datja i prijatja: 17, 23.
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� Datja i prijatja: 9, 10, 11, 19. 


� Datja i prijatja: 21, 22, 28, 29, 30, 32.


� Datja i prijatja: 40, 43, 44, 45, 48, 51, 54, 58, 61, 74, 77, 78, 81, 86, 95, 98, 100, 103, 108, 112, 120, 127, 128, 131, 136, 137, 144, 146, 148, 149, 150, 153, 154, 155, 160.


� Datja i prijatja: 39, 40, 44, 46, 48, 51, 54, 55, 61, 66, 73, 77, 81, 86, 90, 95, 98, 103, 119, 127131, 149, 135, 153, 156, 160, 164.


� Datja i prijatja: 14.
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� S. Ivančić, Prilozi: A LXXVIII: 99.
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� Datja i prijatja: 46.


� Datja i prijatja: 153.


� Vjekoslav Štefanić, Glagoljski rukopisi Jugoslavenske akademije, sv. 1. Zagreb: JAZU, 1969: 85; P. Runje, Pokornički pokret i franjevci trećoredci: 163.


� P. Runje, »O knjigama glagoljaša.«: 57-60.


� S. Ivančić, Povjestne crte: 172.
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� Datja i prijatja: 75, 76; S. Ivančić, Povjestne crte: 224.


� Datja i prijatja: 79, 81, 82, 86.
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� Datja i prijatja: 53, 85, 132, 140, 166, 167. 
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� Datja i prijatja: 47, 49.


� Datja i prijatja: 78.
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� Datja i prijatja: 79. 
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