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ZNANSTVENO-EKSPERIMENTALNA ZASNOVANOST OBRAZOVANJA U ELEKTRONIČKOM OKRUŽENJU
Rezime

Rad je posvećen detaljnoj analizi teorijskih radova koji razmatraju problematiku učinkovitosti obrazovanja. U te svrhe poduzeta su opsežna istraživanja o pitanjima funkcije obrazovanja u različitim razvojnim periodima. Ona su poslužila za formuliranje baznih postavki prijedloga modela obrazovanja na daljinu. U sklopu tog dijela disertacije prikazano je pilot istraživanje koje je poslužilo za sondiranje prijedloga njene teme.

Dalje, izvršeno je analiziranje ostvarenih rješenja u nastavi informatike. Naglasak je dan na prikazivanje nekih rješenja koja se bave obrazovanjem na daljinu. Pri tom su predstavljena ona rješenja koja se bave pitanjima koja su značajna za suštinu problema. U spomenutim radovima dominirala je sljedeća problematika: Učenje na daljinu: zašto i kako; Tehnološki aspekti učenja na daljinu;  Pedagoški aspekti učenja na daljinu;  E-Learning autorski alati;  Raspoložive E-Learning tehnologije; Case studies - slučajevi prakse. Prikazom i analiziranjem tih radova uočeni su parcijalni prilazi problematici obrazovanja na daljinu. U vezi s karakteristikom ovog rada, utvrđeno je da metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu predstavlja ne samo pogodnu eksperimentalnu - empirijsku situaciju za ispitivanje reakcija i ponašanja učenika, već i prirodni kontekst učenja u nastavi u okviru kojeg dolaze do izražaja bitne kognitivne, konativne i afektivne komponente učenja i mišljenja. 

 Zaključeno je da se ta kompleksna problematika mora na drugačiji način rješavati. Posebno, potreban je drugačiji metodološki prilaz. 
Ključne riječi:E-Learning, elektroničko obrazovno okruženje, metodološko-metodička rješenja, organizcija nastavnog procesa.
1.UVOD 

Obrazovanje za informacijsko društvo ima poseban značaj jer je osnova nove trijade: ZNANOST- TEHNOLOGIJA- DOHODAK.  Znatno je smanjen vremenski ciklus od otkrića do primjene. Gospodarski razvoj novog društva direktno ovisi o stupnju razvoja i primjene znanosti. Obrazovanje zaostaje u primjeni informacijske tehnologije u svim svojim dijelovima i procesima.
 Suvremena znanstveno – tehnološka revolucija vrši korjenite promjene u svim sferama društva. Posebno, informatizacija kao civilizacijski proces koji je zahvatio sve segmente života i rada ljudi, a u okviru toga i sustave obrazovanja. Informatizacija obrazovanja je proces koji se manifestira u nekoliko ključnih segmenata u obrazovanju. Tu se mogu ubrojiti mnoga pitanja, ali po nama najvažnija su informacijsko obrazovanje i informacijsko-komunikacijska tehnologija kao uzrok i posljedica promjena suštine obrazovanja. Suvremeno obrazovanje, prema stavovima mnogih znanstvenika orijentira se na dostignuća i tekovine informaciono-komunikacijskih tehnologija. Razvoj suvremene znanosti u oblasti ICT u obrazovanju uvjetuje uvođenje i novih pristupa sustavu obrazovanja. Kao što su CBT, WBT i DL.

Tijekom proteklih pedesetipet godina u sustave obrazovanja inkorporirala su se brojna rješenja u smislu unapređivanja obrazovnih procesa. Te inovacije su ukazivale da se parcijalnim rješenjima mogu postići određeni rezultati na planu povišenja ukupnih rezultata obrazovanja. Istovremeno su ukazala i na činjenicu da se sustavi obrazovanja moraju korjenito mijenjati ukoliko se želi optimalno iskoristiti učinkovitost suvremene znanosti i tehnologije. Brojni radovi znanstvenika širom svijeta argumentirano dokazuju tu neophodnost. Istraživanje problematike obrazovanja na daljinu je u žiži interesiranja mnogih znanstvenika u svijetu i kod nas. Studioznom analizom nama dostupnih radova uočeno je da se ta problematika razmatra u biti u dva pravca. Prvi pravac je sa stajališta autora iz oblasti ICT koji razmatraju isključivo tehničko-tehnološku problematiku. Drugi pravac potiče od manjeg broja autora, koji se bave pedagoško - organizacijskim aspektima obrazovanja na daljinu. Uočavajući te činjenice opredijeli smo se za kompleksni interdisciplinarni prilaz istraživanju i projektiranju metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu s aplikacijom, na također, aktualnu problematiku, početnog informatičkog obrazovanja učenika osnovne škole.  

2. ŠTO JE UTJECALO NA IZBOR TEME
Provodeći teorijsku analizu radova iz predmetne oblasti ove studije, konstatirali smo značajne pozitivne rezultate i rješenja, a također i određene nedostatke i manjkavosti. U mnogim od tih radova dominira akcent na tehnologiju obrazovanja na daljinu i to sa stajališta različitih rješenja same ICT, dok se ostala problematika stavlja u drugi plan, ili se pak, ni ne spominje.Također postoje radovi koji se bave pitanjima organizacije sustava obrazovanja na daljinu, a ne uvažavaju se drugi čimbenici takvog obrazovanja. Tijekom proučavanja literaturnih izvora i njihovog analiziranja zapaženo je da nedostaju rješenja koje će uvažiti relevantne faktore jednog cjelovitog koncepta, koji mora počivati i na novim paradigmama i dostignućima u suvremenim znanostima i tehnologijama. To je uvjetovalo da se problematika obrazovanja na daljinu promatra i istražuje na drugačiji način. To je bio motiv i razlog zašto smo poduzeli ovo istraživanje. 
Kao osnovni cilj ovog istraživanja je vrednovanje djelovanja učenja pomoću računala na povećanje obrazovnog učinka učenja u optimalno kontroliranim eksperimentalnim uvjetima. Naša razmišljanja u fazi istraživanja i projektiranja kretala su se u tim okvirima. Odnosno, kako je postavljeno projektom  studije.
Cilj istraživanja  je bio istraživanje i izrada metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu utemeljena na osnovu teoretske i eksperimentalne funkcionalnosti, a na primjeru nastave informatike u V. razredu osnovne škole – početni stupanj.

Metodološko- metodički model obrazovanja u elektroničkom okruženju ima za cilj istražiti i predložiti doprinos učinkovitosti obrazovanja primjenom novih metodoloških pristupa samom sustavu i procesima u obrazovanju. Predloženim modelom, istraživali smo i novo rješenje modeliranju i strukturiranju programskih sadržaja. 
U ovom istraživanju je detaljno obrađena problematika metodološko-metodičkog modela elektroničkog obrazovanja na daljinu sa svim svojim implikacijama, prednostima, kako za učenike, tako i za obrazovne institucije i same učitelje, s posebnim osvrtom na komunikacijske i programske podloge za učenje na daljinu. Istaknuti su i nedostatci i slabosti predloženog rješenja kao i mjere za njihovo otklanjanje. Ovakva funkcija učenja i znanja pretpostavlja drugačije metode rada, kao i drugačije pozicije i učitelja i učenika. 
U takvoj nastavi/učenju učenik nije totalno vođen niti mu se nude znanja u gotovom obliku. Naprotiv, u tom, novom konceptu nastave/učenja učenik je vođen od strane učitelja samo onoliko koliko je to neophodno da bi on mogao nastaviti samostalno raditi. Umjesto znanja u gotovom obliku, koja učitelj u tradicionalnom konceptu škole pokušava „prenijeti(, „predati( i sl., učeniku, u novom konceptu nastave/učenja se, u principu, nudi samo onaj neophodni fond poruka koji će mu omogućiti dolazak do preostalih poruka  samostalno. To je strategija koja iz osnova mijenja pozicije sudionika procesa nastave/učenja. U takvom konceptu proces nastave s dominantnom ulogom učitelja nestaje, ustupajući mjesto procesu učenja u kome aktivnost učenika izbija u prvi plan. Učenik se ovdje osposobljava uspoređivati, analizirati, otkrivati nepoznato, kritički prosuđivati, istraživati, zaključivati i misliti.
Projektiranje teorijskog i praktičnog modela za e-učenje u početnoj nastavi informatike u petom razredu osnovne škole.

Eksperimentalna provjera modela u praksi u različitim uvjetima rada i raznolikim okruženjima.
Izrada strategije i metodologije za primjenu novih rješenja u početnoj nastavi informatike.
Sagledavanje uspješnosti i nedostataka dosadašnjih rješenja u programskim sadržajima i metodičkim postignućima obrazovanja u oblasti početne nastave informatike kod  nas i u svijetu.

Pronalaženje i utvrđivanje novih elemenata programa, modela i tehnologija za optimalno obrazovanje u početnoj nastavi informatike.
Glavna hipoteza istraživačkog poduhvata bila je  da primjenom izrađenog modela učenja na daljinu i originalnog programskog paketa, očekujemo višu razinu znanja i sposobnosti u početnoj nastavi informatike učenika petog razreda, kao i kod učenja u tradicionalnoj nastavi. 
Hipoteze vezane uz ciljeve istraživanja:

Primjenom modela e-učenja moguće je povećati efikasnost u početnoj nastavi informatike u odnosu na tradicionalnu nastavu. 

Ako se primjeni odgovarajuća suvremena dostignuća informatizacije i korištenje računala u školi i obitelji, moguće će je  povećati i kvaliteta znanja.

Rezultati predloženih istraživanja obrazovanja na daljinu, putem informatičkih tehnologija, kao inovacija unaprijediti  će naš sustav obrazovanja.

Na temelju dopunskog usavršavanja učitelja informatike, ostvarit će se viša  kvaliteta realizacije početne nastave informatike.
Hipoteze vezane uz zadatke istraživanja:

Koncepcija i projektiranje modela omogućit će njegovu univerzalnu primjenu. Programske sadržaje nastave informatike moguće je programski razraditi za primjenu na razini izvedbenog modela. Model je moguće primijeniti na učenje na daljinu bilo kojeg nastavnog sadržaja. 
U operativnom obliku formulirali smo glavnu hipotezu, koju smo istraživanjem provjeravali. Naše stajalište je s obzirom na to da je metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu, prema dosadašnjim – znanstvenim, spoznajama, efikasan i produktivan oblik učenja, realno je bilo pretpostaviti da će ono utjecati  na značajno povećanje ukupnog obrazovnog učinka učenja u početnoj nastavi informatike. 

Pod ukupnim obrazovnim učinkom podrazumijevamo  uspjeh u znanju ili, konkretnije, ukupan rezultat na testu znanja iz nastavnog područja, koje je osnova i sadržajni okvir djelovanja eksperimentalnog faktora, u ovom slučaju programski sadržaj iz informatike.
Glavnu hipotezu teorijski smo razložili na dvije pod-hipoteze
1. Učenje putem metodološko-metodičkih modela obrazovanja na daljinu je učinkovitije od uobičajenog načina (tradicionalnog) rada i manifestira se na povećanje rezultata u znanjima koja se odnose na shvaćanje prirode izučavanih sadržaja iz informatike u petom razredu osnovne škole. Podrazumijevajući da  se on temelji na  sustavno modelskom pristupu obrazovanju. 

2. Podhipotezu smo postavili tako da je moguće  očekivati značajno poboljšanje i u pogledu usvajanja znanja sistematiziranih na nov način kroz: pojmove, procese, vrijednosti i činjenice u nastavi uz pomoć računala u sustavu obrazovanja na daljinu
 3. TEORETSKA I EKSPERIMENTALNA  METODOLOGIJA

S obzirom na složenost i kompleksnost metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu u radu se koristila sustavna metodologija za teorijska istraživanja i eksperimentalna metoda za provjeru teorijskog modela.

Polazna osnova u metodologiji izrade disertacije je razmatranje teorijskih analiza i stavova iznijetih u brojnim radovima znanstvenika iz nama dostupne literature. 

Sustav obrazovanja na daljinu sastoji se od svih komponenta sadržanih u tradicionalnom obrazovanju, uključujući učenje, predavanje, komuniciranje, plan, i rukovanje, i čak neke jasne komponente iz filozofije obrazovanja. 

Sustavni model nam osigurava ne samo prepoznati mnoge probleme koji odvajaju obrazovanje na daljinu od tradicionalnog obrazovanja, nego nam također pomaže i prepoznati karakteristike dobrog  i lošeg obrazovanja. U budućnosti će biti bolje za učenike, profesore i obrazovne institucije, ako svaki tečaj obrazovanja na daljinu bude planiran i razvijen na sustavni način i ako se organizacija obrazovanja na daljinu razvija kao svaka druga moderna organizacija, kao cjelokupni sustav.                                                                                                                                                                                        

U pripremi za izradu ove studije izvršili smo jednogodišnje pilot istraživanje tijekom 2010.-2011. godine na Projektu “Galeb” u splitskim osnovnim školama „Kman Kocunar“ i Spinut kako bi mogli definirati nove putove za unapređivanje učinkovitosti nastave i učenja. To istraživanje je, prvenstveno, zasnovano na modelu nastave i učenja koji se temelji na novom načinu komunikacije posredstvom elektroničke tehnologije komuniciranja. Trebalo je pokazati mogu li učenici petog razreda samostalnim učenjem na daljinu usvojiti elementarna informatička znanja, te hoće li odgovarajuća prisutnost suvremene informatizacije, kao i prisutnost računala u gospodarstvu, školi i obitelji te dopunsko usavršavanje učitelja informatike, povećati razinu i kvalitetu znanja. Obrazovanje na daljinu, kako se realizira u svijetu pa i u tom istraživanju, svodilo se na promjenu transporta podataka umjesto rada u učionici, obrazovni proces se vršio prijenosom signala od nastavnika k udaljenom učeniku. Konstatiramo činjenično stanje koje smo zapazili prilikom testiranja. Konstatirali smo, mala je razlika u rezultatima između eksperimentalne i kontrolne grupe i pored utjecaja parazitskih učinaka na takav ishod. U tom eksperimentu je došlo do promjene tehnologije komuniciranja, tj. zamijenjena je auditivno-vizualna, elektroničkom. Pri tome, nije vođeno računa o bitnim pedagoškim, informacijskim i komunikacijskim specifičnostima nastave i učenja u pogledu same tehnologije komuniciranja. U metodičkom pogledu nisu na adekvatan način iskorištene komparativne prednosti elektroničke komunikacije. To ukazuje na potrebu da se u sustavima E–Learning-a moraju unijeti nove paradigme, temeljne promjene u odnosu na pristup koji je ostvaren u tom eksperimentu. Elektronička tehnologija uvjetuje i nove, temeljne promjene pristupu obrazovanja. Neminovno mora doći do promjene pristupu obrazovanja i zato smo se opredijeli za pristup koji se zasniva na sustavno-modelskom konceptu usvajanja (upravljanje stjecanjem znanja, vještina i formiranje navika). 
Projektirano je drugo informacijsko-pedagoško istraživanje za koje smo se koristili metodama modeliranja u cilju utvrđivanja i provjere funkcioniranja hipotetičnog rješenja, kako samog modela, isto tako i programskih sadržaja informatike za peti razred. Istraživanje je zamišljeno kao eksperimentalna verifikacija određenih hipoteza, dakle, kao empirijsko eksperimentalno istraživanje,  koristili smo se i teorijskim razmatranjima, postavljanju problema i hipoteza i, kasnije, u interpretaciji rezultata, osim pedagoškog eksperimenta, služili smo se i metodom teorijske analize i nekim oblicima i tehnikama opservacije (praćenje nastavnih satova, protokoli dr.). Težište je bilo na pedagoškom eksperimentu i primjeni statističkih tehnika obrade i analize empirijskih podataka.

Ova metodologija istraživanja prema iskustvima je bila najbolja za provjeru utjecaja eksperimentalnog faktora na povišenje obrazovnog učinka – znanja učenika. Naravno ona nije dobra za druga obilježja- stavovi, motivi, osjećaji itd.
Istraživanje eksperimentalnog karaktera, kao što je ovo, može se provesti na više načina, primjenom jedne od tri tehnike pedagoškog eksperimenta: tehnikom jedne grupe, tehnikom paralelnih grupa ili tehnikom rotacije faktora. 

Mi smo se odlučili za tehniku paralelnih, približno ujednačenih, grupa i to iz sljedećih razloga:

 a) eksperimentalni faktor u ovom istraživanju je po svojoj prirodi takav, zahtjeva relativno duže vrijeme eksponiranja i djelovanja, jer se radi o utjecaju specifične nezavisno promjenljive veličine na porast razine znanja, čiji se značajniji obrazovni učinci mogu očekivati nakon dužeg trajanja eksperimenta; i

b) ova varijanta tehnike paralelnih grupa, usprkos izvjesne mogućnosti uzajamnog utjecaja eksperimentalnog i uobičajenog načina rada i složenosti organizacije eksperimenta, omogućava neposrednije uspoređivanje rezultata između dvije grupe, a time egzaktniju i jednostavniju kontrolu svih relevantnih faktora.

 U istraživanju naglasak je dan na njenu metodološku stranu. Ovim istraživanjima smo ponudili nova rješenja. Ona osim teorijske, ona imaju i praktičnu vrijednost koja je eksperimentalnim putem provjerena. U ovom, primijenjenom, informacijsko-pedagoškom istraživanju korištena je i metoda modeliranja, a u cilju utvrđivanja i provjere funkcioniranja hipotetičnog rješenja, kako samog modela isto tako i programskih sadržaja informatike za peti razred. Kompleksnost problematike istraživanja uvjetovalo je kombiniranje različitih istraživačkih tehnika i instrumenata. Primijenili smo sljedeće istraživačke tehnike i instrumente: Analiza sadržaja dokumentacije, tehnika koja je primjenjivana u postupku proučavanja relevantnih literaturnih izvora. Testiranje smo vršili u postupku provjere ostvarenosti postavljenih ciljeva i zadataka istraživanja. Anketiranje i skaliranje primijenjeno je o odnosu, stavovima, mišljenjima i stupnju njihove izražajnosti kod učitelja i učenika i drugih subjekata u školi i van nje. Promatranje procesa praćenja i provjere primijenjeno je  u eksperimentalnom istraživanju metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu. Obrada podataka je bila kvantitativna i kvalitativna. Statistička obrada podataka je korištena za  kvantitativne podatke eksperimentalnog istraživanja.
Također, posebnu pažnju smo posvetili izučavanju pedagoške problematike obrazovanja na daljinu. Analizirane su odlike pojedinih pristupa sustavu obrazovanja. Iz takve analize različitih pristupa obrazovanju, proizašao je zaključak sustavno – modelski pristup obrazovanju mnogo je učinkovitiji i efektniji. Zatim smo detaljno prikazali problematiku modela i modeliranja, jer nam je to bio predmet istraživanja. Rješavanje problematike u ovoj studiji se ogleda u metodološkom smislu, u inzistiranju na sustavno-modelskom pristupu procesu obrazovanja, a metodičko oblikovanje nastavnih sadržaja smo postavili prema  strukturi relevantnosti znanja, na pojmove, procese, vrijednosti i činjenice. Veliki dio izlaganja je posvećen temeljnoj analizi problematike obrazovanja iz informacijskih znanosti, odnosno nastave informatike. Prikazali smo aktualna pitanja informatičkog obrazovanja i to kako sa stanovišta ciljeva nastave, programske građe i iskustava u njegovom ostavrivanju. Prikazali smo i riješenja koja su ostvarena kod nas i ukazali na prijedloge budućih rješenja u obveznom obrazovanju.
· Suštinski dio je posvećen prikazu samog metodološko – metodičkog modela obrazovanja na daljinu. Osnovna obilježja predloženog modela se sastoje u sljedećem: 
· Problematiku obrazovanja na daljinu smo proučavali sa stajališta sustavnog pristupa i sustavne analize koja nam je omogućila projektirati model koji je izrazito metodološko – metodičke naravi. 
· Metodološka osnova predloženog modela omogućila je njegovu široku i univerzalnu primjenu u sustavu obrazovanja. 
· Metodička osnova modela je primjenjiva, pored informatičkog obrazovanja i na srodne nastavne predmete u osnovnoj školi. 
Naš koncept  smo gradili na preciznom i jasnom razgraničavanju forme i suštine jednog novog  rješenja za sustav obrazovanja. Temeljnu osnovu našeg rada smo postavili kompleksnim prilazom nekoliko relevantnih znanosti, koje su nam omogućile svestrano sagledavanje čimbenika i uvjeta neophodnih za realiziranje konkretnog modela.

Metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu koji rezultira iz istraživanja ove studije projektiran je na sljedećim temeljnim postavkama:

komunikološkim: elektronička tehnologija komuniciranja;

metodološkim: sustavno-modelski pristup obrazovanju;

organizacijskim: obrazovanje na daljinu;

didaktičkim: diferencirano - individualni princip;

metodičkim : aktivno učenje

tehnološkim : primjena kompjutora i obrazovnog softvera

strukturnim: (koncept sadržaja, višerazinski) : pojmovi, procesi, vrijednosti i činjenice

istraživačkim: teorijski, empirijski.
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Slika 1 Konceptualni model studije istraživanja obrazovanja u elektroničkom obrazovanju

Komunikološki aspekti Metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu odnose se na specifičnosti koje su odraz tehnologije komuniciranja. Jedan od najpoznatijih znanstvenika na području ljudskih komunikacija sa stajališta medija, Marshall Mc Luhan je rekao, „mediji su produžena ruka čovjekovih osjetila, oni su posrednik u odnosu čovjeka i svijeta“. Mediji komuniciranja utječu na način mišljenja, ponašanja, života i rada čovjeka. Promjenom medija komuniciranja, kako navodi navedeni autor, „mijenjamo sebe”. Prema istom autoru, u povijesti ljudske civilizacije razvijane su tri odvojene tehnologije komuniciranja. To su auditivna, vizualna i elektronička tehnologija komuniciranja Znanstvenik iz područja medija Režis Debre govoreći o medijasferi (analogija s biosferom), navodi tri tehnološka obilježja komunikacije u medijasferi. To su logosfera, komunikacija auditivnog, usmenog oblika komuniciranja. Grafosfera, kao simbol tiskanih medija i videosfera kao tehnologija suvremenih komunikacija zasnovanih na elektroničkoj tehnologiji u kojima „vladaju slika i ton“. U komunikološkom pogledu projektirani model obrazovanja odlikuje se interaktivnom komunikacijom i to na relaciji: učenik – sadržaj, učenik – učitelj i učenik- učenik.

Metodološka osnova Metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu je sustavno-modelski pristup obrazovanju. U osnovi postavka ovog pristupa proizlazi iz Opće teorije sustava i kibernetike. Poznato je, sustavni pristup je u osnovi metodološki aspekt kibernetike, a samim tim i kibernetike u obrazovanju. Ovdje je izložen jedan, relativno novi pristup obrazovanju, sustavno-modelski. Osnovno obilježje tog pristupa bazirano je na konceptu po kome je obrazovanje proces gdje umjesto pripreme, emitiranja i prijenosa i usvajanja (prijema, obrade i skladištenja) poruka (informacija), shvaća kao proces pripreme, emitiranja, prijenosa i usvajanje modela.

Metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu je projektiran sa stanovišta sustavno–modelskog pristupa i programski sadržaji predmeta informatika su oblikovani u vidu modela, a ne u vidu činjeničnih nastavnih poruka.

Organizacijsko obilježje Metodološko-metodičkog  modela obrazovanje na daljinu odlikuje se po rješenju načina organiziranja procesa stjecanja znanja. Naime, riječ je o formi na kojoj se zasniva organizacija komunikacija za prijenos instrukcija u multimedijskom okruženju u obrazovanju na daljinu. Za razmatranja u ovoj disertaciji je važno i uvođenje još jednog pojma, a to je funkcija transmisije. Prema navodima R. Debrea „...da bi se izvršila transmisija, nije dovoljno produžiti veze (koje spajaju pošiljatelja s primateljem), načiniti složeniju mrežu (jedan, dva ili više pravaca), od kanala napraviti industriju (tisak, radio, televizija, računala, računalne mreže). Moglo bi se reći upravo suprotno. Postojanje transmisije ne ovisi od nekog mehaničkog, već institucionalnog posrednika među ljudima“. U daljem objašnjenju pojma transmisije, citirani autor navodi: „Transmisija predstavlja komunikaciju koja usavršava neko tijelo, bilo individualno ili kolektivno, u dvosmislenom značenju čovjekovog i administrativnog tijela“. S našeg stajališta, to znači da se pored neospornog značenja tehnologije komuniciranja (forme), mora izučiti suština u vidu institucije i njene prilagodbe važećim komunikacijama. Zapravo, ono što se često u razmatranjima obrazovanja na daljinu naglašava je oduševljenje tehnologijom, a institucije se smatraju dosadnim. Razlog tomu je što se tehnologija vrlo brzo mijenja, a institucije manje-više ostaju kao i prije. Bit problema je u specifičnoj retoričkoj igri. Naime, riječ je o dva faktora materije i institucije. Naše nastojanje se ogleda u promatranju metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu, i to je na pravcu prelaženja od organizirane materije na materijaliziranu organizaciju. 
Didaktička obilježja Metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu temeljena su na diferenciranom i individualiziranom principu modeliranja nastave/učenja. Osnovni didaktički pristup, koji je postavljen u Modelu, je baziran na rezultatima diferencirane psihologije, koja je još u prošlom stoljeću konstatirala: teorijska i empirijska istraživanja pedagogije i didaktike otkrili su postojanje značajnih individualnih razlika između učenika, što potvrđuje znanstveno i laičko iskustvo „ na svijetu ne postoje dvije jednake osobe“ te da je ,,svaka osoba neponovljiva“. Mnogi  pedagoški klasici postavljali zahtjev za poštivanjem te činjenice i za manjim ili većim prilagođavanjem nastave individualnim mogućnostima pojedinih učenika. U radu je postavljen koncept obrazovanja prema „modelu učenika“. Elektroničko obrazovanje je proces koji se oslanja na učenikovu individualnost kao i na njegove socijalne potrebe za učenjem.

U kreiranju razvojne strategije uključena su slijedeća pitanja:  kako će učenikove potrebe biti zadovoljene?Je li naša glavna briga podučavati učenike ili motivirati ih da uče? Kako će biografija učenja ili učenika biti uzeta na razmatranje u okviru razvojnog procesa? Hoće li biti pažnje na socijalne aspekte učenja? Ovi "inteligentni procesi učenja", na primjer, trebaju uračunati: individualne učenikove ciljeve u učenju; individualnu i socijalnu, radnu i učeničku situaciju učenika; individualnu učeničku biografiju učenika; učenici moraju biti odgovorni za njihov vlastiti proces učenja i Model ne bi smio preuzeti tu odgovornost od učitelja.
Metodička obilježja metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu koncipirana su po metodi interaktivnog učenja. Metodička obilježja metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu zasnovana su na postulatu učenika kao aktivnog subjekta. Ideja da učenik aktivno sudjelovati u procesu učenja nije nova. Ali je velika razlika između aktiviranja učenika provjeravanjem njegovih već stečenih znanja, i stavljanja u njegove osobne ruke sredstva koja će mu omogućiti  da sam sebe isproba, ponekad tapkajući u mraku, ali u skladu sa samim sobom izgradi osobno znanje. Aktivno učešće učenika u osobnom obrazovanju podrazumijeva postojanje “solidarnosti" s učiteljem, kako su to nazivali pedagozi Moderne škole početkom prošlog stoljeća. Za djelotvorno obrazovanje na daljinu primjenom računala nije dovoljno samo postaviti obrazovne sadržaje i testove na web- portalu te o tome obavijestiti učenike nekog nastavnog predmeta, kolegija ili tečaja. Također je potrebno oblikovati i koristiti odgovarajuće pedagoške metode, kao i primjerene načine prezentiranja sadržaja i poučavanja specifičnih nastavnih predmeta. Pojam metodike ima nekoliko značenja kao: (a) procedure ili tehnike kojom se nešto može učiniti; (b) sustavan i logičan postupak poučavanja, istraživanja ili prikazivanja; (c) sustavno ustrojstvo ili slijed. Što E-Learning  metode mogu izvršiti je: Učiniti učenika znatiželjnijim; Motivirati učenika; Osigurati izazovnu okolinu učenja; Osigurati individualnu i kolaborativnu podršku za učenje.

Tehnološko (medijsko) obilježje metodološko – metodičkog modela obrazovanja na daljinu je primjena kompjutora i obrazovnog softvera. Primjena  informatike u nastavi ima specifičnu funkciju u kreiranju škole budućnosti. Ta specifičnost se ogleda, prije svega, u metodološkoj funkciji same informatike jer njen sadržaj omogućuje učiteljima rad u nastavi promatrati u svjetlu informatičke znanosti i znanosti o upravljanju uz pomoć elektronskih računala - kompjutora i korištenje posebnih softvera (obrazovni softver). Nastava je primjer informacijskog procesa čije obilježje daje informacija kao fenomen. Sama nastava se odvija u komunikacijskom procesu i koja se osim pedagoško - didaktičkih i metodičkih elemenata, bazira i na faktorima koji su pod determinizmom informacijske znanosti. Suština primjene kompjutora u nastavi i učenju leži u svrsishodnoj pragmatici. To je medijska pomoć  čiji se cilj svodi na to da sadržaj učenja treba bit ostvaren na primjeren i organiziran način. Naravno, taj medij nije prvenstveno kompjutor, već obrazovni softver, ili kako se još često u literaturi sreće, didaktički softver. U tom smislu, za potrebe naših istraživanja,  razvili smo odgovarajuća softverska rješenja koja su eksperimentalno provjeravana. 
U cjelokupnom obrazovanju mora postojati komunikacija između nastavnika, nastavničkog tima i jednog učenika ili svih učenika. U obrazovanju na daljinu ta komunikacija se odvija pomoću tehnologije i tehnoloških postupaka, izdavanjem nekih medija (uglavnom knjiga i studijskih vodiča), programom audiovizualnih ili videokaseta, radio, kompjutorskim obrazovnim softverom, konferencijom (audiovizualnom, audio grafičkom ili video), kompjutorskom mrežom. Upotreba tehnologije za prenošenje poruka nastavnika i učenika, umjesto predavanja licem u lice, diskusije i školske table, je ono što ne čini obrazovanje na daljinu neobično i strano, jer se većina ljudi u svakodnevnom životu služi i takvim tehnološkim sredstvima.Uvjeti suvremenog obrazovanja nametnuli su mnogo ozbiljniji pristup upravljanju procesima stjecanja znanja. Informacijske i komunikacijske tehnologije imaju potencijala da otvore širok spektar novim pristupima učenju. U povijesnom pogledu govorimo o različitim generacijama učenja u elektroničkom okruženju: U 1960-tima, sistemi za izobrazbu bazirani na kompjuterima a softveri su razvijani na instrukcionalističkoj paradigmi. Taj pristup je dalje usavršivan tijekom 1970-tih sa inspiracijom koja je dolazila od umjetne inteligencije. Cilj je bio razviti efektivnu instrukcijsku tehnologiju baziranu na razumijevanju učenja kao prenošenju znanja. U 1980-tima, filozofija konstruktivističkog učenja je dominirala i inspirirala je razvoj tzv. mikro-svjetova. U mikro-svjetovima, koja su simboličke reprezentacije domene, učenici mogu istraživati različite tipove aktivnosti i konstruirati znanje kroz interakciju sa okolinom učenja. Taj pristup je kasnije dorađen u 1990-tima, kad se pažnja pomaknula sa individualnog učenika prema suradničkim aspektima učenja. Taj pristup je nazvan Computer Supported Collaborative Learning (CSCL) je prezentiran u učionici i unutar učenja na daljinu. Zadnjih godina zapaža se trend  prema stapanju onih aktivnosti baziranih na učionicama i aktivnosti učenja na daljinu u virtualnim nastavnim okruženjima, gdje je osnovna infrastruktura omogućena multimodalnim i hipertekstualno baziranim asinkronim i sinkronim alatima. Miješano učenje je mješavina različitih tehnologija, licem-u-lice i aktivnosti virtualnog učenja. Nove ideje učenja koje se grade na socijalnom konstruktivizmu, sociokulturna teorija i situirano učenje izranjaju u okvirima ovoga pristupa. Dok se učenje reprezentira kao jedan medijski dio okruženja učenja, drugi dio okruženja učenja je karakteriziran poljem učenja, gdje se učenje odvija: centar učenja, grupa učenja itd. Polja učenja koja uključuju socijalno okruženje su važna za uspjeh procesa učenja i novo pedagoško istraživanje pokazuje da rastuća kompleksnost okruženja učenja pomaže stimulaciji procesa učenja.

Strukturni koncept sadržaja metodološko – metodičkog modela obrazovanja na daljinu je višerazinski a  čine ga: pojmovi, procesi , vrijednosti i činjenice. Novi vidovi komunikacije u nastavi i učenju utemeljeni na elektroničkoj tehnologiji omogućuju promjene u instituciji obrazovanja tako što se strukturiranje programskih sadržaja prilagođava interaktivnoj formi rada. Sustavno-modelski pristup obrazovanju, koji se zastupa u ovoj disertaciji, uvjetuje novi način strukturiranja programskih sadržaja. U tom smislu potrebno  je    bolje  shvatiti  kako  različiti  tipovi nastave i različiti vidovi obrazovnih softvera, simulacija i alata, mogu biti prilagođeni jedni drugima da bi stvorili nove moćne (učinkovitije) vidove  učenja u kojima je računalo zaista nadgradnja, kako nastavnika,  tako i učenika. U radu smo dodali na raznovrsnost taksonomije  tipova znanja i nova koja obuhvataju:  pojmove,  procese, vrijednosti i činjenice. Od  posebne važnosti  u modelu  je  bio problem procijene  kako će naš projektirani softver  raditi  s  četiri tipa znanja.
U organizaciji nastave na daljinu u disertaciji polazimo od činjenice da sadašnji tradicionalni sustav obrazovanja nije prilagođen potrebama učenika, odraslih i zaposlenih. Veliki broj konvencija, inicijativa i strategija izvedenih ili promoviranih unutar Europske Unije govori o tome kako su najveća očekivanja od obrazovanja upravo u području potrebe neprekidnog učenja tijekom života.

Dalje, istraživanje je posvećeno  i  proučavanju suštinskih pitanja informacijskog obrazovanja i to sa stajališta svih njegovih mjerodavnih faktora. Dan je iscrpan prikaz  i analiza  nama dostupnih izvora koji se bave razmatranjima obrazovanja iz informatike. Posebna pozornost je posvećena problematici početnog informatičkog obrazovanja. Predložili smo moguća rješenja za tu nastavu. Modeli A i B odnose se na organizaciju nastave. U radu je izložen i naš originalni program početne nastave informatike, kompletno smo razradili metodičku stranu početne nastave informatike. Ukazali smo na manjkavo stajalište po kome je fokus je stalno na onome što radi učitelj: kako se pišu pripreme, što će učitelj raditi na satu, nastavni planovi i programi, koje sadržaje će predavati, kako se ocjenjuje kvaliteta školskog rada, je li učitelj prešao čitav program i uredno popunio dnevnik, a ne koliko učenici znaju i umiju nakon te nastave. Ključna odlika novog načina rada za koji smo se u studiji založili jeste pomicanje fokusa na aktivnosti učenika i to aktivnosti relevantne za pojedini predmet. Ovo pomicanje zahtjeva veću samostalnost učitelja u dizajniranju nastave, on je kreator vlastite nastave, a ne njen jednostavni izvršilac. Detaljno smo analizirali položaj i ulogu učitelja u novim uvjetima, istaknuli smo što je neophodno za postizanje njegove kompetentnosti. Tijekom istraživanja konstatirali smo i nekoliko relevantnih područja koja su odlučujuća za uvođenje nastave informatike, kao i za implementaciju modela koji smo predložili. U prvi plan smo, ovdje, istakli problematiku nastave informatike sa stanovišta faktora koji uvjetuju njenu učinkovitu realizaciju.

Glavna ideja učenikove orijentacije je, po našem mišljenju, razvoj procesa učenja koristeći elektroničko učenje kao formu učenja treba početi sa samim učenikom. 

Drugim riječima: jesu li znanstvenici koji su razvijali proces učenja uspjeli u preinakama tehnologije obrazovanja : medij učenja > okolina učenja > ciljevi učenja > učenik. Ono što mora biti  promijenjeno u pedagoškoj razvojnoj shemi je: Učenik > ciljevi učenja > kategorije učenja > okolina učenja > medij učenja. 
Nova shema zahtjeva primarno razmišljanje o učenikovim potrebama, o učenikovoj biografiji kao učenika, o učenikovim ciljevima u učenju, o sadržaju učenja koji je zanimljiv učeniku, o pitanju je li elektroničko učenje više motivirajuće za učenika nego što su to tradicionalne metode učenja, itd.

Ovo fokusiranje na učenika treba voditi k razmišljanju o slijedećim pitanjima o razvoju sustava učenja: 

· elektronički sustavi učenja orijentirani prema učeniku trebaju  ponuditi mogućnosti samo-testiranja učenika kako bi učenici pronašli svoje mjesto tijekom stvarnog procesa učenja;

· elektronički sustavi učenja orijentirani prema učeniku trebaju biti fleksibilni i pružiti metodološke različitost za različite učenike ili grupe učenika;

· elektronički sustavi učenja orijentirani prema učeniku trebaju ponuditi učeniku platformu informacija kako bi omogućili refleksiju na pozicije tijekom procesa učenja i razvoj osobnih strategija učenja;

· elektronički sustavi učenja orijentirani prema učeniku trebaju uzeti u obzir da je biografija učenja svakog pojedinog učenika mnogo važnija za uspjeh procesa učenja nego tehnološke mogućnosti upravljanja bilo kojeg procesa učenja.

· procesi usmjereni prema učeniku posebno, trebaju omogućiti najvišu moguću fleksibilnost obzirom na pojedinačne aspekte, zato što su procesi učenja manje-više samovođeni procesi. 

U tom dijelu rada razmatrana su gotovo sva važna pitanja iz obrazovnih procesa. U velikom stupnju detaljizacije obuhvaćeni su svi mjerodavni faktori za tradicionalnu i nastavu u električkom okruženju.  
Završni dio rada je posvećen prikazu i analizi eksperimentalne problematike istraživanja u ovoj disertaciji.Istraživanje je, zamišljeno kao eksperimentalna verifikacija određenih hipoteza, dakle, kao empirijsko, eksperimentalno istraživanje. U uvodnim promatranjima, postavljanju problema i hipoteza i kasnije u interpretaciji rezultata, smo  se koristili osim pedagoškog eksperimenta i metodama teorijske analize i nekim oblicima i tehnikama opservacije (snimci satova, protokoli dr.). Težište je dano na pedagoški eksperiment i primjenu statističkih tehnika obrade i analize empirijskih podataka. U samom zasnivanju eksperimentalne procedure planirali smo da verifikaciju hipoteza i utvrđivanje obrazovnih efekata metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu izvršimo pouzdanijim mjernim instrumentima. Nastojanje za optimalnom egzaktnošću u primjeni metode eksperimenta, metodoloških tehnika i instrumenata u ovom istraživanju zasniva se na saznanju da se upotrebom metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu utiče na obrazovni učinak učenja. 
Izborom tog tipa eksperimentalne provjere didaktičkog djelovanja učenja putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu otpala je potreba za primjenom statističkog postupka analize kovarijance koja dozvoljava  neujednačenost grupa u osnovnim obilježjima. Analiza kovarijance služi kao kontrola.

Izabrani uzorak pripada kategoriji namjernih uzoraka s približno reprezentativnim karakteristikama. Odlučili smo se za namjeran uzorak. Praksa pokazuje da se odjeljenja u jednoj školi najčešće sastavljaju, namjerno ili slučajno, tako da su u njima zastupljene sve kategorije učenika u pogledu inteligencije, uspjeha u predmetima, discipline, socijalno-ekonomskog faktora i drugih obilježja, ukoliko, naravno, nije prisutan neki ekstreman faktor, čega u našem slučaju nije bilo.

Kao što se vidi iz podataka o obilježjima uzorka, reprezentativnost za određenu vrstu škola je ipak u dovoljnoj mjeri zastupljena što omogućava primjenu tehnika i postupaka parametarske statistike i daje zadovoljavajuću logičku osnovu za zaključivanje o odnosu eksperimentalnog faktora i njegovih učinaka u uvjetima rada s približno ujednačenim grupama učenika. Termin grupa upotrijebljen je u ovom radu u smislu grupe iz odjeljenja, približno jednakih po osnovnim obilježjima, a ne u značenju izdvojenih grupa učenika iz prirodne razredne situacije.

U našem uzorku sudjelovale su dvije osnovne škole.  Istraživanjem je bilo obuhvaćeno 149 (u pilot istraživanju) učenika V. razreda splitskih osnovnih škola: Kman-Kocunar i Spinut. Formirano je, u pilot istraživanju, dvanaest grupa,  šest  grupa je eksperimentalnih, a šest grupa je kontrolnih. Konačnim istraživanjem su obuhvaćena sva četiri odjeljenja petog razreda osnovne škole, što je činilo ukupno 114 učenika od čega 56 u eksperimentalnoj, a 58 u kontrolnoj grupi.  Eksperimentalne grupe su imale nastavu informatike na daljinu, a kontrolne grupe tradicionalnu nastavu informatike. Po istovjetnom principu projektirano je konačno istraživanje koje je izvršeno u istim školama. Takav izbor škola uvjetovao je, pored postojanja zajedničkog središnjeg (u ovom slučaju urbanog) obilježja i približno prosječnih pedagoških uvjeta rada, djelovanje izvjesnih središnjih specifičnosti u gradskim uvjetima.  Što se veličine uzorka tiče, odlučili smo se za uzorak srednje veličine. Uzorak nije smio preći granicu preko koje istraživaču ne bi bilo moguće organizirati eksperiment i njegovo objektivno praćenje. Rezultati istraživanja.Učenici eksperimentalne i kontrolne grupe podvrgnuti su inicijalnom provjeravanju. To provjeravanje imalo je za cilj da ukaže na znanja učenika iz nastavnih oblasti obrađenim u  prvom polugodištu petog razreda, kako bi se izvršilo ujednačavanje grupa. To provjeravanje je izvršeno sa 10 zadataka objektivnog tipa. Poslije urađenih zadataka slijedila je analiza rezultata postignutih ovim provjeravanjem. Provjeravanjem značajnosti razlike u aritmetičkim sredinama T-testom utvrđeno je da razlika u eksperimentalnoj i kontrolnoj grupi na inicijalnom provjeravanju nije statistički značajna ( t < 1,96 ). Sa 95% sigurnosti i 5 % rizika može se zaključiti da ne postoji statistički značajna razlika između uspjeha obje grupe, tj. stvarne razlike nema. Poslije inicijalnog mjerenja pristupilo se uvođenju obrazovnog softvera, u obrazovanju na daljinu tj. obradi nastavne jedinici  “operativni sustav računala” pomoću obrazovnog softvera u radu sa eksperimentalnom grupom. Kontrolna grupa je u istom vremenskom periodu realizirala iste sadržaje uobičajenim načinom rada, najviše frontalnim oblikom rada. Zadatak ovog provjeravanja je utvrđivanje utjecaja eksperimentalnog faktora na učinkovitost postignuća. Za provjeravanje korišteni su zadaci objektivnog tipa (ZOT) za provjeru znanja i usvojenosti nastavnih sadržaja iz nastavne jedinice „operativni sustav računala”. Posle dobivanja informacija povratne veze, slijedila je statistička obrada dobivenih rezultata. Kvantitativna analiza testa „Informatika” obuhvatila je tri momenta: utvrđivanje osobina distribucije rezultata i osnovnih parametara, analizu zadataka u testu sa stanovišta stepena teškoće i ispitivanje diskriminativnosti zadataka. Brojčana i grafička distribucija rezultata testa, kao i pokazatelji mjera centralne tendencije, daju osnova da se zaključiti da se krivulja stvarne distribucije znatno i približava teorijskoj krivulji (X2=7,46 nije značajan ni na jednoj razini). Srednja vrednost (M) i medijana (Md) se skoro poklapaju na apscisnoj osi. Unutar M + 1s nalazi se oko 65% svih pojedinačnih rezultata, što je još jedan dokaz približne normalnosti distribucije. Objektivnost testa obijezbeđena je time što je svaki učenik stavljen u približno jednaku ispitnu situaciju, što su ispitivači postupali prema jedinstvenim uputama i što je ocijenjivanje vršeno na jednak način na osnovu ključa. Valjanost testa zasniva se na temeljitoj stručnoj analizi nastavnog programa, analizi i recenziji eksperimentalnog programa i oceni testa od strane stručnih učitelja. Bilo je i kritičkih primjedbi učitelja koje su se odnosile, prije svega, na opširnost testa. Kriterijski test je zaista opširan, ali upravo ta ekstenzivnost omogućila je intenzivnu analizu rezultata eksperimenta. U kontroliranim eksperimentalnim uvjetima bilo je moguće utvrditi sljedeće učinke učenja putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu:

1. ukupan obrazovni učinak, a u okvirima njega:
a) učinak shvaćanja prirode izučavanih pojmova, procesa, vrijednosti i činjenica

b) učinak usvojenosti činjeničnih informacija;

2. učinak trajnosti stečenih znanja;                       

3. učinak primjenljivosti stečenih znanja i iznos transfera ranijih znanja na stjecanje

    znanja u oblasti informatike; 
4. odnos uspjeha u konačnom testu  prema odnosu u testu opće sposobnosti i testu        prethodnih znanja iz informatike.
Svi mjerni instrumenti istraživanja posjeduju veoma povoljne metrijske karakteristike što, uz osiguranje ostalih uvjeta za dosljedno realiziranje eksperimenta, predstavljalo pouzdan izvor podataka za donošenje suda o ispravnosti postavljenih hipoteza i izvođenje odgovarajućih zaključaka.
U zaključku su sistematizirano iznijeti kompletni rezultati ostvareni u ovoj studiji. Metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu se, prema općim rezultatima i intenzivnim kvalitativnim analizama, pokazao u ovom eksperimentu visoko produktivnim oblikom učenja u nastavi. Verifikacija postavljenih hipoteza i podhipoteza putem kontroliranog eksperimenta je, u stvari, omogućila utvrditi značajne didaktičke zakonitosti - između metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu, kao najvišeg oblika učenja, i obrazovnog učinka u uvjetima školske nastave postoji uzročno-posljedični odnos, tj. metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu, pod određenim uvjetima, prouzrokuje visoke obrazovne učinke. To je potvrda teorijskih stavova o tom pitanju, ali i značajna indikacija o prednostima koje taj oblik učenja posjeduje i koje treba intenzivnije iskoristiti i u drugim nastavnim predmetima, i na drugim uzrastima. Istraživanje je svojevrsna potvrda suvremenih pedagoških i psiholoških stavova o uzajamnom odnosu nastave i razvoja, tj. o mogućnostima koje intenzivirana nastava pruža na planu optimizacije općeg razvoja učenika. Cilj ovog istraživanja nije bio pratiti i analizirati tijek i karakter misaonih procesa koji su prethodili postizanju konstatiranih učinaka, ali se posredno, preko tih krajnjih učinaka, može zaključiti da učenje putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu, kao oblika manifestacije tih procesa i njihova funkcija, stvara pogodnije uvjete za njihov intenzivniji razvoj, njihovo progresivno mijenjanje i strukturiranje. Edukabilnost (sposobnosti učenja)  npr. ako se kao njegova mjera u ovom eksperimentu i uopće uzme krajnji uspjeh u završnom testu znanja, potvrđena je na specifičan način i učinkom koji je učenje putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu postiglo u pogledu primjenljivosti usvojenih znanja i transfera ranijih znanja na situacije učenja u oblasti informatike. Poznato je pitanje transfera, ujedno je i pitanje mogućnosti vježbanja određenih sposobnosti u uvjetima organizirane nastave ili bilo kojeg vida instrukcije. Očigledne su teorijske implikacije koje proističu iz rezultata ovog istraživanja. One su njime samo naznačene, ali su van područja postavljenih ciljeva i hipoteza, i nisu obuhvaćene ni drugim sličnim istraživanjima, mogu biti predmet novih didaktičkih i metodičkih studija koje bi naznačeni opći trend djelovanja učenja putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu dopunile novim činjenicama i nalazima o mogućnosti vježbanja sasvim specifičnih sposobnosti kao što su: učinci u oblasti stvaralačkog mišljenja (fleksibilnost i fluentnost mišljenja, divergentno i konvergentno mišljenje i drugo), ili  pozitivno mijenjanje stavova učenika prema nastavnim sadržajima, zadacima i predmetu učenja, ili  specifičnosti djelovanja učenja putem metodološko-metodičkog modela obrazovanja na daljinu u drugim nastavnim disciplinama i na drugim uzrastima, posebno na mlađim u pogledu kojih još postoje diskutabilna teorijska pitanja u znanosti.

Rezultati i ovog istraživanja, posebno u svojoj širini i nizom drugih elemenata obogaćenoj praktičnoj primjeni, trebali bi skrenuti pažnju suvremene pedagogije, didaktike, informacijskih znanosti i metodika na traženju novijih putova i mogućnosti za kreativniji razvoj učenika u procesu učenja. 

Prema tome, metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu je ne samo oblik učenja koji se odlikuje teškoćom, novinom situacije, neadekvatnošću ranijih znanja i iskustva novoj situaciji učenja, potrebom njihovog prestrukturiranja u kontekstu postavljenog cilja i drugo, već i integralna i integrativna višedimenzionalna mentalna aktivnost pomoću koje se u tijeku niza etapa učenik uvodi u sve samostalnije uviđanje bitnih veza i odnosa, izvođenje zaključaka, stjecanje novih znanja i generalizacija, te usvajanje racionalnijih putova i mišljenja.

Predavanje i učenje na daljinu, posebno s upotrebom elektroničkih telekomunikacijskih medija, je djelotvorno kada se djelotvornost mjeri uspjesima u učenju, stavovima učenika i troškovnom djelotvornosti. Postoji hitna i vitalna potreba za razvitak sofisticiranih i integriranih programa istraživanja baziranih na teoriji koja će istraživati odnose između primarnih čimbenika i davati podršku kao i kontrolu glavnih varijabla u okruženju obrazovanja na daljinu, posebno za one varijable koje imaju veliki utjecaj na djelotvornost ili ishode obrazovanja na daljinu. Zato je potrebno da upotrebljavamo sustavni model kao teoriju, ali i kao praksu obrazovanja na daljinu. 

Metodološko-metodički model obrazovanja na daljinu odlikuje se po znanstveno – stručnom doprinosu u nekoliko relevantnih oblasti: 

U informacijskom – komunikacijskim znanostima dan je koncept informacionog sustava obrazovanja koji je zasnovan na elektroničkoj tehnologiji komuniciranja (videosferi) i primjeni e-obrazovanja u procesu stjecanja znanja, umjeća i navika, kao i upravljanja samim sustavom obrazovanja. Pri tome komunikacijski, model je postavljen na dvije temeljne sadržajne komponente: (1) informacijsko-spoznajnu komponentu i (2) socijalno-emocionalnu komponentu. Učenik iz oba navedena područja ima određene informacijske potrebe, prima i interpretira obje kategorije informacija te reagira na njih i šalje takve informacije drugima.
Metodološki doprinos se ogleda u novom pristupu obrazovnom procesu koji se zasniva sustavno – modelskim osnovama oblikovanja i načinu strukturiranja znanja i učenja programskih sadržaja u vidu modela, umjesto činjeničnih podataka;
Organizacijski, predloženi model ukazuje na moguću transformaciju institucija u obrazovanju nove forme rada: nove institucije obrazovanja na daljinu; od suštinskog su značaja organizaciona unapređenja dana predloženim modelom. Pored interakcije učenik – sadržaj, učitelj - učenik koristi se interakcija učenik - učenik. Kombiniraju se faze sinkronog i asinkronog učenja. Također se nadopunjuju pojedinačni i grupni rad. Kako se u obrazovni proces uključuju svi ti oblici, u krajnjem slučaju se oni međusobno dopunjuju u metodološko-metodičkom modelu obrazovanja na daljinu. 
Didaktičke karakteristike predloženog modela su postavljene na: diferencirano - individualnom principu dizajniranja obrazovnog softvera u nastavi informatike;

Metodičke karakteristike metodološko-metodičkog modela  odlikuju se primjenom metode aktivnog učenja informatičkih sadržaja u početnoj nastavi. Model se odlikuje po projektnom pristupu u kojem na izradi sustava za e-obrazovanje radi tim stručnjaka, među kojima je ekspert za primjenu prikladnih pedagoških metoda.;
U tehnološkom području model zasnovan na primjeni kompjutora, Interneta i multimedijalnog obrazovnog softvera kao sredstava za ostvarivanje obrazovnog procesa.

U strukturnom smislu dan je potpuno nov originalan  koncept sadržaja, višerazinskih karakteristika koji programsku građu strukturira na bazi ranga značajnosti i invarijantnosti na: pojmove, procese, vrijednosti i činjenice. Time je ostvaren znanstveni doprinos unaprjeđivanju informacijske znanosti u obrazovanju.

U sadržajno programskom pogledu u studiji je dat prijedlog novog programa početne nastave informatike u osnovnoj školi.
Tijekom istraživanja konstatirali smo i nekoliko relevantih područja koja su odlučujuća za uvođenje nastave informatike, kao i za implementaciju modela koji smo predložili. U prvi plan smo, ovdje, istakli problematiku nastave informatike sa stanovišta faktora koji uvjetuju njenu učinkovitu realizaciju.
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