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1. UVOD

Danas, kada živimo u tehnološki visoko razvijenom svijetu koji sa sobom nosi različite opasnosti na zemlji, u zraku i vodi te u vremenu visoke nesigurnosti i ugroženosti od strane različitih terorističkih i inih skupina, povećana je opasnost od nastanka masovnih nesreća i katastrofa, a koje mogu nastati uslijed djelovanja prirodnih sila, nesretnim slučajem, uslijed tehničkog kvara, nenamjernim djelovanjem ljudi, kriminalnim djelovanjem terorističkih i inih skupina i sl.

O masovnoj nesreći i katastrofi,  može se govoriti ukoliko je nastupio događaj:

· koji u značajnoj mjeri ugrožava opću sigurnost,

· koji oštećuje značajna opća i individualna dobra,

· koji se ne može riješiti s pomoću jedinica i sredstava za rukovođenje iz svakodnevne službe,

· koji zahtijeva uključenje različitih tijela i ustanova,
· koji po drugim svojstvima nadilazi «obične» nesreće.

Sukladno odredbama članka 3. Zakona o policiji među osnovne poslove policije spada  zaštita života, prava, sigurnosti i nepovredivosti osobe i  zaštita imovine, dok je čl. 4. Zakona o policiji propisano da policija poduzima hitne mjere nužne za otklanjanje izravne opasnosti za ljude i imovinu, kad te mjere ne mogu pravodobno poduzeti nadležna tijela te da policija pruža pomoć tijelima državne uprave, jedinicama lokalne i područne (regionalne) samouprave, pravnim i fizičkim osobama u slučaju opće opasnosti uzrokovane prirodnim nepogodama ili epidemijama.
Međutim, prilikom zbrinjavanja posljedica  masovnih nesreća i katastrofa policija zapravo nema dominantnu ulogu, tj. policija primarno daje potporu drugim službama koje vrše spašavanje.
S jedne strane policije je dužna brinuti se o tome da se drugim tijelima i ustanovama koje su u prvom redu nadležne, stvori slobodni prostor za djelovanje, dok s druge strane policija za javnost predstavlja mjesto kojem će se obraćati, jer je ona partner za obraćanje u izvanrednim situacijama.

2. POSTUPANJE POLICIJE:
2.1. Postupanje policije u cilju prevencije masovnih nesreća ili katastrofa

Policija poduzima niz mjera i radnji u cilju prevencije nastajanja masovnih nesreća i katastrofa. U nekim slučajevima moguće je predvidjet načine ili mjesto nastanka masovne nesreći ili katastrofe te se u tom slučaju mogu poduzimati mjere i radnje koje imaju za cilj spriječiti nastanak masovne nesreće ili katastrofe. Tako na primjer, povećana opasnost od nastanka masovnih nesreća i katastrofa postoji u transportu opasnim tvarima različitih vrsta, kod postrojenja koja se bave proizvodnjom i prometom opasnih tvari različitih vrsta,  u zračnom prijevozu roba i putnika i sl.

Isto tako, u posljednje vrijeme postoji povećana opasnost da bi masovna nesreća ili katastrofa mogla biti izazvana djelovanjem terorističkih skupina korištenjem kemijskih, bioloških ili nuklearnih oružja.
Neke od mjera koje kroz svakodnevni rad policija provodi u cilju prevencije nastanka masovnih katastrofa i nesreća:
· nadzor prijevoza opasnih tvari u cestovnom prometu,

· opservacija objekata koji se bave proizvodnjom i prometom opasnih tvari  te nadzor službi koje vrše osiguranje navedenih objekata,

· pojačana kontrola osoba u blizini kritičnih objekata,
· pojačane mjere sigurnosti na području zračnih luka,

· suradnja s inspekcijskim službama,
· pojačano postupanje u cilju otkrivanja i sprječavanja eventualnog napada terorističkih skupina,

· i sl.

Isto tako ukoliko je poznat mogući izvor opasnosti masovne nesreće ili katastrofe, tj. poznat je razmjer mogućih posljedica, moguće je planirati i planom unaprijed odrediti zadaće svih službi koje bi trebale biti angažirane u konkretnom slučaju.
Tako npr., policija sačinjava Planove postupanja u slučaju sljedećih događaja:

· pad zrakoplova,

· napada kemijskim oružjem,

· napad biološkim oružjem, 

· napad nuklearnim oružjem,

· masovne nesreće ili katastrofe nastale prilikom nesreća transporta opasnih tvari u cestovnom prometu,
· i sl.

Međutim, masovne nesreće i katastrofe se događaju i pod okolnostima u kojima nije moguće predvidjeti i planirati postupanje u slučaju njihovog nastanka te je u tom slučaju potrebno ostvariti kvalitetnu suradnju i koordinaciju svih službi koje sudjeluju u zbrinjavanju posljedica masovne nesreće ili katastrofe. 

2.2. Postupanje policije u cilju zbrinjavanja posljedica masovnih nesreća ili katastrofa

U većini slučajeva policija je služba koja prva saznaje o nastanku masovne nesreće ili katastrofe, a također policijski službenici u pravilu prvi izlaze na mjesto događaja. 


Budući da je često prva slika situacije nejasna, jer prve dojave o akcidentnoj situaciji pristižu od neprofesionalaca i emotivno su obojene, policijski službenici moraju po izlasku na mjesto događaja utvrditi stvarno činjenično stanje i okolnosti nastalog događaja. 


Po utvrđivanju okolnosti događaja policija o istome izvješćuje nadležne službe te poduzima sljedeće mjere:

· spašavanje života ljudi,

· otklanjanje opasnosti i štete za stanovništvo,

· sprječavanje širenja štete,

· osiguranje mjesta događaja,

· osiguravanje neometanog uključivanja stručnih službi,

· potpora službama spašavanja, 

· sprječavanje ugrožavanja ostalih materijalnih vrijednosti,

· osiguravanje normalnog odvijanja prometa,

· provođenje očevida u cilju utvrđivanja uzroka nesreće ili katastrofe,

· osiguranje progona počinitelja kaznenih djela i prekršaja utvrđivanjem činjenica s dokaznom snagom,
· druge mjere i radnje ovisno o konkretnom događaju.,
Navedene mjere se mogu podijeliti u neodložive mjeri i daljnje taktičke mjere.
U neodložive mjere ubrajaju se:

Podrška prilikom spašavanja
Zaštita ljudskih života znači da policije mora sudjelovati i kod mjera spašavanja. Međutim, policije u načelu nije opremljena niti nadležna za provođenje mjera spašavanja a kako se opasnost djelovanjem policijskih službenika ne bi dodatno povećala potrebno je prethodno kontaktirati nadležna tijela i dogovoriti se o mjerama. Pretjerana revnost i nesebično pomaganje u nekim slučajevima može nanijeti više štete nego koristi. (primjerice, spašavanje ljudi iz kuće u plamenu s velikim dimom policijske službenike će dovesti u opasnost  i dodatno opteretiti rad vatrogasaca).
Mjere i radnje izviđanja

Prve dojave o situaciji često su emocionalno obojene i potrebno ih je dodatno provjeriti. Neophodno je dobiti realističnu situacijsku sliku radi daljnje procjene akcidentne situacije.


Mjere i radnje izviđanja neće se koncentrirati samo na izvorište akcidentne situacije, nego će se utvrditi i njeno djelovanje na okoliš, da bi se mogla procijeniti eventualna daljnja opasnost i poduzeti mjere u cilju sprječavanja nastupanja posljedica.

Evakuacija/opkoljavanje/blokada

Stručne službe dužne su obavijestiti policiju, koliko im je prostora potrebno kako bi mogle nesmetano raditi s potrebnim intervencijskim sredstvima. Također, utvrđeni prostor policija je dužna osloboditi i držati slobodnim. Za odobravanje pristupa blokiranom prostoru potrebno je postaviti stroga mjerila.
Ukoliko stručne službe procijene da je potrebno provesti evakuaciju, policija će aktivno sudjelovati u evakuaciji.

Osiguranje mjesta događaja

Masovne nesreće i katastrofe mogu biti izazvane protupravnim djelovanjem pojedinaca ili skupina, tj.  mjesto katastrofe može predstavljati mjesto počinjenja kaznenog djela. Uspjeh u otkrivanju uzroka nastanka masovne nesreći ili katastrofe ponajprije ovisi o brzini, opsegu, načinu, kakvoći, uvjetima i okolnostima policijskog osiguranja mjesta događaja. Opseg i način osiguranja prvenstveno ovisi o vrsti (otvoren ili zatvoreni prostor) te o obliku i veličini prostora na kojem se dogodila masovna nesreća ili katastrofa, o uvjetima na mjestu događaja (dob dana/noći, vidljivost, hidrometeorološki uvjeti), o rasporedu uočljivih ili pretpostavljenih mogućih tragova, raspoloživim sredstvima za fizičko zaprječivanje pristupa te za fizičku zaštitu i osiguravanje tragova. 
Osiguranje mjesta događaja može se podijeliti na tjelesno, tehničko i mehaničko te operativno policijsko osiguranje mjesta događaja.

Pod tjelesnim policijskim osiguravanjem mjesta masovne nesreće ili katastrofe podrazumijevaju se sve one mjere, radnji i postupci prvopristiglih policijskih službenika, kojima se ponajprije:

· Zabranjuje ili onemogućava pristup mjestu masovne nesreće ili katastrofe od strane nepozvanih i radoznalih osoba,

· Pregledom prostora nastoji utvrditi postoje li u blizini možebitni izvori dodatnih opasnosti,

· Vodi pismena evidencija o identitetu, razlozima, redoslijedu i vremenu zaticanja na mjestu događaja, odnosno ulaska u zonu osiguranja mjesta događaja te redoslijedu, vremenu njena napuštanja od strane vatrogasaca, spasitelja, HMP i drugih stručnih službi,
· Sprječava izlaganja nepotrebnoj pogibelji zabrinutima i za pomaganje vatrogascima i drugim stručnim službama, osoba koje nisu za to sposobne, uvježbane ili opremljene,

· Sprječava otuđivanja i odnošenja nesrećom ili katastrofom ugrožene imovine,

· Uočavaju  i otkrivaju makro tragovi,
· Prepoznaje i osigurava mjesto ili širi prostor možebitnog pronalaska okom nevidljivih tragova,

· Sprječava uklanjanje, kontaminiranje ili uništavanje tragova ili možebitnih materijalnih dokaza.

Pod tehničkim i mehaničkim policijskim osiguranjem mjesta masovne nesreće ili katastrofe  podrazumijevaju se one mjere, radnje i postupci kojima se:

· Odgovarajućim tehničkim sredstvima (vozilima, policijskim čunjevima, policijskim ili prometnim «Stop» znacima,  i sl.) štiti prilaz nepozvanim osobama ili vozilima na mjesto događaja,

· Odgovarajućim materijalima prekrivaju  ili lako uočljivim znacima obilježavaju i štite osjetljivi tragovi na mjestu događaja. 

Pod operativnim policijskim osiguranjem mjesta masovne nesreće ili katastrofe razumijevaju se sve one mjere i radnje kojima se prikupljaju informacije i podaci o:

· Objektu ili prostoru zahvaćenom masovnom nesrećom ili katastrofom,

· Eventualno poginulim i ozlijeđenim osobama,

· Oštećenim osobama, mogućem načinu i uzroku nastanka masovne nesreće ili katastrofe,

· Svim možebitnim prvim i nešto kasnijim očevicima događaja, 

· Kriminalistički zanimljivim/indikativnim pitanjima, komentarima, primjedbama i savjetima policijskim službenicima na osiguranju mjesta događaja, 
· I sl.

Dokumentiranje

Dokumentiranjem se utvrđuje unutarnje i vanjsko djelovanje svih službi uključenih u intervenciju. Potrebno je dokumentirati tko je i kada bio alarmiran, tko i koje mjere mora provesti, koje mjere su provedene i s kojim rezultatima i sl.

Mjere vezane uz promet
U savladavanju masovnih nesreća i katastrofa sudjeluje velik broj stručnih službi. Kod današnje situacije u prometu, posebice u gradskim područjima to može izazvati poteškoće. Mjere vezano za promet ne provode se samo u blizini mjesta događaja, nego i u području koje zahvaća prilazne putove. Stručne službe trebaju zatražiti utvrđivanje putova spašavanja koji moraju biti slobodni.

Rad s medijima

Masovne nesreće i katastrofe bude veliku pozornost medija. U prvoj fazi postupanja za očekivati je da će na mjesto akcidenta stići veliki broj predstavnika medija. Policija je dužna provjeriti ugrožavaju li predstavnici medija sami sebe i na taj način nepotrebno opterećuju rad spasioca, ometaju li spašavanje, ili na nedopustiv način povrjeđuju osobna prava žrtava na način da ih bez odobrenja fotografiraju.


Policija će ustrojiti mjesto okupljanja za predstavnike medija i staviti im na raspolaganje službenika za vezu.

Međutim provođenje prvih mjera nije dovoljno. Radi daljnjeg savladavanja situacije u obzir dolazi provođenje daljnjih mjera.

Među daljnje mjere spadaju:

Unutarnja blokada

Radi bolje preglednosti mjesta akcidenta i bliže okolice može se pokazati potrebnim provesti unutarnju blokadu.

Naknadna evakuacija

U slučaju da nadležno tijelo donese odluku o daljnjem provođenju evakuacije,  istu će provesti policija. 

Upozorenja

U slučaju da nadležno tijelo naredi izdavanje upozorenja, policija će provoditi mjere upozorenja.

Policija je sukladno čl. 16. i čl. 40. Zakona o policiji i čl. 27. Pravilnika o načinu policijskog postupanja ovlaštena izdavati upozorenja. Policijski službenik davanjem upozorenja osobi ukazuje da ona svojim ponašanjem, djelovanjem ili propuštanjem određene radnje može dovesti u opasnost svoju sigurnost ili sigurnost druge osobe ili sigurnost imovine ili do počinjenja kaznenog djela ili prekršaja, odnosno do nastanka drugih štetnih posljedica. Policijski službenik davanjem upozorenja ukazat će i na postojanje drugih izvora opasnosti.
Ustrojavanje posebnih jedinica za zaštitu imovine građana

Sukladno odredbama čl. 3. Zakona o policije, jedan od osnovnih poslova policije je zaštita imovine građana. U slučajevima nastupanja masovnih nesreća ili katastrofa sve službe koje su angažirane primarno su usmjerena na zaštitu i spašavanje života i zdravlja ljudi, kao i na sprječavanja širenje posljedica masovne nesreće ili katastrofe, a što pojedinci mogu iskoristiti kako bi protupravno prisvojili imovinu osoba koje su zahvaćene masovnom nesrećom ili katastrofom, osoba koje su evakuirane, tj. koje se ne nalaze u svojim domovima.

Zbog toga policija ustrojava i stavlja u pripravnost posebne jedinice čija je primarna zadaća sprječavanje provođenja nezakonitih radnji nakon masovne nesreće ili katastrofe na prostorima gdje se ista dogodila, na evakuiranim područjima i drugim mjestima koja su posebno ugrožena.
Kriminalističko istraživanje

Kriminalističko istraživanje slučajeva masovnih nesreća ili katastrofa poseban je izazov za sve kriminaliste, jer od njih zahtjeva posjedovanje i vještu primjenu mnoštva produbljenih relativnih znanja, različitih vještina i umijeća.


Policija provodi policijske izvide i hitne istražne radnje u cilju utvrđivanja okolnosti nastanka događaja, pronalaženja tragova i drugih dokaza, utvrđivanja je li masovna nesreća ili katastrofa nastala kriminalnim djelovanjem ili na neki drugi način, radi utvrđivanja identiteta mrtvih tijela, registracija nestalih osoba itd.
Neke od izvidnih mjera koje provodi policije prilikom istraživanja masovnih nesreća ili katastrofa su: 

· prikupljanje potrebnih obavijesti od građana, 

· pregled prijevoznih sredstava, osoba i prtljage, 

· za prijeko potrebno vrijeme nadziranje i ograničavanje kretanja određenih osoba na odre​đenom prostoru 
· potrebne mjere u svezi s utvrđivanjem istovjetnosti osoba i predmeta, 
· druge potrebne mjere i radnje. 
Neke od hitnih istražnih radnji koje policija prilikom istraživanja masovnih nesreća ili katastrofa može provoditi su:
· Očevid,

· Pretraga,

· Vještačenja.

Očevid se provodi da bi se otkrili i fiksirali tragovi koji mogu poslužiti kao dokaz u eventualnom kaznenom postupku. Budući da je mjesto nastanka masovnih nesreća i katastrofa u pravilu vrlo kompleksno, ovisno o konkretnom događaju za provođenje očevida oformiti će se tim u koji je potrebno uključiti osobe koje posjeduju stručna ili specijalistička znanja iz određenih područja. Također će se koristiti standardna i dopunska kriminalistička tehnika i oprema ovisno o konkretnom događaju.  
U određenim slučajevima ovisno o vrsti nesreće ili katastrofe policijski službenici i stručni suradnici će koristiti i zaštitnu opremu prilikom provođenja očevida. 

Po dolasku na mjesto događaja potrebno je izraditi preliminarni plan za  svakog člana tima za provođenje očevida.

Tim za provođenje očevida najprije će izvršiti preliminarni pregled mjesta događaja, a potom fiksirati opći izgled mjesta događaja, makropoložaja  i vanjskih obilježja relevantnih tragova (bilješkama, zapisnički, snimanjem i skiciranjem).  Potom se pristupa «dinamičkoj fazi» provođenja očevida, tj. vrši se otkrivanje i prepoznavanje, kriminalističko možebitnih vrijednih materijalnih tragova, fiksiranje, mjerenje i izuzimanje  možebitno kriminalistički i forenzički važnih materijalnih tragova, stručno pakiranje i slanje izuzetih tragova na vještačenje. 
Kriminalističkim istraživanjem masovne nesreće ili katastrofe utvrđuje se način nastanka iste, a ako se utvrdi da je masovna nesreća nastala kriminalnim djelovanjem, daljnji cilj je utvrđivanje počinitelja i podnošenja kaznene prijave.

Ustrojavanje sabirnih mjesta

Kako bi se povećala učinkovitost rada angažiranih službi, omogućilo bolje zbrinjavanje stradalih osoba ili osiguralo skupljanje opasnih predmeta koji su nastali kao posljedica masovne nesreće ili katastrofe policija će ustrojiti sabirna mjesta.

 
Sabirna mjesta mogu se ustrojavati za ranjenike, za članove obitelji nestalih, smrtno stradalih ili ozlijeđenih osoba, za  prikupljanje opasnih predmeta, za prikupljanje predmeta koji mogu poslužiti kao dokaz u kaznenom postupku i sl.


Stvaranjem sabirnih mjesta zajedno se grupiraju osobe s istim problemima te je na taj način stručnim službama lakše organizirati rješavanje navedenih problema.

Nastavak rada s medijima

Nakon otklanjanja neposredne opasnosti uzrokovane masovnom nesrećom ili katastrofom potrebno je preko medija izvijestiti javnost o okolnostima događaja i opasnostima koje još eventualno prijete. 

Policija tada više nema primarnu ulogu suradnje s medijima, već je potrebno usuglasiti nadležnosti s drugim službama i u koordinaciji s istima obavještavati javnost.
Stvaranje jedinica pričuve
U slučaju nastanka masovnih nesreća i katastrofa uvijek postoji mogućnost razvijanja novih žarišta. Kako bi se u tom pogledu imala sloboda djelovanja policija u stanje pripravnosti stavlja jedinice pričuve. 

Jedinice pričuve ovisno o konkretnom događaju mogu biti sačinjene od pripadnika, interventne, prometne, kriminalističke, specijalne, temeljne policije i protueksplozijskog odjela, a njihova zadaća može biti evakuacija građana s određenog prostora, pirotehnički pregled drugih potencijalno ugroženih mjesta, regulacija prometa u široj zoni mjesta nastanka masovne nesreće ili katastrofe, u slučaju utvrđivanja postojanja elemenata kaznenog djela provođenje kriminalističke obrade, blokade šireg područja oko mjesta masovne nesreće ili katastrofe i sl.  
3. PRIMJER IZ PRAKSE – EKSPLOZIJA U VOJARNI «DUBOKI JARAK»  

Dana 07.04.1994. god. u 13,45 sati došlo je do eksplozije i vrlo snažne detonacije u vojnom skladištu «Duboki jarak» u Sesvetama, Duboki jarak BB. Uslijed eksplozije došlo je do aktiviranja i detonacije velike količine streljiva i drugih eksplozivnih naprava koje su nalazile u skladištu. Navedene eksplozivne naprave i streljivo su «ispaljivani» po bližoj i daljoj okolini oko vojarne u Sesvetama i Gradu Zagrebu.

Uslijed primarne eksplozije i djelovanja sekundarnih projektila koji su uslijed eksplozije aktivirani, na području Sesveta i Grada Zagreb  četiri osobe su  zadobile teške tjelesne ozljede, 11 osoba zadobilo je tjelesne ozljede, oštećeno je 549 objekata (kuće, stanovi, garaže, poduzeća) i 15 vozila, oštećene su prometnice, željeznički kolodvor u Sesvetama i željeznička infrastruktura.

U 14,30 sati označena je opća opasnost na području Sesveta, Dugog Sela i Dubrave.

Kod ove masovne nesreće u cilju spašavanja ljudi, otklanjanja daljnje opasnosti, evidentiranja nastale štete, utvrđivanja okolnosti nastanka događaja sudjelovale su sljedeće službe:

· Hitna medicinska pomoć,

· Vatrogasci,

· Vojna policija,

· Policija (temeljna, prometna, specijalna i  kriminalistička policija te policijski službenici Protueksplozijskog odjela)

· Vještaci centra za kriminalistička vještačenja «Ivan Vučetić»,

· Vojni istražni sudac,

· Zamjenik Državnog vojnog odvjetnika.

Policija, u ovom slučaju i vojna policija imala je zadaću osiguravati mjesto događaja eksplozije, kao i sva ona mjesta u Sesvetama i Gradu Zagrebu na kojima su pali sekundarni projektili.
Policijski pirotehničari su vršili pregled mjesta događaja prije provođenja očevida, a isti su također uklanjali ili uništavali neeksplodirane eksplozivne naprave.

Ekipa za očevide vojne policije i istražni sudac vojne policije proveli su očevid unutar vojarne, dok su ekipe za očevid policije provodile očevide na oštećenim objektima i vozilima izvan vojarne.

Policijski službenici prometne policije blokirali su promet za vrijeme trajanja opće opasnosti, a također su osiguravali nesmetan promet vozila hitne medicinske pomoći, vatrogasaca i drugih službi.

U cilju utvrđivanja okolnosti događaja policijski službenici kriminalističke policije su obavljali razgovore s očevidcima, svjedocima i drugim osobama koje bi mogle imati određena saznanja.
Policijski službenici temeljne policije vršili su evakuaciju djece iz dječjih vrtića koji su se nalazili u zoni eksplozije u Sesvetama.
Policijski službenici temeljne i specijalne policije vršili su obilazak i opservaciju zone eksplozije radi sprječavanja otuđivanja imovine iz oštećenih objekata, eventualnog ponovnog podmetanja eksplozivne naprave, prikupljanja korisnih obavijesti, evidentiranja kretanja sumnjivih osoba, uočavanja sekundarnih eksplozivnih naprava te osiguranje istih do dolaska pirotehničara.

4. ZAKLJUČAK


Da bi se moglo brzo i efikasno djelovati u slučaju nastanka masovnih katastrofa i nesreća potrebno je unaprijed sačiniti planove o postupanju u navedenim situacijama.

Navedene planove je moguće sačiniti za područja avionskih nesreća, željezničkih nesreća, nesreća s opasnim teretima i sl., tj. na mjestima gdje se mogu očekivati takvi događaji, no postoji velik broj subjekata kod koji se može dogoditi masovna nesreća ili katastrofa, a koji se ne mogu predvidjeti, a  samim time  se ne može niti predvidjeti način postupanja u takvim okolnostima.


Zbog toga je, u cilju ograničavanja posljedica na najmanju moguću razinu, potrebno ostvariti kvalitetnu koordinaciju i suradnju svih službi koje postupaju u konkretnom slučaju. To se primarno odnosi na koordinaciju Državne uprave za zaštitu i spašavanje, vatrogasaca, hitne medicinske pomoći, policije i drugih službi koje postupaju ovisno o konkretnom događaju. 

Ukoliko svaka od službi kvalitetno obavi svoj dio posla, onda će i posljedice uzrokovane masovnom nesrećom ili katastrofom biti svedene na minimalnu razinu.
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