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KORIŠTENJE ŽIVOTINJA KOD PRIMJENE POLICIJSKIH OVLASTI U ODNOSU NA ZAŠTITU ŽIVOTINJA
Sažetak
U radu je dan prikaz uporabe životinja kod primjene policijskih ovlasti, u prvom redu konja i pasa. Kroz presjek segmenata obuke, rada, smještaja, prehrane, zdravstvene skrbi i dr. dan je osvrt na dobrobit i zaštitu životinja u svim spomenutim segmentima. Nadalje je elaborirano u kojim se sve policijskim poslovima koriste psi, vrste službenih pasa i njihova podjela na pse napadačke namjene, pse za nadzor državne granice, za praćenje ljudskog traga, za detekciju droga, te pse za detekciju eksploziva, kao i njihove specifičnosti. Također je prikazan i normativni okvir za postupanje prema životinjama općenito, te u Ministarstvu unutarnjih poslova prema službenim psima, kao i načela za uporabu službenih pasa.
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1. Uvod
U sjeni borbe za ljudska prava sve se više razbuktava bitka i za prava, odnosno dobrobit životinja. Postavljaju se pitanja mogu li životinje uopće imati neka prava tj. imaju li uopće  pravni subjektivitet ili mogu biti samo predmetom zaštite, za što se sve i na koji način životinje smiju eksploatirati i tome slično. S tim u svezi, dobro je postaviti pitanje koje se sve životinje koriste u obavljanju policijskih poslova i vodi li se dovoljno računa o njihovoj dobrobiti (pravima). Naime, neprihvatljivo bi bilo da policija, kao središnja služba kojoj je temeljni posao skrb o ljudskim pravima, njihovoj osobnoj i imovinskoj sigurnosti, u tu svrhu na neprimjeren način koristi životinje. 
Najčešće korištene životinje koje se koriste za pomoć pri obavljanju policijskih zadaća diljem svijeta su psi i konji.

U svijetu, tako i kod nas, najraširenija je uporaba pasa, dok se konji koriste rjedje. Ipak neke zemlje su zadržale uporabu konjice, što zbog tradicije, što zbog promidžbe policije, iako nesumnjivo konji mogu pomoći u obavljanju nekih zadaća. U prošlosti, konji su se puno više koristili, ali ih je razvoj tehnologije postupno istiskivao. Konji se najviše koriste za osiguranje javnih skupova, uspostavu narušenog javnog reda i mira, ophodnju na granici i sl., dok gotovo da i nema policijskog posla u kojem se ne mogu koristiti službeni psi kao „pojačanje“ policijskom službeniku za uspješnije ostvarenje zadanog posla. Tako je nemjerljiva njihova uloga kod poslova zaštite života, slobode, sigurnosti i nepovredivosti osoba, zaštite javnog reda i mira, sprječavanja kaznenih djela i njihovo otkrivanje, traganja za počiniteljima kaznenih djela, traganja za imovinskom koristi, protueksplozijske zaštite, nadzora državne granice, osiguranja i zaštite osoba, objekata i prostora, dovođenja, uhićenika i dr.

Neki poznavaoci predmetne problematike tvrde da ne postoji bolji čuvar objekata od dobro školovanog psa
. Na tragu provalnika, pas je jedini u kojega se možemo sa sigurnošću pouzdati. Vrlo je važna uloga pasa u čuvanju državne granice, čuvanju raznih objekata, sprečavanje nereda, a posebno treba naglasiti pronalazak unesrećenih osoba u potresima, ruševinama i slično.
Poznato je da je druženje psa i čovjeka staro koliko i čovjek i pas. Pas je jedina životinja koja prati čovjeka na svim mjestima zemaljske kugle. Ipak prvi pisani trag o korištenju pasa datiraju iz starog Egipta, Grčke i kasnije Rimskog carstva gdje su psi uglavnom imali ulogu čuvara. Već tada se utemeljila znanost  o korištenju pasa - kinologija (grč. kynos-pas i logos-znanost), a upravo je razvoj kinologije, koja se bavi porijeklom, pasminama, uzgojem i radnim i uporabnim sposobnostima pasa, doveo do pojačane brige o njihovoj zaštiti. Jer, da bi se dobio jedan koristan pas, potrebno je mnogo rada i strpljenja, pravilnog odgoja, hranidbe i veterinarske skrbi
. 
2. Službeni konji
Korištenje konja kao pomoć čovjeku seže u daleku prošlost. Upravo zbog svoje inteligencije, brzine i snage bili su nezamjenjivi prilikom obavljanja mnogih poslova. Osim toga, lijep i istreniran konj je bio i statusni simbol kraljeva i vojskovodja.

Velik dio zemalja svijeta koristi službene konje u obavljanju posebnih policijskih poslova. U MUP-u RH je tijekom 1994. godine ustrojena konjička jedinica pri Sektoru specijalne policije. Brojila je 70 konja i 50 jahača, te 4 instruktora. Osnovna zadaća tih konjičkih jedinica, koje su bile ustrojene u 6 policijskih uprava, bila je zaštita državne granice, osiguranje javnih skupova, nogometnih utakmica, te pozorničko-ophodna djelatnost po gradovima. No 2000. godine ta je jedinica ukinuta, a konji i oprema prodani ili poklonjeni. Za razliku od naše države, neke zemlje su uzgajivačkim radom same stvorile pasmine koje najbolje odgovaraju njihovim potrebama kao i uporabnoj svrsi konja u policiji. Tome u prilog govori činjenica kako se konj tijekom vremena dokazao kao učinkovit u nekim segmentima obnašanja policijskih poslova, čak se može reći da je ponekad i nezamjenjiv (npr. na teško prohodnim terenima od odlučujućeg su značenja njegova snaga i izdržljivost). 

Osnovna značajka konja prilikom obavljanja nekih policijskih zadaća je ta, da zbog svoje snage, izdržljivosti i veličine ostaju nezamjenjivi u određenim segmentima rada policije. Mogu se uporabiti za osiguranje narušenog javnog reda i mira u većem opsegu, razbijanje mase prilikom narušavanja javnog reda i mira, potpore policijskim snagama osiguranja, preprate veće mase ljudi sa jedne lokacije na drugu, u redovitim pozorničko ophodnim djelatnostima, ophodnje na državnoj granici, traganje za nestalim osobama, traganje i potjera za počiniteljima prekršaja i kaznenih djela, za sportska natjecanja, razne manifestacije na kojima se vrši promidžba policije i dr.

Iako kod većine ljudi prevladava mišljenje da je konj plaha životinja, koja će pobjeći na zvuk pucnjave i sl., to ipak nije tako. Nije svaki konj kandidat da bude policijski konj, kao što nije niti svaki čovjek kanditat da bude policajac. Konj mora imati odgovarajuće predispozicije, a zatim slijede treninzi. Normalna reakcija čovjeka na pucanj iz vatrenog oružja, ili drugi zvučni podražaji je trzaj, okret prema izvoru zvuka, a i bijeg nije neočekivana reakcija. Ali, ako se takav zvučni podražaj čuje puno puta, postaje se neosjetljiv, ili znatno manje osjetljiv, odnosno desenzibiliziran na taj podražaj. Tako Jelčić svjedoči o zanimljivim načinima obuke službenih konja i razvijanju neosjetljivosti na razne podražaje u Kraljevini Švedskoj.

Naime, oni vježbaju konje na način, da ih vode preko daske koja se klacka, preko šuškavog krila šatora, uz mješalicu za beton koja radi, uz napuhane balone koji skakuću na umjetnom vjetru, guraju ogromne pilates lopte, hodaju kroz dimne zavjese s jahačem koji maše zastavom, a sve s ciljem desenzibilizacije konja na različite podražaje. Jačina zvuka kojoj se izlaže ide od manjeg prema većem, pa konj, iako je po prirodi plaha životinja, ne doživljava traumu, jer se postupno navikava na takve podražaje. Također, konji moraju nositi zaštitne vizire, jer se događa da ih prilikom narušavanja javnog reda i mira izgrednici poprskaju sprejem po glavi ili ih na drugi način uznemire.  

Tako obučen policijski konj je od velike pomoći policijskim službenicima pri obavljanju redovitih i izvanrednih službenih zadaća. Djelovanje se očituje preventivno u samoj pojavi i snazi konja, kao i represivno, djelovanju jahača na konju palicom ili savladavanje osobe prilikom bijega.

Od negativnih aspekata uporabe konja u obavljanju policijskih zadaća, treba istaći, da konj može nenadano udariti ili ugristi drugu životinju, čovjeka, ili svog jahača, zbog nekog neželjenog podražaja, jer uz svu obuku i mjere opreza, svaka životinja ima nagone koji su duboko u njoj, a mogu se negativno ispoljiti.

Radni vijek policijskog konja je cca. 16 godina. Sa ujahivanjem i obučavanjem konja počinje se sa 3,5 godina starosti, a za policijske konje odabiru se konji koji imaju određene psihofizičke sposobnosti. Konji moraju biti viši od 165 cm u grebenu i težiti više od 600 kg, te biti ravnodušni i neustrašivi.

Sukladno  Zakonu o zaštiti životinja,
 i konji koji se koriste u policiji moraju imati odgovarajuću skrb u skladu s tim zakonskim odredbama. Mora im biti osigurana kompletna briga, a pod tim se podrazumijeva pravilna ishrana, veterinarska skrb, potkivanje i čišćenje. Potrebno je osigurati prostor za trening, kao i izjahavanje. Konji moraju biti smješteni u adekvatnim boksevima sa svom potrebnom infrastrukturom. Nastamba mora udovoljavati određenim uvjetima, tj. konji moraju biti smješteni u policijskom ili nekom iznajmljenom objektu, gdje će biti pod neprestanim nadzorom jahača ili nadzorom stručne osobe, a bez obzira na lokaciju smještaja službenih konja, isti moraju biti smješteni na mjestu gdje će imati nesmetan odmor
.
Osim standardne konjske opreme (sedlo, podsedlica, oglavnik sa žvalama itd.), policijski konj je za vrijeme obavljanja policijskih zadaća dodatno opremljen zaštitnim vizirom, zaštitnom opremom za trup i štitnicima za noge.

Prilikom obavljanja redovnih i izvanrednih zadaća, potrebno je službenog konja prevesti na mjesto gdje će se obavljati zadatak. Transport konja obavlja se vozilima specijalne namjene  koja imaju ugradjenu kuku za vuču prikolice za prijevoz konja ili kamionom za prijevoz konja. U prikolici se mogu nalaziti najviše 2, a u kamionu 6-10 konja. Neovisno o vrsti prijevoznog sredstva, isti moraju omogućiti udobnost konju tijekom vožnje. Zabranjeno je voziti konje u prijevoznim sredstvima u kojima bi bili ugroženi zdravlje i život konja, te u kojima se umanjuje njegova radna sposobnost
.

3. Službeni psi

Kao što je ranije rečeno, najčešće korištena životinja u obavljanju policijskih poslova, svakako je pas. Stoga se upravo kroz odnos prema psu najbolje može vidjeti ukupan odnos policije i policijske službe prema životinjama i njihovim „pravima“.

3. 1. Korištenje pasa u policiji

Danas je gotovo nemoguće zamisliti vojsku ili policiju bez pomoći pasa
. Zahvaljujući stručnoj osposobljenosti vodiča službenih pasa, te razvijenim psećim osjetilima (vid, sluh,miris), psi se mogu koristiti u različitim područjima rada policije,
 ali kao i kod svake druge policijske ovlasti, može doći i do stanovitih negativnih učinaka. Ljudi, odnosno građani koji imaju fobije od pasa, na samu pojavu psa imaju negativnu reakciju straha. Svaki pas, pa i policijski, može ugristi čovjeka ili drugu životinju, pa i vodiča, a da mu to nije bila namjera ni zapovijed. Pas u igri može skočiti na čovjeka ili drugu životinju i pri tom ih uplašiti i/ili zaprljati. Da bi se takvi učinci sveli na najmanju moguću mjeru, neophodno je da se svaki pas pri obuci uklopi u odredjeni ritam rada i discipline. To ponekad podrazumijeva i uporabu bodljikave ili električne ogrlice. Prema Zakonu o zaštiti  životinja, to je dopuštano samo za obuku službenih pasa, dok za dresuru pasa, koji su u kategoriji kućnih ljubimaca, ta sredstva nisu dopuštena. Valja istaknuti da službeni pas ne bi mogao biti službeni pas, da nema „radni nagon“. To znači, da je „lud“ za aportom (razne vrste loptica, kong, kobasice i dr.), te svi službeni psi uživaju u svom radu i vršenju policijskih zadaća, jer za uspješno obavljenu radnju, dobiju aport, hranu ili kakav drugi motivator. Za njih je posao zapravo igra. Obuka pasa se i temelji na onome što pas želi raditi. Nikakvom prisilom se ne može natjerati psa da radi nešto što ne želi ili za što nije talentiran. Prisila u obliku bodljikave ili električne ogrlice se koristi samo kada se želi prisiliti psa da nešto ne radi. Mnogi psi, kada budu udomljeni, često zapadnu u depresivno stanje (kao i ljudi), jer im fali onaj angažman i igra koju su svakodnevno imali, premda više i nisu u stanju podnositi taj tempo. 

Grupu službenih pasa sačinjavaju neke pasmine pasa posebnih osobina. Osnovna karakterisitka je da imaju razvijeno čulo mirisa, agresivnost, poslušnost, vjernost i privrženost vlasniku. Moraju biti izdržljivi, spretni i sposobni za prelazak velikih daljina. Vrlo istančan njuh je najvažnija osobina službenih pasa, jer se ne može zamisliti dobar pas tragač bez osobito istančanog njuha. Dobra narav je također vrlo važna osobina, jer plašljiv ili zloćudan pas ne dolaze u obzir za obavljanje policijskih zadaća. U službene pse u policiji RH spadaju sljedeće pasmine: njemački ovčar, belgijski ovčar, nizozemski ovčar, zlatni retriver, labrador te rotvajler. 

Prema njihovoj namjeni dijele se na: pse napadačke namjene i pse za nadzor državne granice, pse za praćenje ljudskog traga, pse za detekciju droga, te pse za detekciju eksploziva.

3.2. Psi napadačke namjene i psi za nadzor državne granice
Pse napadačke namjene se koristi kao glavno sredstvo ili kao pomoć u obavljanju određenih policijskih zadaća. Najčešće su to hvatanja počinitelja kaznenih djela, savladavanja otpora osoba prilikom legitimiranja, lišavanja slobode ili privođenja, odbijanje napada na štićenu osobu ili objekt, i sl. 
Psa se u obavljanju policijskih zadaća smije koristiti samo pod nadzorom osposobljenog policijskog službenika koji ima važeću licencu. Licencu za rad dobivaju i pas i vodič, te tek nakon uspješno završene obuke mogu biti poslani na obavljanje određenih zadataka. Psi se, ovisno o uvjetima iz čl. 87. Zakona o policijskim poslovima i ovlastima, mogu koristiti sa zaštitnom košarom  ili izuzetno bez nje. Najdrastičniji su slučajevi uporabe službenog psa bez zaštitne košare i bez povodca u situacijama kad su ispunjeni uvjeti za uporabu vatrenog oružja.

Službeni psi napadačke namjene i službeni psi za zaštitu državne granice, na javnim i otvorenim mjestima moraju nositi zaštitnu košaru te se moraju voditi na povodcu, a prema potrebi i procjeni vodiča i u slučajevima službene uporabe, školovanja pasa, za vrijeme vršenja pretresa, traganja i kondicioniranja, vodič psu može skinuti zaštitnu  košaru. Pravilo o nošenju zaštitne košare nije obvezno, odnosno ovisi o namjeni službenog psa
. Vodič službenog psa zaštitnu košaru sa službenog psa može skinuti u navedenim Pravilnikom određenim situacijama ali i u svim drugim slučajevima kada ocijeni da je to zbog sigurnosti potrebno.

Tijekom ophodne djelatnosti i provođenja operativno-taktičkih mjera i radnji, službeni psi za zaštitu državne granice smiju se aktivno koristiti najviše 4 sata, nakon čega je potrebno psa odmoriti najmanje pola sata, i to na mjestu gdje će se i pas i vodič moći nesmetano odmoriti. U ostalim poslovima u kojima se koristi službeni pas, vodič je dužan nakon što primijeti evidentan umor kod psa, istome osigurati aktivni odmor.

Kod pasa napadačke namjene i pasa za nadzor državne granice (koji su takodjer psi istrenirani za napad, ali uz to i za traženje osoba), ali i kod svih ostalih službenih pasa treba spomenuti i mogućnost da se pas uslijed razdraženosti prilikom napada otme kontroli. U takvim situacijama treba poduzeti određene mjere da se pas stavi pod nadzor, što može biti problematično, pogotovo ako je vodič ozlijeđen. To je prvenstveno regulirano Pravilnikom o načinu postupanja policijskih službenika u čl. 138, koji kaže da, ukoliko u obavljanju policijskog posla, službeni pas ostane bez nadzora vodiča, drugi policijski službenik je dužan poduzeti mjere radi sprečavanja daljnje uporabe službenog psa kao sredstva prisile. To ne predstavlja veliki problem kod pasa za detekciju droge, eksploziva ili praćenje ljudskog traga, jer su to uglavnom miroljubivi psi koji nisu obučeni za napad, ali kod pasa napadačke namjene, pogotovo, u najgorem slučaju, kad je pas bez zaštitne košare i agresivan, policijskom službeniku ne ostaje puno mogućnosti da zaštiti život drugih osoba. Uporaba vatrenog oružja je u takvim slučajevima vrlo izgledna, jer uporaba, npr. palice, može samo dodatno razljutiti psa. Tu se onda primjenjuju pravila o krajnjoj nuždi a život drugih osoba se stavlja ispred života i „prava životinja“, u ovom slučaju psa.

3.3. Psi za praćenje ljudskog traga

Psi za praćenje ljudskog traga se mogu koristiti za pronalaženje tragova i predmeta kaznenog djela, počinitelja kaznenog djela, nestalih i zalutalih osoba, leševa, te osoba nastradalih u elementarnim ili drugim nepogodama.
Pse obučene za pronalaženje leševa i osoba nastradalih u elementarnim nepogodama ili zatrpanih u ruševinama, policija RH u svom sastavu nema.

Promatrajući uporabu pasa za praćenje ljudskog traga sa aspekta dobrobiti životinja prilikom rada samog psa, treba prvenstveno naglasiti uvjete pod kojima pas može raditi, odnosno uvjete koji moraju postojati da bi se taj pas mogao koristiti. Od općih uvjeta koji moraju biti ispunjeni, kao što su pravodobna dojava, kvalitetno osigurano mjesto dogadjaja i mjesto gdje je osiguran trag možebitnog počinitelja, treba izdvojiti atmosferske uvjete koji mogu utjecati na učinkovitost psa (kiša,sunce, niske temperature), te najvažnije, zdravstvena i operativna sposobnost psa. Pas mora biti odmoran, zdrav i potpuno sposoban za traganje. To znači da pas prije rada ne smije dugo i mnogo pješačiti, u vozilu ne smije biti izvrgnut visokim ili niskim temperaturama, jakim mirisima, te vjetru. 

Ocjenu o tome jesu li ispunjeni navedeni uvjeti daje vodič službenog psa nakon prikupljenih obavijesti o mjestu dogadjaja i svim okolnostima događaja
.
3.4.  Psi za detekciju droga

Nagli razvoj narkomanije i ilegalne trgovine opojnim drogama u svijetu primorao je policiju na korištenje posebno dresiranih pasa za pronalaženje opojnih droga i otkrivanje krijumčara. Dobro vođen i dresiran pas, jedan je od najučinkovitijih pomoćnika kriminalistima u otkrivanju opojnih droga i krijumčara
.

Da bi postupanje vodiča sa službenim psom bilo uspješno, potrebno je osigurati pravodobnu i pravovaljanu obavijest o razlogu postupanja te osigurati mjesto događaja gdje će vodič postupati. Službeni psi za detekciju droga se tijekom obnašanja službenih zadaća koriste za sve pretrage po nalogu suda, preventivne preglede, te redovne preglede. Pregledom se mogu obuhvatiti zatvoreni i otvoreni prostori, te prijevozna sredstva, kao i paketi, prtljaga i sl. Intenzitet rada službenog psa za detekciju droga ovisi o njegovom zdravstvenom stanju, fizičkoj i radnoj kondiciji, vremenskim i klimatskim uvjetima, te vrsti objekta ili područja koji se pregledava. Kada vodič uoči premorenost psa, mora prekinuti sa radom i odvesti psa na mjesto gdje će se bez smetnje odmoriti, a nakon odmora nastaviti s radom.

Službeni psi za detekciju droga trebaju biti smješteni kod vodiča, zbog što kvalitetnijeg vršenja službe i pravovremenog dolaska na mjesto dogadjaja (izvanredni pregledi i pretrage po dojavama, pisani nalog suda), a koje vodič vrši izvan svog radnog vremena.
3.5.  Psi za detekciju eksploziva

Bez obzira na svu, danas dostupnu tehničku opremu za pregled osoba, predmeta, vozila, zrakoplova i objekata, pas je bio i ostao nezamjenjiv policijskim i vojnim snagama u očuvanju javnog reda i mira, traganju za predmetima i osobama, te u pregledima kako bi se pronašla droga i eksploziv. Prednost psa za detekciju eksploziva u usporedbi sa svom protueksplozijskom opremom je njegova mobilnost, brzina pregleda, pouzdanost, te troškovi školovanja i briga o psu koji su mnogo manji od cijene većine opreme
.

Protueksplozijski pregledi sa psom se mogu vršiti na zatvorenim prostorima (uredi, škole, skladišta, hoteli, kuće, stanovi i dr.), otvorenim prostorima (parkirališta, prometnice, pruge, dvorišta, parkovi i sl.), prijevoznim sredstvima (osobna i teretna vozila, autobusi, vlakovi, plovila, zrakoplovi, motocikli i dr.), te raznim paketima, torbama, kutijama, poklonima i drugim sumnjivim predmetima.
Ovdje valja izdvojiti otežavajuće uvjete koji mogu djelovat na rad psa ili mu ugroziti zdravlje. Osim standardnih otežavajućih uvjeta, kao što su visoka i niska temperatura, nazočnost većeg broja ljudi, nedostatka fizičke kondicije psa, treba izdvojiti predmete koji mogu ugroziti zdravlje psa, npr. uključen ventilator koji pas  treba istražiti kao i ostale predmete (grijalice, radijatori ispušne cijevi i sl.), koje on slijedom svog nagona ne može registrirati kao opasnost, te postoji mogućnost da se ozlijedi
.
U radnom vijeku psa, koji traje oko 8 godina, a izuzetno 10 godina ukoliko je pas zdrav i u dobroj kondiciji, potrebno je neprekidno osposobljavati vodiče sa službenim psima, kako bi upoznali nova eksplozivna sredstva i metode rada, te redovito vježbali, jer se na taj način omogućava bolja zaštita života vodiča, pasa, drugih ljudi i materijalnih dobara. 

Intenzitet rada službenog psa za detekciju eksploziva ovisi o njegovom zdravstvenom stanju, fizičkoj radnoj kondiciji, vremenskim i klimatskim uvjetima, te vrsti objekta ili područja koje se pregledava. Kada vodič uoči premorenost psa, a da se ne bi pojavile neželjene radnje, odnosno došlo do lažnog markiranja, treba prekinuti sa radom i odmoriti psa.
4. Temeljna načela pri uporabi službenih pasa

U svakodnevnoj policijskoj praksi zamijećeno je kako postoje određeni problemi kod uporabe, odnosno angažiranja službenih pasa. Riječ je uglavnom o tome kako i kada zapovijediti uporabu službenog psa
. Zbog lakšeg planiranja i odlučivanja donesena su načela kojih bi se trebali pridržavati svi koji odlučuju o uključivanju službenih pasa u obavljanje policijskih zadaća, a najčešće su to vođe očevidnih ekipa, načelnici policijskih postaja, načelnici odjela ili voditelji odsjeka u policijskim upravama, te voditelji smjena operativno komunikacijskih centara. 

Prvo je načelo zakonitog postupanja, koje podrazumijeva da se za pojedinu intervenciju može uporabiti vodič sa službenim psom koji posjeduje licencu za odredjenu djelatnost (ljudski trag, droga, eksploziv, napad). Osnovni značaj ovog načela je isključivanje samovolje i subjektivnosti kod osoba koje mogu tražiti angažiranje službenog psa. Isto tako, to načelo obvezuje vodiča sa službenim psom da postupa samo kada su ispunjeni zakonski uvjeti.

Iz perspektive brige o dobrobiti životinja vrlo je značajno načelo humanizma, koje kaže da samo zdrav vodič i zdrav službeni pas mogu pristupiti na intervenciju. Odluku o zdravstvenoj spriječenosti vodiča ili psa, donosi nadležni rukovoditelj na temelju medicinske dokumentacije ili izjave vodiča. Ovim načelom se onemogućava nerazumno postupanje sa službenim psima, pri čemu se misli na trajanje i intenzitet rada sa službenim psima. Procjenu koliko i kojim intenzitetom će raditi službeni pas, donosi vodič psa
.
Načelo objektivnosti je preduvjet za utvrdjivanje prave istine u odnosu na kazneno djelo i počinitelja. Ono znači da vodič sa službenim psom mora postupati objektivno i prikupiti informacije o djelu i počinitelju prije početka rada, te da ne smije zlorabiti službenog psa za postizanje skrivenih ciljeva, koji su oprečni policijskoj etici.

Načelo temeljitosti i upornosti zahtijeva temeljito ispitivanje svih činjenica i okolnosti u vezi sa poduzetom intervencijom, bez obzira koliko one beznačajne mogu izgledati vodiču službenog psa (npr. opušak cigarete, otpali gumb i sl.). Beznačajnih tragova nema. Načelo metodičnosti podrazumijeva da vodič svoje postupanje temeljito isplanira. Da bi mogao dobro isplanirati svoj rad, mora postojati dobra komunikacija izmedju vodiča i osobe koje angažira psa, tako da vodič dobije potpunu informaciju o dogadjaju, te na osnovu toga isplanira koje će mjere i radnje poduzeti.

Načelo brzine i operativnosti samo po sebi govori da je od neprocjenjive važnosti brzo reagirati na dobivenu obavijest o počinjenom kaznenom djelu da bi se prikupile sve važne činjenice neophodne za razrješenje konkretnog dogadjaja, te da se one uoče, utvrde i fiksiraju. To načelo pruža manje mogućnosti počinitelju kaznenog djela da sakrije predmete kaznenog djela, koji mogu poslužiti kao dokaz. U složenijim slučajevima, zbog angažiranja značajnijeg ljudskog i tehničkog potencijala vrlo je bitno načelo jedinstvenog zapovijedanja. U takvim slučajevima, jedinstveno rukovodjenje je bitan preduvjet za uspješno rješavanje konkretnog slučaja. MUP RH je centralizirana, hijerarhijski ustrojena organizacija, te je jako bitna suradnja na svim hijerarhijskim razinama, što nalaže i načelo koordinacije i suradnje. To je jako važno kod angažiranja većeg broja vodiča sa službenim psima (iz više policijskih uprava), te u tom slučaju Centar za obuku vodiča i dresuru službenih pasa preuzima koordinaciju nad vodičima službenih pasa kako bi se postigli što bolji rezultati.

Načelo pravodobnosti i dojave govori o tome da je psa moguće koristiti neposredno nakon dogadjaja (pogotovo kod angažiranja psa za praćenje ljudskog traga), te je pozivanje službenog psa na intervenciju nakon dužeg proteka vremena nesvrsishodno. Sa prethodnim načelom je povezano načelo pravodobne uporabe službenog psa koje nalaže da se pas koristi dok su mirisi još svježi. Konkretno, kod psa za praćenje ljudskog traga, nije dobro da prođe više od 6-8 sati, a iznimno, u najpovoljnijim uvjetima 18-20 sati. Načelo pravodobnog i kvalitetnog osiguranja mjesta događaja nalaže da mjesto događaja mora biti kvalitetno osigurano da bi se postigao uspjeh u radu sa psom. Mjestu dogadjaja se mora onemogućiti prilaz osobama koje nisu bitne za obavljanje očevida ili tijek kriminalističkog istraživanja jer će se na taj način eventualni tragovi korisni za rad psa sačuvati. Taktički je pogrešno tražiti uporabu službenog psa na mjestu dogadjaja koje je izmijenjeno ili kontaminirano kretanjem većeg broja ljudi. Načelo pravilnog osiguranja mjesta gdje su ostavljeni predmeti ili tragovi vezani za počinjenje kaznenog djela se osobito odnosi na predmete koji mogu potjecati od počinitelja, jer će na njima ostati najintenzivniji miris koristan za rad psa. Načelo timskog rada znači da je vodiču sa službenim psom potrebno osigurati potporu s ciljem da se osiguraju pronadjeni tragovi (to mogu biti krim. tehničari, pirotehničari, rentgenski tehničari, pratnja kod potjere i sl.). Načelo operativne sposobnosti službenog psa je također iznimno važno načelo po pitanju dobrobiti životinja jer je psa na mjestu dogadjaja potrebno dovesti odmornog, zdravog i potpuno spremnog za postupanje. To znači, da pas prije postupanja ne smije biti izvrgnut visokim ili niskim temperaturama, jakim mirisima, vjetru, jakoj kiši ili prisutnosti drugih tvari intenzivnog mirisa (benzin,kiseline, lužine i sl.). Konačno, načelo stručne procjene vodiča o uporabi službenog psa govori o tome da je jedino vodič službenog psa taj koji će na osnovu prikupljenih informacija o samom događaju ocijeniti postoje li uvjeti za rad psa. U slučaju ispunjenja najvećeg broja navedenih načela, sa sigurnošću se može utvrditi kako će rezultati rada psa biti na visokoj razini
.
5. Zaštita životinja
Jasno je da se u prošlosti nije vodilo računa o zaštiti životinja i njihovim „pravima“ općenito. Tako je bilo i sa psima. Tek razvojem svijesti o životinjama, kao živim bićima koje osjećaju bol i patnju, počelo se raditi na normativnoj zaštiti određenih „prava“ životinja. Temeljni akt koji uređuje prava životinja u RH je Zakon o zaštiti životinja
 čije se pojedine odredbe izričito odnose na službene pse i konje koje se tretiraju kao „radne životinje“, koje služe kao tjelesni čuvari i čuvari imovine, psi tragači, psi vodiči slijepih osoba i psi koji služe za obavljanje drugih poslova, te konji i druge životinje kojima se čovjek služi u druge svrhe osim proizvodnje. 

Određeni zabranjeni postupci prema životinjama spominju se u čl. 4. Zakona, te se općenito navodi da je zabranjeno životinje ubijati, nanositi im bol, patnju i ozljede i namjerno ih izlagati strahu. Zanimljiv je st. 4. istog članka koji kaže da je zabranjeno huškati životinje na druge životinje ili čovjeka ili ih dresirati na agresivnost, osim pri dresuri službenih i lovačkih pasa pod vodstvom osposobljenih osoba. Isto tako, st.7. istog članka kaže da je zabranjeno koristiti tehničke uređaje, pomoćna sredstva ili naprave kojima se u obliku kazne utječe na ponašanje životinja, uključujući bodljikave ogrlice ili sredstva za dresuru koja uključuju uporabu električne struje ili kemijskih tvari, osim pri dresuri službenih pasa.

Što se tiče uporabe službenih pasa prilikom obavljanja određenih poslova, st. 13. istog članka kaže da je zabranjeno izlagati životinje nepovoljnim temperaturama i vremenskim uvjetima, što je važno ne samo radi zaštite prava životinja, već radi postizanja boljih rezultata u obavljanju policijskih zadaća sa psima, jer je poznato da nepovoljni vremenski uvjeti itekako utječu na radnu sposobnost pasa. Uporaba životinja u obavljanju policijskih poslova u RH, odnosno konkretno, službenih konja i pasa, uređena je člankom 81. Zakona o policijskim poslovima i ovlastima
, gdje se, između ostalog, navode službeni konj i pas kao sredstva prisile, dok su konkretni uvjeti za njihovu uporabu propisani člancima 87. i 88. istog zakona, čl. 137.-139. Pravilnika o načinu postupanja policijskih službenika
, te Pravilnikom o službenim psima na uporabi u MUP-u RH.
 

Osim navedenog, vrlo je značajna i kaznenopravna zaštita životinja koja je razvidna iz članka 205. Kaznenog zakona RH
, u kojem je počinitelju koji bez opravdanog razloga usmrti životinju ili je teško zlostavlja, nanosi joj nepotrebne boli ili je izlaže nepotrebnim patnjama, ovisno o motivima i stanju svijesti počinitelja, propisana bezuvjetna kazna zatvora od šest mjeseci do dvije godine, te oduzimanje životinje.

6. Zaštita zdravlja i dobrobiti službenih pasa u MUP-u
Zaštita zdravlja, dobrobit, smještaj, prijevoz i hranidba pasa u MUP-u prvenstveno je regulirana spomenutim Pravilnikom o službenim psima na uporabi u MUP-u
.

Sukladno odredbama tog Pravilnika, zaštita zdravlja obuhvaća profilaktičko i terapijsko veterinarsko-zdravstveno zbrinjavanje i dobrobit pasa koji se koriste u MUP-u. Odgovarajuću skrb i zaštitu provodi Centar za obuku vodiča i službenih pasa pri Policijskoj akademiji, a u slučaju potrebe posebnih profilaktičkih i terapijskih postupaka u veterinarskom zbrinjavanju, koriste se usluge ovlaštenih veterinarskih organizacija ili ustanova. Radi ispravnog i kontinuiranog praćenja zdravstvenog stanja pasa, veterinar u Centru vodi zdravstvene kartone službenih pasa u koji se upisuje sve profilaktične i terapijske postupke koji se obavljaju na psu
. 
Svakom psu koji uspješno završi tečaj i dobije licencu za rad, izdaje se Knjižica službenog psa Ministarstva u koju se upisuju identifikacijske oznake službenog psa, sve promjene zdravstvenog stanja, sve terapije, sva cijepljenja, te svi rezultati licenciranja službenog psa, a vodič ju je dužan čuvati i uvijek nositi sa sobom.

Svi službeni psi Ministarstva, kao i svi psi općenito moraju biti označeni mikročipom, sukladno Pravilniku o označavanju pasa.

Sukladno Naredbi o mjerama o zaštiti životinja od zaraznih i nametničkih bolesti i njihovom financiranju, koju svake godine propisuje ministar poljoprivrede RH, svi službeni psi moraju biti podvrgnuti svim naređenim profilaktičkim mjerama za tekuću godinu (cijepljenje protiv zaraznih bolesti i sl.). Svaku promjenu zdravstvenog stanja službenog psa mora se odmah prijaviti veterinaru. Pas čije je zdravstveno stanje poremećeno (bolestan pas), kada to veterinar procijeni, mora biti poštedjen od rada (pošteda-bolovanje) do ozdravljenja. Nakon razdoblja poštede od rada, a ovisno o trajanju težine oboljenja, službeni psi imaju razdoblje u kojem im je omogućeno postupno povećanje napora rada (prijelazno radno razdoblje), a kako bi opet postigli prijašnju radnu formu. Dužinu prijelaznog radnog razdoblja odredjuje veterinar koji liječi psa u dogovoru sa vodičem službenog psa. Nakon prijelaznog radnog razdoblja, pas je ponovo sposoban za obavljanje službe. Za vrijeme bolovanja psa ili kad prima propisanu terapiju od strane veterinara, vodiču se mora omogućiti vrijeme i sredstva za provodjenje propisane terapije.

Jednom godišnje kod službenih pasa se mora obaviti opći zdravstveni pregled kako bi se utvrdilo opće zdravstveno stanje psa, ili otkrila bolest bez kliničkih znakova, odnosno djelovalo preventivno na zdravlje ljudi (zoonoze)
.

Održavanje higijene službenog psa mora se obavljati svakodnevno u vidu četkanja umivanja i pregleda psa na eventualne ozljede ili prisustvo ektoparazita
.

Nastamba za smještaj službenog psa mora udovoljavati prihvaćenim zoohigijeenskim standardima, te udovoljavati standardima s obzirom na veličinu psa. Propisano je čak da nastamba u cjelini mora biti izgrađena i postavljena u smjeru jugozapad – jugoistok zbog onemogućavanja negativnih utjecaja klimatskih uvjeta i optimalnog korištenja sunčeve topline. Propis je također predvidio posebne uvjete i režim smještaja za pse s obzirom na njihovu namjenu, pa tako, primjerice, psi napadačke namjene moraju biti smješteni u policijskom objektu gdje će biti pod neprestanim nadzorom vodiča ili pod nadzorom stručne osobe, psi za praćenje ljudskog traga i psi za zaštitu državne granice mogu biti smješteni kod vodiča ili u policijskom objektu i tome slično. No, bez obzira na namjenu, svaki službeni pas mora biti pod stalnim nadzorom vodiča ili pod nadzorom stručne osobe koja je dužna osigurati sigurnosne uvjete, kako prema psu, tako i prema trećoj osobi, životinjama i stvarima i smještaj mora biti takav da osigurava nesmetani odmor.

Što se tiče prijevoza pasa prilikom odlaska na intervencije, vježbe i sl., koriste se prvenstveno vozila za posebne namjene s ugradjenim boksovima za prijevoz pasa
. Zabranjeno je psa voziti u vozilima u kojima bi bili ugroženi zdravlje i život psa, te u kojima se umanjuje radna sposobnost psa. Ukoliko vozilo u kojem se prevoze službeni psi nije vozilo posebne namjene, pas mora biti smješten u transportnom boksu. Transportni boks za prijevoz psa mora biti dovoljno visok da omogućava psu normalan stojeći stav, te dovoljno dugačak, da omogućava psu ležanje s ispruženim prednjim nogama.
Službeni psi Ministarstva, bez obzira na pasminu i namjenu, hrane se gotovom, dehidriranom hranom, a prema potrebi, dodaju se i ostale vrste namirnica ili dodataka prehrani koje određuje veterinar u Centru
. Što se tiče ishrane pasa, treba napomenuti da količina hrane varira u odnosu na težinu psa, na što značajan utjecaj ima i vanjska temperatura, jer kada ona padne ispod +15ºC, kalorijsku vrijednost hrane treba pojačati kako bi se održala potrebna tjelesna težina psa. Sat vremena prije i dva sata poslije hranjena, pas ne smije biti podvrgnut težem tjelesnom naporu. Psu se ne smije davati hrana koja nije namijenjena za pse jer pas ima drugačiji probavni sustav od čovjeka. Naročito je zabranjeno psu davati čokoladu, prženu hranu, kosti, začinjenu hranu, slatkiše, soju ili derivate, škrobnu hranu, kozji sir i putar, te bjelanjak od jaja.

Voda za piće mora uvijek biti svježa i dostupna psu cijelo vrijeme boravka u nastambi. Prilikom transporta, psu se obavezno mora u kraćim vremenskim razmacima ponuditi svježa voda za piće. Prilikom rada sa psom, vodič je dužan osigurati svježu vodu za svog psa, naročito u razdoblju visokih temperatura.  
Na kraju ovog poglavlja valja dodati da se sa službenim psima na korištenju u MUP-u dostojanstveno postupa i u slučajevima njihove smrti. Tako se s poštovanjem postupa prema tijelima mrtvih životinja koje se pokapaju na posebnom groblju vojno policijskih pasa u Dugom Selu, te im se i na taj način iskazuje poštovanje i zahvala na njihovom radu u službi. 

7. Zaključak
Korištenje životinja, u naslovnom slučaju, pasa i konja, pri obavljanju određenih policijskih poslova pokazuje se vrlo korisnim. Koliko će službeni pas ili konj biti od koristi, ovisi o tome koliko se uložilo u njega, tj. u njegovu obuku i dresuru. Bez stalnog usavršavanja, školovanja i obnavljanja stečenih znanja i vještina, ne može se računati na uspjeh. Gotovo da bi se mogla povući paralela prema stjecanju i održavanju kompetencija kod ljudi.
Psi i konji od davnih se vremena koriste u policiji i vojsci i općenito kao pomoć čovjeku. U prošlosti je bila nezamjenjiva uloga konja u obavljanju policijskih i vojnih zadaća, uglavnom kao prijevoznog sredstva, ali razvojem tehnologije dolazi do zamjene životinja sa tehničkim sredstvima, ali što se tiče službenih pasa, tehnologija još uvijek nije uspjela kopirat „pseći nos“. Pseći njuh je toliko osjetljiv, da je i do milijun puta osjetljiviji od čovjekovog. Pas je u stanju razlikovati do nekoliko tisuća vrsta molekula različitih mirisa, što niti jedan suvremeni tehnički uređaj ne može.

Pojava psa također djeluje na masu ljudi tako da, npr. na utakmicama ili drugim javnim okupljanjima djeluje kao vod interventne policije. Poznato je da uravnotežen i dobro obučen pas nema straha od mase, zapravo je mnogo veći strah ljudi od psa, bilo da su dio mase ili pojedinci. Njegova pojava, odlučnost i hrabrost djeluju obeshrabrujuće na ljude, te ih odvraća od činjenja nereda. Poznati su slučajevi kada se pas tragač pojavio na mjestu dogadjaja, da se počinitelj koji je bio u blizini i vidio psa, sam prijavio i predao policiji. 

Gledajući i sa materijalne strane, pas, njegova obuka, smještaj i ishrana u nekim su slučajevima jeftiniji od suvremene tehničke opreme, a i dugotrajniji su.
S aspekta zaštite i dobrobiti životinja ne može se govoriti da je uporabom pasa u obavljanju policijskih zadaća ugroženo neko njihovo „pravo“. Pas s veseljem obavlja postavljene zadaće, jer je sama filozofija rada sa psom u principu jednostavna i on zna da će za dobro obavljen posao dobiti nagradu. Briga o psu jasno je vidljiva iz toga što pas, kada ode u mirovinu (obično je to nakon osme godine života) prema Pravilniku o službenim psima, ima pravo na doživotnu ishranu na teret MUP-a. Koliko je psu žao što mu prestaje služba u policiji, vidljivo je iz toga što i psi mogu pasti u stanje depresije, iz razloga što se sa njima ne provodi onoliko vremena, koliko i dok su radili, te ne dobivaju željenu nagradu i pažnju čovjeka.
Sredstva prisile prema psu, općenito nisu dozvoljena, osim izuzetno, sukladno Zakonu o zaštiti životinja, prema radnim psima, u koje spadaju i policijski psi, ali samo iznimno, a praksa je pokazala da je to uglavnom kod pasa napadačke namjene, kod kojih je previše izražen napadački nagon i to da ih se smiri i odvrati od pretjerane agresivnosti. 
Zaključno se može konstatirati da je u Ministarstvu unutarnjih poslova postignuta dobra ravnoteža kod korištenja službenih pasa koji vrhunskim rezultatima opravdavaju ulaganje u taj vid policijske službe i brige o dobrobiti i zaštiti tih životinja koje se u policijskim redovima doživljava gotovo kao ravnopravne „kolege“.
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